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• Δύο χρόνια σχεδίαζε την αρπαγή
της περιουσίας των Ελλήνων 

ο πρωθυπουργός της Αλβανίας, 
ο οποίος ποτέ δεν αναγνώρισε τη

μειονότητα της Χειμάρρας ▶ΣΕΛ. 4

Προσκλητήριο�συστράτευσης�και�αφετηρία�νίκης�με�αυτοδυναμία

• «Εάν ο Γερμανός
επικεφαλής του ΕΛΚ

αποφασίσει να ανοίξει 
τα χαρτιά του σήμερα στο
συνέδριο της Ν.Δ. για τις

διαπραγματεύσεις του Τσίπρα,
τότε θα βρεθούμε προ
τεράστιων πολιτικών

εξελίξεων», λένε στη Ν.Δ. 
▶ΣΕΛ. 6-7

Διάγγελμα ο Ιβάν
• Για συμμαχία με Μαρινάκη, για Περέιρα, Τζήλο, Κάκο,

Κομίνη και Καλφόγλου, για μετοχές της Ξάνθης 
και, τέλος, για το Μακεδονοσκοπιανό  ▶ΣΕΛ. 18-19

ΣΕΛ.

9

Οι Πρέσπες 
καταπίνουν 
το Ποτάμι • Η ομιλία Τσίπρα στη Θεσσαλονίκη είχε σκοπό να μειώσει

επικοινωνιακά το συνέδριο της N.Δ., και τίποτε άλλο  ▶ΣΕΛ. 5

Πολιτική απρέπεια 
με φόντο το Σκοπιανό
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ΑΝΤΩΝΗΣ ΑΡΑΒΑΝΤΙΝΟΣ 
«Οι ιδεοληψίες 
των ΣΥΡΙΖΑίων 

διέλυσαν τις φυλακές»

Ο Μέλο Περέιρα 
σε ρόλο…

Τζανακόπουλου

12ο

ΤΑΚΤΙΚΟ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ�

Ν.Δ.

• Χαρακτηρίζει ικανότατους τους  Έλληνες
διαιτητές, αλλά φέρνει… ξένους  ▶ΣΕΛ. 15

• Με τον ΠΑΟΚ πρωταθλητή από τον Δεκέμβριο,
χωρίς play off, με… υποψία play out, οι βαθμολογικά

ουδέτεροι θα είναι αδιάφοροι ή αδιάφθοροι;
Κατήφορος στα εισιτήρια και μηδενικά έσοδα 

το μοντέλο Γκαγκάτση και Κούγια ▶ΣΕΛ. 16-17

«ΤΡΕΜΟΥΝ» ΤΣΙΠΡΑΣ ΚΑΙ ΣΥΡΙΖΑ

Πρωτάθλημα 
με… ομορφιές
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O
σο περνούν οι μέρες, αρχίζουν να δικαιώνονται όσοι υποστήριζαν ότι η Συμφωνία των Πρεσπών θα κρίνει σε με-
γάλο βαθμό τις πολιτικές εξελίξεις του προσεχούς διαστήματος. Η «αναστάτωση» διαπερνά σχεδόν όλα τα κόμματα:
από τον ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσίπρα που βρίσκεται στα διασταυρούμενα πυρά του θυμωμένου Νίκου Κοτζιά και του

φευγάτου Πάνου Καμμένου, ως το Ποτάμι των 6 βουλευτών και των… 106 γνωμών. Μόνο η Νέα Δημοκρατία μοιάζει να
έχει «μπετοναρισμένη» άποψη και τα δύο τελευταία 24ωρα έχει ρίξει το βάρος της στο 12ο Τακτικό Συνέδριο του κόμματος,
το οποίο λειτουργεί ως προσκλητήριο συστράτευσης και αφετηρία εκλογικής με αυτοδυναμία νίκης.
Την ώρα, όμως, που τα μάτια της κοινής γνώμης είναι στραμμένα στα παραπάνω, η κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα βρήκε
χρόνο να σκεφτεί τη μακροημέρευση των πολιτικών φίλων της, μιας και η δική της μακροημέρευση στην εξουσία μάλλον α-
πίθανη είναι. 

Έτσι, το πρωθυπουργικό περιβάλλον εξασφάλισε ότι για τουλάχιστον μία τριετία θα συνεχίσουμε να βλέπουμε την πρώ-
ην πρόεδρο του Αρείου Πάγου, Βασιλική Θάνου. 

Η κα Θάνου, που είναι διορισμένη στο νομικό γραφείο του πρωθυπουργού, ετοιμάζεται να μετακομίσει στην Επιτροπή
Ανταγωνισμού και στον προεδρικό θώκο τής εν λόγω επιτροπής. Την πρόταση για τη Βασιλική Θάνου υπέβαλε επισήμως,

με επιστολή στον πρόεδρο της Βουλής, ο αρμόδιος υπουργός Οικονομίας
Γιάννης Δραγασάκης, προκειμένου να δρομολογηθεί η διαδικασία έ-
γκρισης από την Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής. Στη συ-
νέχεια θα τεθεί προς τελική έγκριση στο Υπουργικό Συμβούλιο.

Δεν χρειάζεται να είναι κάποιος οπαδός της Νέας Δημοκρατίας για να
συμφωνήσει με την άποψη του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης
ότι έχουμε να κάνουμε με μία «απροσχημάτιστη πολιτική εξυπηρέτηση». Το
περιέγραψε με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο ο αντιπρόεδρος της Ν.Δ., Κω-
στής Χατζηδάκης, που σχολιάζοντας την πρόταση ΣΥΡΙΖΑ να τοποθε-
τηθεί η Β. Θάνου πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού, είπε:  

«Η βρισκόμενη σε αποδρομή κυβέρνηση εξασφαλίζει στην κα Θάνου μία κα-
λά προβεβλημένη και αμειβόμενη απασχόληση με πενταετή –βάσει της σχετικής

νομοθεσίας– θητεία (…) Η επιλογή αυτή όχι μόνο δεν συνδράμει στην αναβάθμιση της τόσο σημαντικής αυτής Αρχής, αλλά είναι και
τελείως αντίθετη στην έννοια της ανεξαρτησίας της. Μία έννοια που έχει ήδη πλήξει σοβαρότατα και συστηματικά η σημερινή κυ-
βέρνηση με πλήθος παρεμβάσεών της καθ’ όλη τη θητεία της, όπως με τις τροποποιήσεις που έφερε στη Βουλή τον Ιανουάριο 2016 αλ-
λά και σειρά άλλων επιλογών».

Είναι ηλίου φαεινότερο ότι βασικός πυλώνας πάνω στον οποίο στηρίζεται όχι μόνο η Επιτροπή Ανταγωνισμού αλλά κά-
θε ανεξάρτητη αρχή είναι αυτή ακριβώς η ανεξαρτησία τους. Το πόσο μπορεί αυτό να το υπηρετήσει η κα Θάνου μένει να
φανεί στην πράξη. Αν και το «ανεξάρτητη» –σε επίπεδο πολιτικών πεποιθήσεων– δεν είναι το πρώτο επίθετο που σου έρ-
χεται στο μυαλό όταν ακούς το ονοματεπώνυμο της πρώην δικαστικού που επί ημερών ΣΥΡΙΖΑ έχει υπάρξει υπηρεσιακή
πρωθυπουργός (ως σαν να ήταν η μόνη διαθέσιμη ανωτάτη δικαστικός) και επικεφαλής του νομικού του γραφείου του Α-
λέξη Τσίπρα στο Μαξίμου (μόλις μία ημέρα μετά τη συνταξιοδότησή της). 

Έτσι, θα πει κάποιος, είναι οι αγαπημένοι φίλοι. Αρκεί όμως να θυμούνται –για να μη βρεθούν προ εκπλήξεων ούτε αυ-
τοί ούτε εμείς– τα λόγια ενός όχι τόσο γνωστού Γάλλου συγγραφέα, του  Μισέλ Τουρνιέ, που αφήνοντας τον μάταιο τούτο κό-
σμο το 2016 έλεγε ότι «η μεγάλη διαφορά μεταξύ αγάπης και φιλίας είναι ότι δεν μπορείς να έχεις φιλία χωρίς ανταπόδοση». Κι ό-
ποιος κατάλαβε, κατάλαβε…
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Αγάπη,
φιλία και…
ανταπόδοση 
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• Δύο χρόνια σχεδίαζε την αρπαγή της περιουσίας των Ελλήνων
ο πρωθυπουργός της Αλβανίας, ο οποίος ποτέ δεν αναγνώρισε τη μειονότητα
της Χειμάρρας

Προμελετημένο
έγκλημα διά
χειρός Ράμα
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Του Κώστα Παπαϊωάννου

Η
χώρα, που υποτίθε-
ται πως θέλει να ακο-
λουθήσει ευρωπαϊκή
πορεία, αδιαφορεί
για τα δικαιώματα

των πολιτών της και προκαλεί. Πιο
συγκεκριμένα, ο Αλβανός πρωθυ-
πουργός προσωπικά υπέγραψε υ-
πουργική απόφαση, με την οποία
46 οικόπεδα στα νότια παράλια της
χώρας περνάνε στην ιδιοκτησία
του υπουργείου Τουρισμού με σκο-
πό την τουριστική τους αξιοποίη-
ση. Ενώ ο νόμος αναφέρεται σε
κρατικές ιδιοκτησίες, από τους χάρ-
τες που επισυνάπτονται γίνεται ξε-
κάθαρο πως υπάρχει καταπάτηση
ιδιωτικών περιουσιών.

Σε σύνολο 46 τεμαχίων συνολι-
κής έκτασης 1614 εκταρίων, τα 41
τεμάχια έκτασης 1377 εκταρίων
βρίσκονται στον δήμο Χιμάρας και
μόνο 5 τεμάχια έκτασης 237 εκτα-
ρίων βρίσκονται στην Αυλώνα και
τα Εξαμήλια. Οι εκτάσεις που οι-
κειοποιείται το υπουργείο Τουρι-
σμού με σκοπό την παραχώρησή
τους έναντι ενός ευρώ, ανήκουν σε
Έλληνες.

Στην Ελλάδα προκλήθηκε ανα-
στάτωση από την κίνηση αυτή. Το
Υπουργείο Εξωτερικών με ανα-
κοίνωσή του εξέφρασε την έντο-
νη ανησυχία της κυβέρνησης
«σχετικά με την πρόσφατη απόφα-
ση του υπουργικού συμβουλίου της
Αλβανίας να παραχωρήσει αυθαιρέ-
τως στο υπουργείο Τουρισμού, προς
τουριστική αξιοποίηση, τεμάχια γης
που συμπεριλαμβάνουν ιδιωτικές πε-

ριουσίες Ελλήνων ομογενών».
Μάλιστα, τόνισε πως η απόφα-

ση αυτή είναι αντίθετη στην Ευρω-
παϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του
Ανθρώπου, αλλά και σε αλβανικές
δικαστικές αποφάσεις.

«Τόσο αυτή όσο και το δρομολο-
γούμενο προς ψήφιση συναφές νομο-
σχέδιο, οδηγούν σε κατάφωρη παρα-
βίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων,
συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμά-
των ιδιοκτησίας της ελληνικής γηγε-
νούς μειονότητας στην Αλβανία. Πα-
ρόμοιες ενέργειες δεν συνάδουν με τις
διακηρυγμένες ευρωπαϊκές φιλοδοξίες
της Αλβανίας και είναι αντίθετες στις
σχετικές υποχρεώσεις της», αναφέ-
ρεται σε άλλο σημείο, ενώ καλεί-
ται η αλβανική κυβέρνηση να ανα-
καλέσει τη συγκεκριμένη απόφα-
ση και να επανεξετάσει τον νόμο,
μεριμνώντας ώστε να αποδοθούν
άμεσα τίτλοι ιδιοκτησίας σε όλους

ανεξαιρέτως τους νόμιμους ιδιο-
κτήτες.

Προκαλούν οι Αλβανοί
Σε άκρως προκλητικό ύφος το α-
ντίστοιχο υπουργείο της Αλβανίας,
δύο μέρες αργότερα, επέλεξε να α-
νεβάσει και άλλο τους τόνους ενώ
δηλώνει έκπληκτο από την αντί-
δραση της Ελλάδας! 

«Το δικαίωμα στην ιδιοκτησία εί-
ναι ένα συνταγματικό δικαίωμα για ό-
λους  αδιακρίτως τους πολίτες, ανε-
ξάρτητα από την εθνικότητα. Επιπλέ-
ον, όλοι οι πολίτες έχουν το δικαίωμα
να προσφεύγουν στα δικαστήρια, σε
περίπτωση εικαζόμενων παραβιάσε-
ων αυτών των δικαιωμάτων», υποστη-
ρίζει και αντί να απαντήσει επί της
ουσίας κατηγορεί την Ελλάδα για
διαστρέβλωση  των γεγονότων.
«Θα θέλαμε να διευκρινίσουμε ότι η
προαναφερθείσα απόφαση του αλβα-
νικού υπουργικού συμβουλίου  στο-
χεύει στον εντοπισμό τομέων ενδια-
φέροντος για την ανάπτυξη του του-
ρισμού, οι οποίοι υπάγονται στην
“κρατική ιδιοκτησία”».

«Καλούμε την ελληνική πλευρά για

αντικειμενική ανάγνωση των γεγονό-
των και της πραγματικότητας. Θα θέ-
λαμε να υπενθυμίσουμε ότι το πλού-
σιο νομικό πλαίσιο, σύμφωνα με την
ευρωπαϊκή πρακτική, καθώς και η ε-
ξαιρετική παράδοση της κοινωνικής
συνύπαρξης στην Αλβανία αποτελούν
ένα θετικό παράδειγμα που πρέπει να
ακολουθηθεί στην περιοχή», καταλή-
γει η απάντηση.

Στην Ε.Ε. το θέμα 
Βέβαια, η καθυστέρηση των δύο η-
μερών μόνο τυχαία δεν είναι και
το πιθανότερο είναι να μην είχε
δοθεί ποτέ αν το θέμα δεν είχε
φτάσει στην Ευρώπη μέσω Ελλή-
νων πολιτικών. 

Ο Μανώλης Κ. Κεφαλογιάν-
νης, ευρωβουλευτής της Ν.Δ., με
ερώτηση που κατέθεσε προς την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταγγέλ-
λει την απόφαση της αλβανικής
κυβέρνησης να χαρακτηρίσει δη-
μόσιες ιδιωτικές περιουσίες των
Ελλήνων ομογενών στη Χειμάρ-
ρα και ζητά την άμεση ανάκλησή
της καθώς παραβιάζουν τα αν-
θρώπινα δικαιώματα της Ελληνι-

κής Εθνικής Μειονότητας. «Οι
συνεχιζόμενες προκλήσεις του Αλ-
βανού πρωθυπουργού, όπως η πα-
ραπάνω απόφαση, δεν βοηθούν την
ενταξιακή διαδικασία της Αλβανίας
στην Ε.Ε. και δεν συμβάλλουν α-
σφαλώς στις σχέσεις καλής γειτο-
νίας με την Ελλάδα», σημειώνει
μεταξύ άλλων. 

Ο ανεξάρτητος ευρωβουλευτής
Κώστας Χρυσόγονος υπέβαλε ε-
πείγουσα γραπτή ερώτηση στην Ύ-
πατη Εκπρόσωπο της Ένωσης, με
την οποία μεταξύ άλλων ζητά να
μάθει «πώς κινήσεις όπως αυτή είναι
συμβατές με την προοπτική ένταξης
της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση;».

Στην Αθήνα, μέτρα προστασίας
των Ελλήνων ομογενών της Βορεί-
ου Ηπείρου ζητά από τον πρωθυ-
πουργό και ΥΠΕΞ ο Νικήτας Κα-
κλαμάνης.

Ο βουλευτής της Ν.Δ. και αντι-
πρόεδρος της Βουλής υπογραμμί-
ζει ότι οι ενέργειες της κυβέρνησης
Ράμα δεν συνάδουν με το ευρω-
παϊκό κεκτημένο και τις αρχές και
αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κα-
λώντας τον να απαντήσει αν εξετά-
ζει το ενδεχόμενο να θέσει προ-
σκόμματα κατά τις διαπραγματεύ-
σεις για την ένταξη της Αλβανίας
στην Ε.Ε., προκειμένου να μπει
φρένο στην Αλβανική προκλητι-
κότητα.

Από την πλευρά του, ο Πρόε-
δρος της Νέας Δημοκρατίας, Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, απέστειλε
επιστολή προς τον Ευρωπαίο Επί-
τροπο Γιοχάνες Χαν, ενώ καλεί
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να λάβει
άμεσα μέτρα «ώστε η συγκεκριμένη
απόφαση να ανακληθεί και οι ιδιο-
κτησίες των Ελλήνων που ανήκουν
στην ελληνική εθνική μειονότητα της
Αλβανίας να επιστραφούν στους νό-
μιμους ιδιοκτήτες τους».

Το σχέδιο με την υφαρπαγή της ελληνικής περιου-
σίας στη Χειμάρρα δεν είναι νέο, αλλά ξεκίνησε πί-
σω στο καλοκαίρι του 2016 όπως θυμίζει το
himara.gr, οπότε και το καθεστώς Ράμα παρουσία-
σε ξαφνικά στους κατοίκους ένα «νέο σχέδιο» για
την «τουριστική ανάπλαση» της τουριστικά πολύ-
τιμης παραθαλάσσιας περιοχής που, αν και πλειο-
ψηφικά ελληνική, εξακολουθεί ακόμη και σήμερα
να μην αναγνωρίζεται ως μειονοτική-ελληνική από
τα Τίρανα.
Παράγοντες της ελληνικής εθνικής μειονότητας
(της μεγαλύτερης από τις μειονότητες στην Αλβα-

νία) μιλούσαν τότε για μια συντονισμένη επιχείρη-
ση υφαρπαγής ελληνικών περιουσιών σε περιοχές
«φιλέτα» από ένα καθεστώς που αρνείται να απο-
δώσει τίτλους ιδιοκτησίας και κατεδαφίζει ελληνι-
κές περιουσίες (ήδη από το 2014), προκειμένου εν
συνεχεία να τις παραχωρήσει αντί πινακίου φακής
σε «ηµέτερα επιχειρηµατικά συµφέροντα» με πρό-
σχημα την «ανάπτυξη». Η ελληνική μειονότητα θα
μπορούσε να αντιδράσει προσφεύγοντας στο Συ-
νταγματικό ∆ικαστήριο, με τη μόνη διαφορά ω-
στόσο ότι Συνταγματικό ∆ικαστήριο αυτήν τη
στιγμή στην Αλβανία δεν υπάρχει…

Η μειονότητα που δεν αναγνωρίζεται! 

Ως νέος Αττίλας, αυτήν τη φορά από την Αλβανία κατά
των περιουσιών των ομογενών στη γειτονική χώρα, χα-
ρακτηρίστηκε από πολλούς η αρπαγή της πατρώας γης
των Βορειοηπειρωτών και μάλιστα με υπογραφή Ράμα
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• Η ομιλία του Αλέξη Τσίπρα στη Θεσσαλονίκη δεν είχε άλλον πρακτικό λόγο, παρά
μόνο να στρέψει τα φώτα των ΜΜΕ στο Σκοπιανό και να μειώσει έτσι επικοινωνιακά το
συνέδριο της N.Δ., λίγο πριν ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναλάβει τη διακυβέρνηση της χώρας

Πολιτική απρέπεια 
με φόντο το Σκοπιανό

Δεν υπάρχει άλλος εκτός του
Αλέξη. Και αυτό θα πρέπει να
το καταλάβουν όλοι! Κάπως
έτσι πρέπει να σκέφτονται στο
Μέγαρο Μαξίμου, για να τολ-
μούν πολιτικές απρέπειες που
ποτέ στο παρελθόν δεν είχαν
γίνει. Όταν κάποιος πολιτικός
αντίπαλος του πρωθυπουρ-
γού έχει μια εκδήλωση, τότε ε-
κείνος θα μπει σφήνα για να
τραβήξει τα βλέμματα πάνω
του!

Του Κώστα Παπαϊωάννου

Σ
υνέδριο η Ν.Δ.; Ομιλία ο Α-
λέξης Τσίπρας. Κάπως έτσι
πρέπει να το σκέφτηκαν στο
Μαξίμου και στρώνουν τον
δρόμο για να σαμποτάρουν

το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Δεν είναι πάντως η πρώτη φορά
που το πρωθυπουργικό περιβάλλον
δρα κατ’ αυτόν τον τρόπο! Το ίδιο α-
κριβώς έπραξαν πριν από μερικούς
μήνες οπότε και έγινε το συνέδριο του
ΚΙΝΑΛ. Τότε ο ΣΥΡΙΖΑ διοργάνωσε
εκδήλωση για να τραβήξει τα φώτα της
δημοσιότητας μακριά από το κόμμα της
κεντροαριστεράς.

Αυτή τη φορά όμως αποφάσισαν να
ανεβάσουν και τους τόνους. Με την α-
ντισυγκέντρωση που προγραμματίστη-
κε στη Θεσσαλονίκη για να «υποδε-
χθούν» τον πρωθυπουργό, από το Μα-
ξίμου θυμήθηκαν τα τρίκυκλα και τη
δολοφονία Λαμπράκη, καλώντας μά-
λιστα τη Ν.Δ. να τοποθετηθεί.

Σχεδόν σαν να παρακαλούσε το Μέ-
γαρο Μαξίμου να προκληθούν επεισό-
δια, ώστε να κερδίσουν τις εντυπώσεις
και να αποπροσανατολίσουν την κοι-
νή γνώμη. Ο Αλέξης Τσίπρας θα θυ-
ματοποιηθεί με υπαίτιους εκείνους
που… καλύπτει η Νέα Δημοκρατία ό-
πως προσπαθεί να πείσει η κυβέρνη-
ση και ο ΣΥΡΙΖΑ. 

«Σιγά μην έπαιρνε αποστάσεις η ΝΔ α-
πό τις αντισυγκεντρώσεις των ακραίων ε-
θνικιστικών κύκλων. Θα ήταν σαν να ζη-
τούσαμε από τον Κυριάκο Μητσοτάκη να
διαγράψει όλη τη 2χρονη ιστορία του ως
αρχηγός της ΝΔ, όπου αδιαλείπτως, και με
κάθε ευκαιρία, υποθάλπει την ακροδεξιά
και επενδύει πολιτικά στον διχασμό.  Και
μετά ποιος τον ακούει τον αντιπρόεδρο Ά-
δωνι Γεωργιάδη!» αναφέρεται χαρακτη-
ριστικά σε μία από τις ανακοινώσεις
του ΣΥΡΙΖΑ, όταν μάλιστα από τη Νέα
Δημοκρατία ξεκαθάρισαν με δική τους
ανακοίνωση πως προτεραιότητα για
την Πειραιώς είναι το συνέδριο: «Το
κόμμα που ανέβηκε στην εξουσία με ύ-
βρεις, συκοφαντίες, αντισυγκεντρώσεις και

υποθάλποντας τη βία κατά των πολιτικών
του αντιπάλων, έχει το θράσος να διαμαρ-
τύρεται.  Η Νέα Δημοκρατία δεν έχει κα-
μία σχέση με τις αντισυγκεντρώσεις της
Θεσσαλονίκης. Η Νέα Δημοκρατία από
αύριο θα βρίσκεται στο Συνέδριό της στην
Αθήνα και μαζί της θα είναι και το Ε.Λ.Κ..
Ο κ. Τσίπρας ας κάνει ό,τι θέλει, όπου θέ-
λει. Του ευχόμαστε αυτή τη φορά να έχει
γύρω του περισσότερους ακροατές παρά
αστυνομικούς».

«Την ίδια ώρα που η Νέα �ημοκρατία
θα ξεκινά το 12ο Συνέδριό της στην Αθή-
να, με συμμετέχοντες πάνω από 5.000 ε-
κλεγμένα στελέχη, παρατηρητές και προ-
σκεκλημένους από την Ελλάδα και το εξω-
τερικό, ο ΣΥΡΙΖΑ της Θεσσαλονίκης και ο
κ. Τσίπρας επέλεξαν να διοργανώσουν
κομματική (αντι)εκδήλωση για τη Μακε-
δονία. (…)

»Η Νέα Δημοκρατία καλεί τον λαό της
Θεσσαλονίκης να απορρίψει τον εξ-
τρεμισμό. Να μην παρασυρθεί από τα α-
κραία στοιχεία που καιροφυλακτούν για
να αναδείξουν την παρουσία τους σε βά-
ρος της ηρεμίας και της ομαλότητας της

πόλης. Θα έχουν την απόλυτη ευθύνη ό-
ποιοι διακινδυνεύσουν να αναστατώσουν
πάλι την πόλη», τόνισε εγκαίρως σε α-
νακοίνωση της η διοικούσα της Ν.Δ.
στη Θεσσαλονίκη.

Βέβαια ο Αλέξης Τσίπρας εκτός α-
πό αστυνομικούς είχε και ακροατές α-
πό τον κομματικό στρατό! Την αποκά-
λυψη μάλιστα αυτή έκανε βουλευτής
προερχόμενος από τους κόλπους του
ΣΥΡΙΖΑ, μολονότι πλέον ακολουθεί α-
νεξάρτητη διαδρομή. 

Για να είναι σίγουροι πως το Παλαί
Ντε Σπορ θα είναι γεμάτο και η εικόνα

προς τα έξω θα είναι… νίκης, στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν σκέφτηκαν ούτε λεπτό το κό-
στος. Νοίκιασαν λεωφορεία και παρεί-
χαν δωρεάν εκδρομή στους χειροκρο-
τητές του πρωθυπουργού. 

Όπως υποστήριξε ο κ. Στάθης Πα-
ναγούλης από το βήμα της Ολομέλειας
της Βουλής, το κομματικό επιτελείο έ-
στελνε χιλιάδες sms στον κομματικό
στρατό του ΣΥΡΙΖΑ, ενημερώνοντας ό-
τι είχαν ναυλωθεί λεωφορεία για να
τους μεταφέρουν δωρεάν στη συμπρω-
τεύουσα.

«Πού φτάσατε σήμερα, κύριοι των ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ; Φτάσατε στο εξής: Στέλνετε
μηνύματα. Και ακούστε το, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι. Φεύγει πούλμαν για
Θεσσαλονίκη την Παρασκευή στις 7 προ
μεσημβρίας και επιστρέφει μετά την ομιλία
του κυρίου Πρωθυπουργού ή την επομένη
το πρωί. Όσες και όσοι επιθυμείτε, δηλώ-
στε το. Είναι δωρεάν η μετακίνηση. Και
διάφορα άλλα», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ και
νυν ανεξάρτητος.

Εκτός του να επισκιάσει τον πολιτι-
κό του αντίπαλο, ο Αλέξης Τσίπρας
θέλησε να επιβεβαιώσει και εκείνους
που υποστηρίζουν πως το Σκοπιανό
και η Συμφωνία των Πρεσπών δεν θα
καθορίσουν τις εκλογές. Πως ναι μεν
ενοχλεί, αλλά θα ξεχαστεί στον δρόμο
προς τις κάλπες και θα δώσει τη θέση
του στα ζητήματα της οικονομίας για τα
οποία πασχίζει η κυβέρνηση. 

Και εκτίμησαν πως μια πρόβα τζενε-
ράλε στην καρδιά της Μακεδονίας, στη
Θεσσαλονίκη, θα το αποδείκνυε αυτό.
«Μήνυμα στον Πάνο να μην άγχεται θέλει
να στείλει», σχολιάζουν με ειρωνικό
τρόπο κάποιοι, υπονοώντας πως με τον
τρόπο αυτό ο Αλέξης Τσίπρας θέλει
να δείξει στον συγκυβερνήτη του ότι
δεν πρέπει να ανησυχεί για το Μακε-
δονικό και ότι δεν θα είναι εκείνο που
θα κρίνει την είσοδό του (απίθανο) ή
μη στην επόμενη Βουλή. Οπότε και να
μην εγκαταλείψει το άρμα της εξουσίας,
ανεξαρτήτως αν θα ψηφίσει ή όχι τη
συμφωνία. Άλλωστε, στο Μαξίμου θε-
ωρούν πως έχουν εξασφαλισμένα τα α-
παραίτητα κουκιά. 


Για να είναι σίγουροι πως το Πα-
λαί Ντε Σπορ θα είναι γεμάτο και

η εικόνα προς τα έξω θα είναι… νίκης,
στον ΣΥΡΙΖΑ δεν σκέφτηκαν ούτε λε-
πτό το κόστος. Νοίκιασαν λεωφορεία
και παρείχαν δωρεάν εκδρομή στους
χειροκροτητές του πρωθυπουργού
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• Άνοιγμα στον πολιτικό χώρο του κέντρου 
επιχειρεί η Νέα Δημοκρατία στο συνέδριό της 
που ολοκληρώνεται αύριο

Αφετηρία νίκης
με αυτοδυναμία

«Είμαστε το κόμμα των
πολλών», το μήνυμα που
θέλει να περάσει ο αρχη-
γός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, όπου θα ξεδι-
πλώσει τις προτάσεις του
κόμματός του για τη στήρι-
ξη όλων των πολιτών, με
έμφαση στη μέση ελληνι-
κή οικογένεια και τη με-
σαία τάξη, τους νέους και
τους ανέργους

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Θ
έλουμε να χρησι-
μοποιήσουμε το
συνέδριο ως αφε-
τηρία, έτσι ώστε να
οδεύσουμε προς

τις εκλογές με έναν καθαρό πολιτικό
λόγο, με ένα σαφές και ρεαλιστικό
πρόγραμμα και δημιουργώντας τις
προϋποθέσεις σε όλα τα επίπεδα, ώ-
στε να μην αλλάξει απλώς η κυβέρνη-
ση, να αλλάξει σελίδα η χώρα». Αυτή
η δήλωση του Κωστή Χατζηδά-
κη, αντιπροέδρου της Νέας Δημο-
κρατίας, δίνει ακριβώς το στίγμα
της Ν.Δ. για το τι θέλει να επιτύχει
με το συνέδριό της, που είναι σε ε-
ξέλιξη από χθες το απόγευμα και
θα ολοκληρωθεί αύριο με την ε-
κλογή των νέων οργάνων. 

Ο πραγματικός στόχος της Νέ-
ας Δημοκρατίας είναι τις ερχόμε-
νες εθνικές εκλογές να τις κερδίσει
με αυτοδυναμία, ώστε να ξεπερά-
σει διάφορα εμπόδια και να εφαρ-
μόσει το πρόγραμμά της. Οι εργα-
σίες του συνεδρίου αποτελούν μία
τεράστια ευκαιρία να ανανεωθούν
οι όρκοι πίστης στην ενότητα, αλλά
το πιο σημαντικό να αρχίσει να ξε-
διπλώνεται στην πράξη η διεύρυν-
ση της παράταξης προς το κέντρο.
Διότι όπως έχει γίνει και στο πα-
ρελθόν, η Ν.Δ. κατάφερε να επιτύ-
χει νίκες μετά το 1981 (1989-
1990 και 2004, 2007) μόνο όταν
κέρδισε ένα σημαντικό μέρος του
πολιτικού κέντρου. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης τονίζει συχνά ότι ο
άξονας «αριστερά - δεξιά είναι ξεπε-
ρασμένος και για να βρεθούν οι κα-
τάλληλες λύσεις στα προβλήματα της
χώρας χρειάζεται μια ευρύτερη συμ-
μαχία των προοδευτικών δυνάμεων
της χώρας, απέναντι στον λαϊκισμό
που εκφράζουν οι ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ». 

Οι πρώην πρόεδροι
Αναμφίβολα η έννοια της ενότητας
θα φανεί και από τις ομιλίες των
πρώην προέδρων του κόμματος,
αλλά και του γεγονότος ότι θα βρε-
θούν στην πρώτη γραμμή μαζί με
τον κ. Μητσοτάκη, όχι μόνο για
τις ανάγκες των καθιερωμένων
φωτογραφικών στιγμιότυπων. Ο
προκάτοχος του κ. Μητσοτάκη, ο
Ευάγγελος Μεϊμαράκης, είναι ο
πρόεδρος του Συνεδρίου και α-

ναμφίβολα και μόνο η παρουσία
του σε αυτή τη θέση στέλνει ένα
μήνυμα ενότητας προς όλες τις κα-
τευθύνσεις και σε όλες τις τάσεις ε-
ντός της «γαλάζιας» παράταξης. 

Ο Αντώνης Σαμαράς σήμερα
το μεσημέρι θα πάρει τον λόγο στο
συνέδριο, όπου αναμένεται να α-
σκήσει σκληρή κριτική στην κυ-
βέρνηση Τσίπρα και, όπως ανα-
φέρουν οι συνεργάτες του, ο πρώ-
ην πρωθυπουργός θα «ξεγυμνώ-
σει» όλη τη διακυβέρνηση Τσίπρα
που οδήγησε τη χώρα στο χείλος
του γκρεμού και τη μεσαία τάξη σε
φτωχοποίηση. Και μάλιστα θα τη
συγκρίνει με τη δική του περίοδο,
όπου με πολύ κόπο μαζεύτηκε η
οικονομία, ενώ άντεξε στις πιέσεις
και δεν υποθήκευσε τη δημόσια
περιουσία, σε αντίθεση με τους
ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ. 

Ο έτερος αρχηγός της Ν.Δ. (ο
μακροβιότερος), ο Κώστας Καρα-
μανλής θα δώσει το «παρών» στο
συνέδριο, αλλά μάλλον θα προτι-

μήσει την αγαπημένη του αφωνία,
καθώς ούτε και οι συνεργάτες του
γνωρίζουν εάν προβεί σήμερα σε
κάποια δήλωση, είτε on camera,
είτε γραπτή.

Για όλους τους Έλληνες
Η Νέα Δημοκρατία, απαντώντας
στην προσπάθεια της κυβέρνησης
να προσδώσει ταξικό χαρακτήρα
στην αντιπαράθεση με την Πειραι-
ώς, εμφατικά θα καταδεικνύει ότι
το προσκλητήριο συστράτευσης
που απευθύνει αφορά όλους τους
Έλληνες, με έμφαση το μέσο ελλη-
νικό νοικοκυριό, τους νέους και
τους ανέργους. «Είμαστε το κόμμα
των πολλών», επαναλάμβανε όλο το
προηγούμενο διάστημα ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, καθώς η στό-
χευσή του είναι να χρησιμοποιή-
σει το 12ο τακτικό συνέδριο της
Ν.Δ. για να δείξει τις προτάσεις του
κόμματός του για τη στήριξη όλων
των πολιτών, με έμφαση στη μέση
ελληνική οικογένεια και τη μεσαία

τάξη, τους νέους και τους ανέρ-
γους. Όλων αυτών που, όπως υπο-
γράμμισε χθες, «η κυβέρνηση είτε έ-
χει αφαιμάξει μέσω φόρων, είτε αντι-
μετωπίζει ως πιθανούς πολιτικούς πε-
λάτες που θέλει να εξαρτώνται από τα
επιδόματά της». Δεν ήταν τυχαία η
επιλογή του κ. Μητσοτάκη που
πριν από 10 ημέρες περίπου ανα-
φέρθηκε στις ελληνικές οικογένει-
ες που πνίγονται στα χρέη με ευθύ-
νη της κυβέρνησης, υπενθυμίζο-
ντας την πρόταση της Ν.Δ. για τον
μηχανισμό ρύθμισης των 120 δό-
σεων, για οφειλές μέχρι 3.000 ευ-
ρώ (και με ελάχιστο ποσό μέχρι
20 ευρώ μηνιαίως).

Υπό αυτό το πρίσμα, δεν είναι
τυχαία η επιλογή της ηγεσίας της
Ν.Δ. να εκπέμψει μέσω του συνε-
δρίου το μήνυμα ότι αντιμετωπίζει
ως προτεραιότητα την κοινωνική
ατζέντα. Για να γίνει ακόμη πιο σα-
φές μάλιστα, στους 5.000 συνέ-
δρους θα μοιραστεί ένα φυλλάδιο
όπου θα υπάρχουν συμπυκνωμέ-

νες οι προτάσεις του κόμματος.
Χωρίς να είναι το πλήρες πρό-

γραμμα, σε αυτό το φυλλάδιο θα
περιλαμβάνονται συγκεκριμένα
μέτρα της Ν.Δ. για το πώς θα βελ-
τιωθεί η ζωή των Ελλήνων με έμ-
φαση στην οικογένεια, στους νέ-
ους και στους ανέργους, αλλά και
στους ηλικιωμένους. Το συνέδριο
θα περιστραφεί γύρω από δέκα θε-
ματικές ενότητες που αφορούν την
κατοικία, το εισόδημα, την εργα-
σία, την κοινωνική αλληλεγγύη,
την Παιδεία, το περιβάλλον, την Υ-
γεία, την ασφάλεια, τη σχέση των
πολιτών με το κράτος.

Οι προσκεκλημένοι
Την ίδια ώρα, ενδεικτικό της ατζέ-
ντας που ανοίγει ο πρόεδρος της
Ν.Δ. είναι ότι στο συνέδριο έχουν
προσκληθεί ως ομιλητές και πρό-
σωπα που δεν ανήκουν στη Ν.Δ.,
αλλά προέρχονται από το ευρύτε-
ρο φάσμα των δυνάμεων του δη-
μοκρατικού τόξου. Σήμερα είναι
προγραμματισμένο να πάρουν τον
λόγο οι υψηλοί καλεσμένοι, όπως
ο υποψήφιος του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος για την προε-
δρία της Κομισιόν, Μάνφρεντ Βέ-
μπερ, ο Επίτροπος Δημήτρης Α-
βραμόπουλος και ο εκπρόσωπος
Τύπου της Κομισιόν Μαργαρίτης
Σχοινάς.

Αύριο Κυριακή, που θα υπάρ-
ξει ειδική ενότητα στην Ολομέλεια
(«Ανοιχτό Κόμμα, Ανοιχτό Βήμα»),
θα μετάσχουν πρόσωπα από δια-
φορετικούς τομείς που δεν προέρ-
χονται από τη Νέα Δημοκρατία. Ε-
κεί θα συμμετάσχουν ο Μάρκος
Βερέμης, εκ των συνιδρυτών της
κορυφαίας εταιρείας mobile
marketing Upstream, η καθηγή-
τρια Φιλοσοφίας του ΕΚΠΑ Βάσω
Κιντή, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ ε.τ. και
πρώην πρόεδρος της Στρατιωτικής
Επιτροπής της Ε.Ε. Μιχάλης Κω-
σταράκος, ο αναπληρωτής καθη-
γητής Κοινωνικής Πολιτικής στο
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθη-
νών Μάνος Ματσαγγάνης, ο δι-
ευθυντής ερευνών της διαΝΕΟσις
Κυριάκος Πιερρακάκης (πρώην
μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου
του ΠΑΣΟΚ επί Ευάγγελου Βενι-
ζέλου) και ο συγγραφέας Χρήστος
Χωμενίδης. 

Ο κ. Μητσοτάκης επιδιώκει να
σηματοδοτήσει το άνοιγμα του
κόμματος και σε δυνάμεις που δεν
έχουν αναφορές στη Ν.Δ. και άρα
σε ολόκληρη την κοινωνία και, μέ-
σω αυτού, να διευρύνει την εκλο-
γική απήχηση και να πετύχει τη μέ-
γιστη δυνατή πλειοψηφία. Πά-
ντως, ενδεικτικό της κοινωνικής
εικόνας που θα βγάλει προς τα έ-
ξω το συνέδριο είναι ότι απόψε
οργανώνεται φιλανθρωπική εκδή-
λωση, τα έσοδα της οποίας θα δια-
τεθούν για την ενίσχυση των σπι-
τιών φιλοξενίας απροστάτευτων
παιδιών της Κιβωτού του Κόσμου.
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Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
καταγγελία του κ. Μητσοτάκη
ότι ο κ. Τσίπρας αντάλλαξε την
παράταση στη μείωση των πα-
λαιών συντάξεων, με βάση τον
ισχύοντα νόμο Κατρούγκα-

λου, με τη συμφωνία των Πρεσπών δεν α-
παντήθηκε επί της ουσίας. Τουναντίον τόσο ο
κ. Τσίπρας στη Βουλή την Τρίτη, όσο και τα
υπόγεια του Μαξίμου τις επόμενες ημέρες,
με στεντόρεια φωνή προσπαθούσαν να πεί-
σουν τον λαό ότι θα δικαιωθούν καταγγέλλο-
ντας τη Ν.Δ. στις Βρυξέλλες. Λες και η Κομι-
σιόν μπορεί να κάνει κάτι. 

Κι έτσι είδαμε το Μαξίμου να διαρρέει τη
δυσαρέσκεια του Μοσκοβισί, του Γάλλου Ε-
πιτρόπου Οικονομικών, γνωστού φίλου της
κυβέρνησης, που δυστυχώς για τη χώρα μας
ο λόγος του στα Eurogroup δεν έχει καμία α-
ξία, σε αντίθεση με την άποψη του προκατό-
χου του, Όλι Ρεν, η οποία ήταν σημαίνουσα. 

Η αλήθεια, όπως ισχυρίζονται στη Ν.Δ.,
είναι ότι το Μαξίμου και προσωπικά ο κ. Τσί-
πρας τρέμουν τη σημερινή ομιλία του επικε-
φαλής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος
(ΕΛΚ) και υποψηφίου για τη θέση του προέ-
δρου της Κομισιόν, Μάνφρεντ Βέμπερ, στο
συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας. Ο Γερμα-
νός αξιωματούχος, λόγω και της σημαίνου-
σας θέσης του που είχε όλα αυτά τα χρόνια
της κρίσης στα ευρωπαϊκά πράγματα, γνωρί-
ζει πρόσωπα, πράγματα και καταστάσεις. Εί-
ναι προνομιούχος συνομιλητής της Γερμανί-
δας καγκελαρίου, Άνγκελας Μέρκελ (ανή-
κουν στο ίδιο κόμμα στη Γερμανία), όπως και
του Βόλφρανγκ Σόιμπλε, συνομιλεί απ’ ευ-
θείας με όλους τους Ευρωπαίους πρωθυ-
πουργούς, ενώ διατηρεί άριστες σχέσεις με
τους πρωθυπουργούς που προέρχονται από
τον ίδιο ιδεολογικό χώρο (κεντροδεξιά). 

«Προφανώς ο κ. Τσίπρας και οι συν αυτώ φο-
βούνται μήπως μιλήσει ο κ. Βέμπερ και αποκα-
λύψει διάφορα για τις περίφημες διαπραγματεύ-
σεις του κ. Τσίπρα με τους Ευρωπαίους εταίρους,
τα οποία είναι άγνωστα στον ελληνικό λαό», λένε
στη Ν.Δ., επισημαίνοντας πως υπάρχουν
πολλές σκιές, όχι μόνο με το Σκοπιανό, αλλά

και με το μετανα-
στευτικό και την άνεση με την οποία αποδέ-
χθηκε ο Έλληνας πρωθυπουργός την απαί-
τηση της Γερμανίδας καγκελαρίου να επι-
στραφούν στην Ελλάδα όσοι παράνομοι με-
τανάστες δεν λαμβάνουν άδεια παραμονής α-
πό τη Γερμανία. 

Προειδοποιητικές βολές
Εξάλλου, ο Βέμπερ σε δηλώσεις του χθες
στην «Deutsche Welle» έριξε τις πρώτες προ-
ειδοποιητικές βολές: «Η κρίση έχει παρέλθει,
πρέπει να θέσουμε θεμέλια για μελλοντικές ε-
πενδύσεις στην Ελλάδα. Ο Τσίπρας δεν μπορεί
να το κάνει αυτό, δεν υπάρχει εμπιστοσύνη προς
την κυβέρνησή του. Ο Τσίπρας είχε πει ψέματα
στον κόσμο. Έδωσε υποσχέσεις, που δεν μπο-
ρούσε να υλοποιήσει μετά τις εκλογές. Εμείς, ως
ΕΛΚ, πάντα λέγαμε στον κόσμο ότι θα έρθουν
δύσκολες εποχές και ότι πρέπει να κάνουμε με-
ταρρυθμίσεις, διαφορετικά δεν βελτιώνονται τα
πράγματα στην Ευρώπη. Και τα τελευταία δέκα
χρόνια δημιουργήθηκαν 13 εκατομμύρια νέες
θέσεις εργασίας στην Ευρώπη. Αυτό σημαίνει
ότι η πολιτική μας έχει αποτέλεσμα, η ανάπτυξη
επιστρέφει, και το ίδιο μπορεί να γίνει, σε με-
γαλύτερο βαθμό ακόμη, και στην Ελλάδα. Ο Τσί-
πρας συμμαχεί με δεξιούς λαϊκιστές. Επομένως
νομίζω ότι κατ’ αρχήν θα πρέπει να αναρωτηθεί
ο ίδιος, εάν ήταν σωστό να αναλάβουν ευθύνες
αυτοί οι πολιτικοί».
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• «Εάν ο Γερμανός επικεφαλής του ΕΛΚ αποφασίσει να ανοίξει τα
χαρτιά του σήμερα στο συνέδριο της Ν.Δ. για τις διαπραγματεύσεις του Τσίπρα,
τότε θα βρεθούμε προ τεράστιων πολιτικών εξελίξεων», λένε στη Νέα Δημοκρατία 

Τρέμει τον Βέμπερ ο Τσίπρας
«Ο κ. Τσίπρας βρίσκεται πλέον σε αμηχανία. Είναι στριμωγμένος με τις ε-
ξελίξεις στο Σκοπιανό, ενώ οι αποκαλύψεις για τον περίεργο ρόλο του
φίλου τού Νίκου Παππά, του Μανώλη Πετσίτη, τον οδηγούν σε κινήσεις
που προκαλούν τον γέλωτα». Αυτή την εντύπωση έχουν σχηματίσει στο ε-
πιτελείο του Κυριάκου Μητσοτάκη μετά τη θυελλώδη συνεδρίαση στη
Βουλή της Τρίτης, όπου ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης στρί-
μωξε στα σχοινιά τον πρωθυπουργό.

Κ
ι ενώ το Μαξίμου διέρρεε την Πέμπτη με τη βοήθεια του κρατικού Α-
θηναϊκού Πρακτορείου τη δυσαρέσκεια του Μοσκοβισί για τις δη-
λώσεις του προέδρου της Νέας Δημοκρατίας, Κυριάκου Μητσοτάκη,

περί ανταλλαγής του θέματος της μη περικοπής των συντάξεων με τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών, στη Νέα Δημοκρατία τονίζουν με έμφαση ότι «έχουμε
να ασχοληθούμε με πιο σοβαρά πράγματα από μία συνάντηση ρουτίνας του πρω-
θυπουργού με ένα πρόσωπο που αναζητά τι θα κάνει στη ζωή του, τώρα που τελει-
ώνει η θητεία του κι έχει οριστικά τεθεί εκτός πολιτικής σκηνής στην Γαλλία». 

Ήδη στη Ν.Δ. ασχολούνται με το πώς οι προτάσεις του κόμματος που α-
κούστηκαν χθες από τον Κυριάκο Μητσοτάκη στην έναρξη του συνεδρίου
θα επικοινωνηθούν σε όλη την Ελλάδα και θα γίνουν θέμα συζήτησης από ό-
λους του πολίτες. Κι όπως είπε ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας «το
σχέδιό μας είναι τολμηρό που θα βελτιώνει τη ζωή όλων των
Ελλήνων».

Το σχέδιο, όπως το ανέλυσε ο κ. Μητσοτά-
κης, θα οικοδομείται σε10 πεδία:

«1. Επιτρέπει σε κάθε έναν από εμάς να βλέ-
πει το σπίτι του ως χώρο ασφάλειας και θαλ-
πωρής, και όχι σαν πηγή εξόδων και επιβα-
ρύνσεων. Ως αληθινό περιουσιακό στοι-
χείο, και όχι σαν βάρος.

2. Δημιουργεί νέες δουλειές, καλά α-
μειβόμενες και σε καλές συνθήκες εργα-
σίας, μέσα από την ενθάρρυνση των ε-
πενδύσεων και την ώθηση στην επιχει-
ρηματικότητα και την ιδιωτική πρωτο-
βουλία.

3. Μειώνει τους φόρους και τις εισφο-
ρές, αυξάνοντας έτσι το πραγματικά διαθέ-
σιμο εισόδημα όλων των Ελλήνων, και κυ-
ρίως εκείνων που δοκιμάστηκαν περισσότερο
από την κρίση.

4. Εγγυάται την ασφάλεια κάθε πολίτη και προ-
στατεύει το δικαίωμά του να κινείται και να εργάζεται, ο
ίδιος και η οικογένειά του, χωρίς φόβο.

5. Εξασφαλίζει στους νέους πρόσβαση σε ένα εκπαιδευτικό
σύστημα σύγχρονο, ανοικτό και ποιοτικό, μοχλό της κοινωνικής προόδου και της οι-
κονομικής ανάπτυξης.

6. Διασφαλίζει την πρόσβαση όλων των πολιτών σε υψηλού επιπέδου δημό-
σιες υπηρεσίες υγείας.

7. Καθιστά επιτέλους την πολιτεία σύμμαχο των πολιτών, καθώς το κράτος θα έ-
χει στόχο να βελτιώνει την καθημερινότητά τους, να υποστηρίζει τις δραστηριότη-
τες τους και να λογοδοτεί σε αυτούς, αντί να λειτουργεί ως τροχοπέδη στην οικονο-
μική ανάπτυξη και την κοινωνική ευημερία.

8. Διασφαλίζει την κοινωνική αλληλεγγύη, δημιουργώντας ευκαιρίες για όλους,
ώστε κανείς να μην υποχρεώνεται να ζει σε συνθήκες φτώχειας, ανασφάλειας και
φόβου για το μέλλον.

9. Προστατεύει πραγματικά το περιβάλλον, όχι μόνον για την αντιμετώπιση της
κλιματικής αλλαγής, αλλά και ως αυτονόητη προϋπόθεση μιας καλύτερης ποιότητας
ζωής για όλους μας.

10. Προωθεί την ισορροπία μεταξύ εργασίας και οικογενειακής και προσωπικής
ζωής. Ώστε ο καθένας να μένει ικανοποιημένος από την καθημερινότητά του, να γί-
νεται περισσότερο παραγωγικός, και να βελτιώνει το επίπεδο ζωής του και την οι-
κογενειακή ευημερία του».

Το σχέδιο
Μητσοτάκη
σε 10 τομείς
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ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Προσέχει 
για να έχει 

ο Τσακαλώτος
Πολύ δυνατά μαθαίνω ότι παίζει
ο Ευκλείδης Τσακαλώτος σε ό,τι
αφορά την κατάρτιση των ψηφο-
δελτίων του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως λένε οι
πολιτικοί του φίλοι, «στο τέλος της
ημέρας θα υπάρχουν πολλά μέλη
της ομάδας των 53 στα ψηφοδέλ-
τια και με τύχη να εκλεγούν». Πά-
ντως, ο υπουργός Οικονομικών
κάνει ό,τι μπορεί. Στην πρόσφατη
επίσκεψή του στη Λέσβο αποθέ-

ωσε τον συνεργάτη του, Αντώνη
Παπαζαχαρίου, ενώ προ ολίγων

ημερών, στην εκδήλωση για την
παρουσίαση του βιβλίου «Ρεαλιστι-

κές ουτοπίες» του Έρικ Όλιν Ράιτ, έ-
πλεξε το εγκώμιο για τη μεταφρά-
στρια του βιβλίου και γενική γραμ-
ματέα του υπουργείου Οικονομικών,
Έλενα Παπαδοπούλου. Μάλιστα, λέ-
γεται ότι η τελευταία θα αντικαταστή-
σει τον πατέρα της, βουλευτή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Σάκη Παπαδόπουλο, στο ψηφο-
δέλτιο των Τρικάλων.

Εφαρμόζει κομματική
πειθαρχία η Φώφη
Αποφασισμένη να μην επιτρέψει διαφορο-
ποιήσεις βουλευτών από την κεντρική γραμ-
μή του κόμματος για καταψήφιση της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών φέρεται η Φώφη Γεννη-
ματά. Όπως μάλιστα τονίζουν συνεργάτες της, η
πρόεδρος του Κινήματος Αλλαγής κατά την ψηφοφο-
ρία στη Βουλή για την έγκριση ή μη της συμφωνίας, αναμένεται
να θέσει θέμα κομματικής πειθαρχίας, με ό,τι αυτό συνεπάγεται
για όσους διαφωνήσουν. Βέβαια, το βασικό πρόβλημα υπάρχει
μόνο με τον Θανάση Θεοχαρόπουλο, τον πρόεδρο της
ΔΗΜ.ΑΡ., ο οποίος βλέπει με θετικό μάτι την οριστική λύση
στη διένεξη με τα Σκόπια. Λέτε να δούμε τελικά και δεύτερη α-
ποχώρηση από το ΚΙΝΑΛ λόγω των Πρεσπών, μετά από αυτή
του Ποταμιού;

Συζητήσεις και μεταγραφές
Η απόφαση του βουλευτή της Ένωσης Κεντρώων από τη Θεσ-
σαλονίκη, του Γιάννη Σαρίδη, να ψηφίσει υπέρ του προϋ-
πολογισμού, φέρνει στην επιφάνεια διάφορα σενά-
ρια για μεταγραφές προσώπων. Κατ’ αρχάς, ο
Σαρίδης δίνει στην κυβέρνηση ψήφο εμπι-
στοσύνης με τον προϋπολογισμό, αλλά την
παίρνει πίσω με τη συμφωνία των Πρε-
σπών! Βέβαια ο Λεβέντης είναι με δεμένα
τα χέρια, καθώς εάν τον διαγράψει, τότε η
Ένωση Κεντρώων μένει με τέσσερις βουλευ-
τές, παύει να υπάρχει Κοινοβουλευτική Ομάδα
και με βάση τον κανονισμό το κόμμα... διαλύε-
ται εντός της Βουλής. Έτσι, όλοι περιμένουν να δουν
εάν τελικά βρεθεί σανίδα σωτηρίας και αυτή προέλθει από
τον ανεξάρτητο βουλευτή Νίκο Νικολόπουλο, ο οποίος δεν
είναι απίθανο εάν η Ένωση Κεντρώων κινδυνεύει με διάλυση
να ενταχθεί στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος του
Λεβέντη. Μάλιστα, πρόσφατα ο Αχαιός βουλευτής έδωσε το
«παρών» σε ομιλία του προέδρου της Ένωσης Κεντρώων και
δεν φαίνεται να αποκλείει μία συνεργασία τόσο σε κοινοβου-
λευτικό όσο και σε προεκλογικό-μετεκλογικό επίπεδο.

Οι κόκκινες κάλτσες 
και τα μπλε κορδόνια
Οι κόκκινες κάλτσες και τα μπλε κορδόνια που φορούσε ο Σταύρος
Θεοδωράκης στην παρουσίαση του βιβλίου του Κωστή Χατζηδάκη,
την περασμένη Δευτέρα, ήταν το κλου της βραδιάς και γι’ αυτό το
σχολίασε ο Κυριάκος Μητσοτάκης: «Για λόγους ισορροπίας ο Σταύρος
φόρεσε μπλε κορδόνια και κόκκινες κάλτσες! Θα ήθελα μετά τις εκλογές
το κόκκινο στις κάλτσες να περιοριστεί». Πολλοί το εξέλαβαν ως μία
προσπάθεια προσέγγισης, αλλά ο επικεφαλής του Ποταμιού το προ-
σπέρασε στρέφοντας το βλέμμα στο ακροατήριο: «Και ο Στέφανος Μά-
νος φοράει κόκκινη γραβάτα», είπε και ξεμπέρδεψε. 

Τακτική στρουθοκαμήλου
στην Κουμουνδούρου 
Προφανώς στην Κουμουνδούρου έχουν αποφασί-
σει να λειτουργούν όπως η στρουθοκάμηλος. Δη-
λαδή, να κρύβουν το πρόσωπο νομίζοντας πως έτσι
γλιτώνουν τον κίνδυνο. Διαφορετικά, δεν μπορεί να ε-
ξηγήσει κάποιος νουνεχής άνθρωπος τις δηλώσεις του
γραμματέα του κυβερνώντος κόμματος, Πάνου Σκουρλέτη, ό-
τι στις περιφερειακές εκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ θα κερδίσει από τέσσερις έως επτά
περιφέρειες. Δηλαδή, εκτός της Δούρου (Αττική), του Καρυπίδη (Δυτ.
Μακεδονία) και Γαλιατσάτου (Ιόνια νησιά) θα κερδίσει και τις περιφέ-
ρειες Κρήτης και Δυτ. Ελλάδας με Αρναουτάκη και Κατσιφάρα, αντί-
στοιχα. Βέβαια, θα πρέπει κάποιος να πει στον κ. Σκουρλέτη ότι Δού-
ρου και Γαλιατσάτος δεν έχουν τύχη, με βάση τις μέχρι τώρα δημοσκο-
πήσεις, ενώ σε ό,τι αφορά την Κρήτη και τη Δυτ. Ελλάδα θέλουν να κάνουν
μνημόσυνο με ξένα κόλλυβα. 

«Σταύρο, άλλαξε ενδυματολόγο
τώρα που είναι νωρίς»

Πιο άνετος
Όλοι όσοι ακούγονταν

για να θέσουν
υποψηφιότητα με το

Κίνημα Αλλαγής στην
Α΄ Αθήνας κλείνουν σε
άλλες περιφέρειες. Έτσι,
πολύ λογικά ο Κώστας

Σκανδαλίδης νιώθει πιο
άνετα. Εκτός και εάν
τους ετοιμάζει κάποια

έκπληξη η Φώφη...

Παραίτηση
Την παραίτησή του
γνωστοποίησε στην

ηγεσία του Κινήματος
Αλλαγής το μέλος της

Εκτελεστικής Επιτροπής
Νίκος Μπίστης, σε

σχετική επιστολή που
απέστειλε πριν από

λίγες μέρες. Ο κ.
Μπίστης πήρε την

απόφαση αυτή μετά τις
πολιτικές διαφωνίες
που ο ίδιος εξέφρασε
και δημοσίως, σχετικά
με επιλογές του ΚΙΝΑΛ
σε μείζονα θέματα της
τελευταίας περιόδου. 

Να πνίξει
Στη Νέα Υόρκη βρέθηκε

προ ημερών ο
Ευκλείδης Τσακαλώτος

σε αναζήτηση
επενδυτών. Όμως,
επειδή όλα πήγαν

χάλια, επισκέφθηκε τον
σύνδεσμο οπαδών

ΠΑΟΚ στην αμερικάνικη
μεγαλούπολη για να
πνίξει τον πόνο του.
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• Μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα για τον Σταύρο Θεοδωράκη 
εξελίσσεται το Μακεδονικό

Εάν υπερψηφίσει τη συμφω-
νία, τότε κουνούν μαντίλι οι
Αμυράς, Ψαριανός, ενώ εάν
την καταψηφίσει αποχωρούν
οι Δανέλλης, Κύρκος

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
τις μυλόπετρες του δικομμα-
τισμού κινδυνεύει να συν-
θλιβεί πλέον το Ποτάμι με
αφορμή τη στάση που θα
κρατήσει όταν έρθει στη

Βουλή προς κύρωση η συμφωνία των
Πρεσπών. Θεωρητικά το Ποτάμι, αν
και είχε αναφέρει το καλοκαίρι στη
Βουλή ότι η συμφωνία δεν ήταν αυτό
που περίμενε, εν τούτοις προσανατο-
λιζόταν στο να την υπερψηφίσει. Μά-
λιστα αποτέλεσε και την αφορμή για το
διαζύγιο του Ποταμιού με το Κίνημα
Αλλαγής, μετά από μία θυελλώδη συ-
νεδρίαση στη Χαριλάου Τρικούπη.

Όμως η φρασεολογία του Ζόραν
Ζάεφ στη Βουλή των Σκοπίων, αλλά
και οι δηλώσεις του ότι «νιώθω υπερή-
φανος που είμαι Μακεδόνας και μιλάω τη
Μακεδονική γλώσσα», όπως επίσης και
το «οι Έλληνες μπορούν να διδάσκονται τη
Μακεδονική γλώσσα», δημιούργησαν
πονοκέφαλο στη Σεβαστουπόλεως. Ει-
δικά όταν ο πρωθυπουργός των Σκο-
πίων μίλησε για «Αιγιάτες Μακεδόνες»
χτύπησαν καμπανάκια και πλέον αυξή-
θηκαν οι φωνές εντός του Ποταμιού
που κάνουν λόγο ότι πρέπει να αλλά-
ξει στάση το κόμμα. Και δεν μιλάμε μό-
νο για τους βουλευτές, αλλά περισσό-
τερο για την αποψιλωμένη βάση, τους
πιστούς του Ποταμιού. 

Το βέβαιο είναι ότι η έκρηξη της δη-
μοσιότητας για το Ποτάμι το περασμένο
Σαββατοκύριακο για τη στάση του στη
συμφωνία των Πρεσπών, ως φαίνεται
αναδεικνύει τα τεράστια εσωτερικά
προβλήματα, παρά αποκομίζει οφέλη.

Κι αυτό διότι έγινε φανερό, ακόμη και
στους πιο αδαείς, ότι το κόμμα είναι
τριχοτομημένο και δεν είναι απίθανο
τις ημέρες που θα συζητείται η συμφω-
νία των Πρεσπών να σημάνει και τη
διάλυση του κόμματος. 

Ποιος είναι με ποιον
Αναμφίβολα η φρασεολογία Ζάεφ κι-
νείται σε εντελώς διαφορετική ρότα α-
πό τη γνωστή μετριοπάθειά του την ε-
ποχή των Πρεσπών. Τώρα περισσότε-
ρο μοιάζει με τον προκάτοχό του, τον
Γκρούεφσκι, και φυσικά όλα όσα λέει
εντείνουν τον αλυτρωτισμό των γειτό-
νων. Που ναι μεν γκρέμισαν τα καλτ α-
γάλματα του Μεγάλου Αλεξάνδρου, αλ-
λά διά της πλαγίας οδού προσπαθούν
να περάσουν την ύπαρξη μακεδονικής
μειονότητας στην Ελλάδα. 

Όλα αυτά έχουν προκαλέσει δεύτε-
ρες και τρίτες συζητήσεις στο εσωτερι-
κό του Ποταμιού, και ο Σταύρος Θεο-
δωράκης τρενάρει την οποιαδήποτε
απόφαση πάρει με μοναδικό στόχο να
κλείσει τις εσωκομματικές πληγές. Στις
εισηγήσεις που δέχεται από τη μία
πλευρά τού λένε πως πρέπει να μην αλ-
λάξει στάση, καθώς θα φανεί ανακό-
λουθος και επί της ουσίας θα δικαιώσει
όλους όσοι ισχυρίστηκαν ότι κακώς
δεν ακολούθησε τη γραμμή της Γεννη-
ματά στο ΚΙΝΑΛ και τα έσπασε.

Από την άλλη, του επισημαίνουν ότι
η συμφωνία έχει πολλά στραβά και ει-
δικά η παραχώρηση του έθνους και της
γλώσσας δεν είναι αυτό που ήθελε το
Ποτάμι. Επίσης του τονίζουν ότι πρέ-
πει να θυμηθεί το τι έλεγαν από την
Κουμουνδούρου για το διαπλεκόμενο
Ποτάμι και γι’ αυτό δεν πρέπει να δώ-
σει επιπλέον ζωή στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Σε θέση άμυνας
Ο αντιπρόεδρος του Ποταμιού, Γιώρ-
γος Μαυρωτάς, προσπαθώντας να ε-
κτονώσει την παραφιλολογία, αλλά και

τα κυβερνητικά σενάρια που κυκλοφό-
ρησαν για συμφωνία με τη Νέα Δημο-
κρατία, δήλωσε στο Αθηναϊκό Πρακτο-
ρείο: «Εμείς πιστεύουμε ότι το κείμενο των
Πρεσπών έχει τις πρόνοιες που κατά τη γνώ-
μη μας είναι επαρκείς. Πρέπει όμως να ερ-
μηνεύεται το ίδιο και από την άλλη μεριά».
Το μωσαϊκό των δηλώσεων δεν σταμά-
τησε εκεί, καθώς το συμπλήρωσαν ακό-
μα δύο στελέχη. Από τη μια ο Σπύρος
Δανέλλης, πηγαίνοντας το εκκρεμές α-
πό την άλλη πλευρά, έστελνε μήνυμα
στην ηγεσία του κόμματός του πως εν-
δεχόμενη αλλαγή στάσης θα σημάνει
ταυτόχρονα την παραίτησή του από το
Ποτάμι. «Εάν δεν κρατήσουμε τις αρχές
μας και αναθεωρήσουμε τη στάση μας, δεν
θα μας βγει σε καλό», ήταν η αποστροφή
του βουλευτή του κόμματος. Είναι γνω-
στό άλλωστε πως ο κ. Δανέλλης θεω-
ρεί θέμα αρχής την υπερψήφιση της
συμφωνίας. Επιπροσθέτως, ο συνεργα-
ζόμενος με το Ποτάμι, Σπύρος Λυκού-
δης, σημείωνε πως πράγματι υπάρχουν
ζυμώσεις στο εσωτερικό του κόμματος,
μετά τις τοποθετήσεις του πρωθυπουρ-
γού των Σκοπίων, προσθέτοντας πως ο
ίδιος είναι θετικός έναντι της συμφω-
νίας, δίχως να κρύψει τον προβληματι-
σμό του για τις κορώνες Ζάεφ.

Αυτή τη στιγμή ξεκάθαρες θέσεις έ-
χουν λάβει για τη συμφωνία των Πρε-
σπών οι Γιώργος Αμυράς, Γρηγόρης
Ψαριανός και Σπύρος Δανέλλης. Οι
δύο πρώτοι έχουν ανακοινώσει στον ε-
πικεφαλής του κόμματος ότι δεν θα ψη-
φίσουν τη συμφωνία των Πρεσπών και
προσπαθούν με κάθε τρόπο να επηρε-
άσουν τον κ. Θεοδωράκη να κάνει το
ίδιο. Ο κ. Αμυράς εξάλλου το είπε προ
ολίγων 24ώρων ότι θα ψηφίσει «όχι».
Ανάλογη στάση θα κρατήσει και ο κ.
Ψαριανός, ο οποίος μάλιστα πιέζει τη
Σεβαστουπόλεως να προχωρήσει σε
συμφωνία με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη και το Ποτάμι να κατέβει ως συνερ-
γαζόμενο κόμμα με τη Ν.Δ.

Προκαλεί ο Δανέλλης
Από την άλλη, υπάρχει ο Σπύρος Δα-
νέλλης, ο οποίος στις τελευταίες του
δημόσιες παρεμβάσεις προβάλλει επι-
χειρήματα υπέρ της συμφωνίας λες και
είναι κυβερνητικός βουλευτής. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα αυτό που έγινε
τη Δευτέρα το βράδυ σε πολιτική εκπο-
μπή της ΕΡΤ, όπου μετείχε ο βουλευ-
τής του Ποταμιού μαζί με τον Κώστα
Δουζίνα (βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ Α΄ Πει-
ραιά), τον Βασίλη Κεγκέρογλου από
το ΚΙΝΑΛ, τον Μάριο Γεωργιάδη α-
πό την Ένωση Κεντρώων και τον Θό-
δωρο Χιώνη από το ΚΚΕ. Εκεί ο Δα-
νέλλης μίλησε απείρως πιο θερμά υ-
πέρ της συμφωνίας και με επιχειρήμα-
τα που ούτε καν έβαλε στο τραπέζι ο
Δουζίνας, προκαλώντας τη θυμηδία
των υπολοίπων του πάνελ και την α-
μηχανία του δημοσιογράφου-συντονι-
στή. Στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
αυξήθηκαν οι παροτρύνσεις προς τον
Θεοδωράκη να τον διαγράψει, κάτι
που δεν έγινε. Όμως έχουν αυξηθεί ε-
ντός της Σεβαστουπόλεως όσοι θεω-
ρούν τον Δανέλλη άνθρωπο του Μα-
ξίμου που παίζει τον ρόλο του πεμπτο-
φαλαγγίτη. 

Εάν, λοιπόν, ο Θεοδωράκης απο-
φασίσει να ψηφίσει «όχι» στη συμφω-
νία, τότε είναι βέβαιο ότι θα τον ακο-
λουθήσει και ο Μαυρωτάς, ίσως κα-
ταφέρει να πείσει και τον Λυκούδη, ό-
μως θα πρέπει να θεωρείται βέβαιο ότι,
εκτός του Δανέλλη, πιθανόν να απο-
χωρήσει και ο Μίλτος Κύρκος, ενώ ο
Γιώργος Γραμματικάκης (ο έτερος
ευρωβουλευτής) ακόμη δεν έχει λάβει
θέση.

Εάν ο επικεφαλής του Ποταμιού τα-
χθεί υπέρ της συμφωνίας, τότε θεωρεί-
ται βέβαιο ότι οι Ψαριανός και Αμυ-
ράς, όχι μόνο θα την καταψηφίσουν,
αλλά θα αναζητήσουν κι αλλού την τύ-
χη τους, με πιθανότερο προορισμό τη
Νέα Δημοκρατία. 

Οι Πρέσπες
καταπίνουν
το Ποτάμι
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Πάντως στη Χαριλάου Τρι-
κούπη εκτιμούν πως όταν
τελειώσουν τα χρήματα
του κοινωνικού μερίσμα-
τος, οι οικογένειες θα επι-
στρέψουν στα καθημερινά
αδιέξοδα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ο
ι τελευταίες δημο-
σκοπήσεις που εί-
δαν το φως της δη-
μοσιότητας τις τελευ-
ταίες ημέρες έφεραν

προβληματισμό στη Χαριλάου Τρι-
κούπη. Και ήταν αντιστρόφως α-
νάλογες από όσα ανέμενε η ηγετι-
κή ομάδα του Κινήματος Αλλαγής.
Κι αυτό διότι τον τελευταίο μήνα
ουκ ολίγα στελέχη του ΚΙΝΑΛ α-
λωνίζουν την περιφέρεια και στη
Χαριλάου Τρικούπη ήλπιζαν ότι
θα παγιωθεί και στις μετρήσεις της
κοινής γνώμης ότι το ΚΙΝΑΛ θα
παραμείνει σε διψήφια ποσοστά. 

Τουναντίον, αυτό δεν έγινε, και
η ηγετική ομάδα αναζητά τους λό-
γους που παρουσιάστηκε αυτή η
δημοσκοπική κάμψη. Και μάλιστα
σε μία περίοδο, όπου το ΚΙΝΑΛ έ-
χει ανεβάσει κατακόρυφα του τό-
νους, ενώ ήδη οσμή σκανδάλων
αναδύεται από την αυλή του Μαξί-
μου. «Προφανώς κάποιες από τις κυ-
βερνητικές παροχές προσέφεραν μία
ανάσα στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά μόλις φύ-
γει η χοντρή κυρία από το πάλκο πέ-
φτει η αυλαία», εξηγώντας ότι «μό-
λις τελειώσουν τα λεφτά του κοινωνι-
κού μερίσματος, οι οικογένειες επι-
στρέφουν στα καθημερινά αδιέξοδα». 

Στο Κίνημα Αλλαγής εκτιμούν
πως και αυτή τη φορά θα αντιμε-
τωπίσουν την κυβερνητική επικοι-
νωνιακή καταιγίδα, όπως και το
κλίμα πόλωσης που επιδιώκουν
ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. προς ίδιον όφε-
λος. Γι’ αυτό κι έχουν επιλέξει α-
φενός μεν να επιτίθενται στην κυ-
βέρνηση και από την άλλη να στο-
χοποιούν το οτιδήποτε «καραμαν-
λικό» κυκλοφορεί, είτε εντός κυ-
βέρνησης είτε στην αξιωματική α-
ντιπολίτευση. Κάτι που αναμένεται
να κάνει και αύριο η κα Γεννημα-
τά στην ομιλία της στη συνεδρία-
ση της Κεντρικής Πολιτικής Επι-
τροπής του ΚΙΝΑΛ.

Όπως λένε οι συνεργάτες της,
θα συνεχίσει το στενό μαρκάρισμα
προς τον πρωθυπουργό, όπως α-
κριβώς έκανε και στο συνέδριο
των σοσιαλιστών στη Λισαβόνα,
αλλά και στην προσύνοδο των Ευ-
ρωπαίων σοσιαλδημοκρατών στις
Βρυξέλλες. Παράλληλα, η Φώφη
Γεννηματά, συνομιλώντας με τους
Ευρωπαίους ηγέτες του σοσιαλι-
στικού χώρου, ανέδειξε με τον δι-
κό της τρόπο ότι δεν έχει καμία
σχέση ο χώρος που εκπροσωπεί η
ίδια με τον χώρο του κ. Τσίπρα. 

Οι υποψήφιοι
Αύριο, λοιπόν, η συνεδρίαση της
Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής
θεωρείται εξόχως σημαντική, κα-
θώς η κα Γεννηματά θα θέσει σε
εκλογική ετοιμότητα το Κίνημα, ε-
νώ θα εγκριθούν και τα ψηφοδέλ-
τια του κόμματος, που όπως λένε
οι αξιωματούχοι της Χαριλάου
Τρικούπη έχουν «κλειδώσει» σε
ποσοστό 80%.  

Με τις μέχρι τώρα πληροφορίες
στον Νότιο Τομέα της Β’ Αθήνας θα
είναι υποψήφιος ο Γιώργος Πετα-
λωτής, σε μία περιοχή (ΚΑΠΗ Αρ-
γυρούπολης) όπου το 2010 τοπι-
κά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ επιτέθηκαν
για να διακόψουν την ομιλία του.
Στην ίδια περιφέρεια θα είναι υπο-
ψήφια η Τόνια Αντωνίου, ο ανα-
πληρωτής εκπρόσωπος Σπύρος
Καρανικόλας, η Ζέφη Δημαδά-
μα, ενώ στα νότια θα είναι ένας α-
πό τους τρεις τομείς που θα πολι-
τευτεί και η Φώφη Γεννηματά. 

Στον Δυτικό Τομέα της Β΄ Αθή-
νας υποψήφιος θα είναι ο Μιχά-
λης Καρχιμάκης, η Νάντια Γιαν-
νακοπούλου, ο Τάσος Δαρσινός,
ο Μπάμπης Καρπούζος, αλλά και

ο Θάνος Ασκητής. Στον Βόρειο
τομέα, θα βρίσκεται ο Ανδρέας
Λοβέρδος, ο Δημήτρης Χατζη-
σωκράτης (ΔΗΜ.ΑΡ.), ο Κώστας
Πανταζής (πρώην γραμματέας της
Νεολαίας ΠΑΣΟΚ), αλλά και ο Πα-
ναγιώτης Βλάχος προερχόμενος
από το Ποτάμι. Οι πληροφορίες
που θέλουν τον Νίκο Ανδρουλά-
κη στην ίδια περιφέρεια, είναι επι-
σφαλείς καθώς ο ευρωβουλευτής έ-
χει διαμηνύσει πως αν προηγη-
θούν οι ευρωεκλογές θα επιδιώξει
την επανεκλογή του. 

Στην Α΄ Αθηνών παρτενέρ του
Κώστα Σκανδαλίδη θα είναι σί-
γουρα ο Παναγιώτης Καρκα-
τσούλης (από το Ποτάμι), ο Μά-
νος Επιτροπάκης, αλλά και η Ρά-
νια Νικολοπούλου. 

Στην Περιφέρεια Αττικής, ανα-
τολικά θα είναι η νυν βουλευτής
Εύη Χριστοφιλοπούλου, ο Πα-
ντελής Ασπραδάκης (ΚΙΔΗΣΟ),
ο Σπύρος Βρεττός και ο Σωτήρης
Ζώτος. Στα δυτικά θα είναι οι Μη-
νάς Αναστασάκης και Άγγελος
Κόκοτος. 

Στην Α΄ Πειραιά θα κατέλθει ο
Απόστολος Πόντας (ΕΔΕΜ), ο

πρώην βουλευτής Δημήτρης Κα-
ρύδης και ο Στέλιος Μανουσά-
κης. Στη Β΄ Πειραιά θα διεκδική-
σουν την εκλογή τους ο γραμματέ-
ας Επικοινωνίας του ΚΙΝΑΛ Στα-
μάτης Μαλέλης, οι Δημήτρης
Διαμαντίδης (από το ΚΙΔΗΣΟ,
γιος του πρώην υπουργού του ΠΑ-
ΣΟΚ, Γιάννη) , Δημήτρης Λι-
ντζέρης, ενώ ο πρώην επικεφα-
λής της νεολαίας ΠΑΣΟΚ, Παντε-
λής Καμάς, που φερόταν σίγου-
ρος, θα διεκδικήσει τον δήμο Κε-
ρατσινίου-Δραπετσώνας.

Στον βορρά
Στην Α΄ Θεσσαλονίκης θα είναι υ-
ποψήφιοι ο πρώην υπουργός Χά-
ρης Καστανίδης, ο Αντώνης Σα-
ουλίδης, ο Νίκος Ξυλούρης, ε-
νώ στη Β΄ Θεσσαλονίκης ο νυν
βουλευτής Γιώργος Αρβανιτίδης,
η Μαρία Κιλαζίδου (στέλεχος του
ΚΙΔΗΣΟ), η Βίκυ Παπαγεωργί-
ου και ο πρώην δημοτικός σύμ-
βουλος Κώστας Πετρίδης. 

Στη Ροδόπη επικεφαλής θα τε-
θεί ο νυν βουλευτής Ιλχάν Αχμέτ,
ενώ μαζί του θα είναι και ο Γιώρ-
γος Μανανάς. Στη Λάρισα την εί-

σοδό του στη Βουλή θα διεκδική-
σει εκ νέου ο πρώην υπουργός Οι-
κονομικών, Φίλιππος Σαχινίδης
(στην πρώτη του συγκέντρωση εί-
χε πολύ κόσμο), ο νυν βουλευτής
Κωνσταντίνος Μπαργιώτας
(προερχόμενος από το Ποτάμι) αλ-
λά και ο πρώην γραμματέας της
Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ επί Γιώργου
Παπανδρέου, ο Βασίλης Έξαρ-
χος. 

Στη Δράμα θα είναι εκ νέου υ-
ποψήφια η βουλευτής Χαρά Κε-
φαλίδου, ενώ στα Ιωάννινα έδρα
θα διεκδικήσει ο υποψήφιος για
την αρχηγία του ΚΙΝΑΛ, ο καθη-
γητής Κωνσταντίνος Γάτσιος, α-
ντίπαλος με τον πρώην βουλευτή
Μιχάλη Κασσή και τον αντιδή-
μαρχο Ιωαννίνων Θανάση Μα-
νταλόβα. 

Στην Κοζάνη θα διεκδικήσουν
την είσοδό τους στη Βουλή ο πρώ-
ην υπουργός Πάρις Κουκουλό-
πουλος και ο Περικλής Αλειφέ-
ρης, ενώ στις Σέρρες την επανε-
κλογή θα επιδιώξει ο βουλευτής
Γιώργος Τζελέπης.

Στην Αργολίδα ο νυν βουλευτής
Γιάννης Μανιάτης θα έχει αντι-
πάλους τους Γιάννη Στεφάνου
και Ανδρέα Πουλά. Στην Αρκα-
δία υποψήφιοι θα είναι οι Οδυσ-
σέας Κωνσταντινόπουλος και
Γιώργος Πραχαλιάς, ενώ στην
Ηλεία θα αναμετρηθούν ο νυν
βουλευτής Γιάννης Κουτσούκος
με τον πρώην Μιχάλη Κατρίνη.
Στη Λακωνία θα είναι εκ νέου ο
Λεωνίδας Γρηγοράκος και στη
Μεσσηνία ο Μενέλαος Γερονι-
κολός. Στην Αχαΐα η υποψηφιό-
τητα που θα δεσπόσει εφόσον
κλειδώσει θα είναι αυτή του Γιώρ-
γου Παπανδρέου, ενώ υποψή-
φιος θα είναι και ο Θεόδωρος
Παπαθεοδώρου.

Στο Ηράκλειο θα κατέλθει ο νυν
βουλευτής Βασίλης Κεγκέρο-
γλου, ο Λάμπρος Αντωνόπου-
λος, αλλά και η Σοφία Παπαδά-
κη και ο Χρήστος Στρατάκης (αμ-
φότεροι ΚΙΔΗΣΟ) και στο Λασίθι
ο Αντώνης Βγόντζας.

Όσον αφορά το Επικρατείας,
που χειρίζεται προσωπικά η κα
Γεννηματά, επιθυμεί να είναι ξα-
νά ο πρόεδρος της ΔΗΜ.ΑΡ. και
μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου
του ΚΙΝΑΛ ο Θανάσης Θεοχαρό-
πουλος. Το μεγάλο ερώτημα ω-
στόσο ακούει στο όνομα Ευάγγε-
λος Βενιζέλος, με τις τελικές απο-
φάσεις να αναμένονται κατόπιν συ-
ζήτησης του πρώην προέδρου του
ΠΑΣΟΚ με την κα Γεννηματά.
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• Έτοιμα σε ποσοστό 80% τα ψηφοδέλτια του ΚΙΝΑΛ 
για τις εκλογές που θα επικυρωθούν αύριο στη συνεδρίαση 
της Κεντρικής Επιτροπής

Πονοκέφαλος 
οι χαμηλές πτήσεις
στις δημοσκοπήσεις
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• καταλληλότερος για παρέα στο χριστουγεννιάτικο τραπέζι
ο Αλ. τσίπρας, αλλά όχι για πρωθυπουργός, με την ψαλίδα να
εξορθολογίζεται σταθερά υπέρ του Κυριάκου Μητσοτάκη

περιοδεύουν τον Αλέξη 
κόντρα στις δημοσκοπήσεις
με τη συσπείρωση να ανε-
βαίνει και την ψαλίδα να
κλείνει σε θεωρητικά πιο
«ανεκτά» πλαίσια για τον
ςυΡΙζΑ, εκείνο που πλέον
θεωρείται δεδομένο είναι
η ήττα του κυβερνώντος
κόμματος στις επόμενες ε-
κλογές, ενώ ο μικρός συ-
γκυβερνήτης μάλλον θα
ψάχνει την ψήφο του. 

Ρεπορτάζ:
θεοδόσης παπανδρέου

Η
καλύτερη δημοσκό-
πηση που έχει κυ-
κλοφορήσει για την
κυβέρνηση είναι αυ-
τή της ALCO που

παρουσιάστηκε στον τηλεοπτικό
σταθμό OPEN. Η διαφορά από τη
Νέα Δημοκρατία είναι λίγο πάνω
από 5% και ο Αλέξης Τσίπρας έρ-
χεται πρώτος στην αναμέτρηση με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη ως ο…
καταλληλότερος για παρέα στο χρι-
στουγεννιάτικο τραπέζι. Είναι και
η μόνη δημοσκόπηση που πλη-
σιάζει τις διαρροές του Μαξίμου,
μιας και κυβερνητικοί κύκλοι υπο-
στηρίζουν πως στις δικές τους δη-
μοσκοπήσεις αυτή είναι η παγιω-
μένη διαφορά. 

Η συσπείρωση –στην οποία
στηρίζονταν στην Κουμουνδού-
ρου– έχει ανέβει, αν και έχει ακόμα
περιθώρια, αλλά όλα δείχνουν πως
σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να
καλύψει την παγιωμένη διαφορά. 

Εν ολίγοις ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, σύμφωνα πάντα με τα
δημοσκοπικά ευρήματα, είναι ο ε-
πόμενος πρωθυπουργός της χώ-
ρας και στο Μέγαρο Μαξίμου παί-
ζουν τα ρέστα τους για να ανατρέ-
ψουν την κατάσταση! 

Η αποστολή είναι πραγματικά

δύσκολη για όλους. Στην κυβέρ-
νηση γνωρίζουν  πως όλα θα κρι-
θούν στην τσέπη των πολιτών. Ε-
κείνοι πάλι παίρνουν τα χαρτζιλί-
κια (π.χ. μέρισμα) αλλά δεν πείθο-
νται να δώσουν άλλη μια ευκαιρία
στον ΣΥΡΙΖΑ.  Και όσο το κλίμα
δεν αντιστρέφεται, τόσο από το
Μέγαρο Μαξίμου θα ανεβάζουν
τους τόνους ώστε η χώρα μέσα σε
ακραία πόλωση να οδηγηθεί στις
κάλπες. 

Απαντώντας για τις δημοσκοπή-
σεις, ο υπουργός Ψηφιακής Πολι-
τικής Ν. Παππάς απαξίωσε τις με-

τρήσεις και έκανε λόγο για συστη-
ματικό πρόβλημα στη μέθοδο των
εταιρειών, σημειώνοντας: «Δεν μπο-
ρείς να πέφτεις πάντα έξω προς τα Δε-
ξιά». Συμπλήρωσε ότι «υπάρχουν
κατηγορίες ψηφοφόρων στις οποίες
φαίνεται ότι η δυναμική του ΣΥΡΙΖΑ
δεν εκπροσωπείται», σημειώνοντας
ότι «δεν υπάρχει εταιρεία που να μην
έχει μειώσει τη διαφορά στο μισό, α-
πό τότε που ο Μητσοτάκης μίλαγε για
διαφορά 20 μονάδων». «Δεν μας απα-
σχολεί να περάσουμε τις δημοσκοπή-
σεις, αλλά να κερδίσουμε τις εκλογές»,
υπογράμμισε λέγοντας ότι ο λαός έ-

χει σοφία και θα αξιολογήσει θετι-
κά τη διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.

Μόνο που ο υπουργός (και οι
συν αυτόν) γνωρίζει πολύ καλά
πως στον δρόμο για τις κάλπες και
παρά τις παροχές που γίνονται η
διαφορά θα αυξηθεί, μιας και ο πο-
λίτης θέλει να είναι με τον νικητή.
Και στην παράσταση νίκης, σε όλες
ανεξαιρέτως τις δημοσκοπήσεις,
πρώτη έρχεται η Νέα Δημοκρατία
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Ανεβάζοντας τους τόνους, στον
ΣΥΡΙΖΑ θεωρούν πως μπορούν
να αποπροσανατολίσουν την κοι-
νή γνώμη και να περάσουν την ει-
κόνα ότι παραμένουν δυνατά στο
παιχνίδι έτσι ώστε να αντλήσουν
επιπλέον δυνάμεις από το 30%
τού «δεν ξέρω/δεν απαντώ», όπως
καταγράφεται στις δημοσκοπήσεις. 

Το σημαντικότερο πρόβλημα
για την κυβέρνηση είναι ότι δεν
πείθει! Πιο εύκολα ο πολίτης θα

πιστέψει πως η γη είναι… επίπεδη
παρά ότι η οικονομία βελτιώνεται. 

Χαρακτηριστικό είναι πως σε
δημοσκόπηση της Palmos
Analysis, η οποία «έτρεχε» την ώρα
που ψηφίζονταν στη Βουλή οι ελα-
φρύνσεις στις ασφαλιστικές ει-
σφορές, το 58% των ερωτηθέντων
δήλωνε ότι αμφιβάλλει εάν θα γί-
νουν πράξη τα θετικά μέτρα της κυ-
βέρνησης. Και στη δημοσκόπηση
της Alco υπήρξε συναφές ερώτη-
μα, και μάλιστα την ώρα που ψη-
φιζόταν στη Βουλή η ακύρωση των
περικοπών στις συντάξεις. Η απά-
ντηση ήταν ακριβώς η ίδια – το
58% εκτίμησε πως τα θετικά οικο-
νομικά μέτρα της κυβέρνησης θα
παραμείνουν εξαγγελίες χωρίς α-
ντίκρισμα!

Και η Νέα Δημοκρατία έχει ε-
πενδύσει σε αυτό: να αναδεικνύει
την αφερεγγυότητα και την ανακο-
λουθία στον ΣΥΡΙΖΑ, μιας και εί-
ναι τα χαρακτηριστικά εκείνα που
μπορούν να απομακρύνουν τους
αναποφάσιστους κεντροαριστε-
ρούς από το  κυβερνών κόμμα.
Στην κυβέρνηση πάντως προς ώ-
ρας δεν έχουν βρει τρόπο για να α-
ντιμετωπίσουν το πρόβλημα αυτό
και να αλλάξουν την εικόνα που έ-
χουν οι πολίτες. Για αυτό και προς
ώρας επενδύουν στον ίδιο τον Α-
λέξη Τσίπρα, ο οποίος εκτιμάται
πως ακόμα «πουλάει» και μπορεί
να πείσει τους αναποφάσιστους
συγκεκριμένων χαρακτηριστικών
(π.χ. μεγαλύτερης ηλικίας). 

Η χθεσινή ομιλία στη Θεσσαλο-
νίκη είναι μόνο η αρχή, ενώ θυμί-
ζεται ότι μόλις πριν λίγες μέρες ε-
πιστέφθηκε τα Καλάβρυτα. Το πρό-
γραμμά του εμπλουτίζεται με μια μί-
νι περιοδεία ειδικά σε περιοχές
που το κόμμα φαίνεται να αντιμε-
τωπίζει έντονες διαρροές. Το αν θα
καταφέρει να ανατρέψει την κατά-
σταση, θα  φανεί στο τέλος, όμως
τα προγνωστικά είναι σε βάρος του. 


«ΑνεβΑζοντΑς τους τOνους, ςτον ςυΡΙζΑ
θεωΡουν πως μποΡοYν νΑ ΑποπΡοςΑνΑ-

τολΙςουν την κοΙνη γνωμη κΑΙ νΑ πεΡΑςουν
την εΙκονΑ οτΙ πΑΡΑμενουν δυνΑτΑ ςτο πΑΙ-
χνΙδΙ ετςΙ ωςτε νΑ Αντληςουν επΙπλεον δυνΑ-
μεΙς Απο το 30% του «δεν ξεΡω/δεν ΑπΑντω»
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Εικόνα διάλυσης επικρατεί
στις ελληνικές φυλακές. Ένας
φύλακας για δεκάδες τρόφι-
μους και επίβλεψη μεγάλων ε-
κτάσεων, πολιτικές παρεμβά-
σεις που ακυρώνουν τις προ-
σπάθειες των διοικήσεων, αλ-
λά και ξυλοδαρμοί κατά του
προσωπικού. Αυτά περιγράφει
μιλώντας σήμερα στην «Α» ο
γνωστός συνδικαλιστής και υ-
πεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων
της Ομοσπονδίας Σωφρονιστι-
κών Υπαλλήλων Ελλάδος, Α-
ντώνης Αραβαντινός. Δεν δι-
στάζει να κατηγορήσει την κυ-
βέρνηση για ιδεοληψίες που έ-
χουν οδηγήσει σε αυτή την κα-
τάσταση, καθώς έχει περάσει
το μήνυμα στους τρόφιμους
πως ο μη αρεστός διώκεται! 

Συνέντευξη στους 
Θεοδόση Παπανδρέου και
Χρήστο Αγγελόπουλο

Α
φορμή για τη συζήτηση με
τον Αντώνη Αραβαντινό
στάθηκε η επίθεση που
δέχθηκε στις φυλακές Αυ-
λώνα ο κατ’ ομολογία δο-

λοφόνος της νεαρής φοιτήτριας στη
Ρόδο. Και το ερώτημα που είχαμε είναι
αν όντως οι φυλακές έχουν τον δικό
τους κώδικα. Ο συνομιλητής μας όμως
υπήρξε κατηγορηματικός: «Η αίσθηση
του κόσμου ότι οι τρόφιμοι των φυλα-
κών μπορούν να έχουν το δικαίωμα και
ενίοτε να λειτουργούν με τους δικούς

τους άγραφους νόμους είναι ένας μύ-
θος. Δεν υπάρχει αυτό το πράγμα. Κατά
καιρούς και ανάλογα την πληθυσμιακή
σύνθεση της κάθε φυλακής κάποιοι α-
ποφασίζουν να καταγράψουν τη διαφο-
ρά που έχουν με άλλους συγκρατούμε-
νούς τους και υποτιμώντας τη δική τους
παραβατικότητα, υπερτονίζουν των άλ-
λων. Όπως έχω πει, είναι ένα αλλόκοτο
κυνήγι της χαμένης αθωότητάς τους, το
οποίο προσπαθούν να επιβεβαιώσουν.
Ενίοτε είναι και ιδιοτελείς οι λόγοι. Πα-
ρουσιάζονται αυστηροί, τιμωροί, για να
σωφρονίσουν με τη δική τους λογική
τον νέο κρατούμενο που θα μπει μέσα». 

Όπως μας εξήγησε, το κοινωνικό
στάτους του τρόφιμου παίζει και αυτό
τον ρόλο του: «Εάν αυτός ο συγκεκρι-
μένος Αλβανός που μπήκε μέσα ήταν
δυνατός, είτε οικονομικά είτε επώνυμος
στην παρανομία, είτε ήταν μέλος μια με-
γάλης εγκληματικής οργάνωσης, δεν θα
τολμούσε κανένας να τον πειράξει. Ο
δυνατός επιβάλλει αυτό που του επιτρέ-
πει η δύναμή του και ο αδύναμος αυτό
που του επιβάλλει η αδυναμία του».

Ο Αντώνης Αραβαντινός ξεκαθα-

ρίζει πως οι φυλακές Αυλώνα δεν εί-
ναι ανηλίκων αλλά νέων: «Ανήλικα εί-
ναι μέχρι 18 ετών. Εκεί είναι η φυλακή
νέων από 19 μέχρι 25 ετών και δεν εί-
ναι καθόλου μικρές αυτές οι ηλικίες.
Θα σας έλεγα ότι είναι εκεί η ηλικία
που κυριαρχεί η αδρεναλίνη. Είναι μια
φυλακή που είναι περισσότερο αποε-
νοχοποιημένη από τόσο βαριά αδική-

ματα και ήταν λάθος η επιλογή του υ-
πουργείου Δικαιοσύνης να πάει αυτόν
τον άνθρωπο εκεί σε αυτή τη φυλακή.
Πόσω μάλλον όταν είχαν προηγούμενα
με τον Πακιστανό από την Πάρο που εί-
χε φερθεί αναλόγως στη Μυρτώ, καλή
της ώρα. Και τότε είχαμε τέτοια προ-
βλήματα».

«Εγώ ανατριχιάζω στην ιδέα του πα-
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΑΝΤΩΝΗΣ
ΑΡΑΒΑΝΤΙΝΟΣ

1 Ο υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων της Ομοσπονδίας
Σωφρονιστικών Υπαλλήλων Ελλάδος μιλά στην «Α» 
για τους μύθους και τις αλήθειες του σωφρονιστικού συστήματος 

«Οι ιδεοληψίες 
των ΣΥΡΙΖΑίων διέλυσαν
τις φυλακές»

«Καθίστε ήσυχα τώρα και βλέπουμε»
Η αγανάκτηση του Αντώνη Αραβαντινού για την κατάσταση που επικρατεί είναι εμφανής: «Έχουμε
αρχίσει να μετράμε νεκρούς, να μετράμε ανάπηρους φύλακες. Και δεν τους νοιάζει τίποτα. Συγκρού-
στηκαν με τον χώρο με τη συνδικαλιστική μας έκφραση, μας είπανε παράκεντρα, μας πέταξαν βορά σε
διάφορα άλλα επί της ουσίας παράκεντρα. Έχουν φτάσει σε σημείο να εγκαινιάζουν προϋπάρχοντες
χώρους ως δήθεν παιδικό επισκεπτήριο. Λες και τόσα χρόνια δεν κάνανε τα παιδιά επισκεπτήριο με
τους γονείς τους. Επειδή βάψανε λίγο τον τοίχο, ζητούν να τους πιστωθούν πράγματα δυσανάλογα».

Στο ερώτημα ποιος είναι ο στόχος της πολιτικής ηγεσίας, ο Αντ. Αραβαντινός δεν μασάει τα λόγια
του: «Εγώ πιστεύω είναι στρατηγική, επιλογή για συμμαχίες που μπορούν στην πορεία να τους φανούν
με τον έναν ή με τον άλλο τρόπο χρήσιμες». Και εξηγεί: «Η συμμαχία μπορεί να είναι σε άλλα επίπεδα.
Καθίστε ήσυχα τώρα, δεν μας νοιάζει τι θα κάνετε αύριο-μεθαύριο, εμείς είμαστε μαζί σας. Δεν είμα-
στε ανθρωποφύλακες, με τους δεσμοφύλακες. Όποιον διευθυντή μας υποδείξετε να τι τον κάνουμε ε-
μείς. Ό,τι κάνανε στη Πάτρα. Ό,τι κάνανε στη μια και στην άλλη φυλακή. Ό,τι κάνανε με τον αρχιφύ-
λακα της Πάτρας. Ό,τι κάνανε με τη διευθύντρια του Αυλώνα. Τον αρχιφύλακα του Αυλώνα...»

Παράλληλα εκφράζει την ανησυχία πως με αυτή την τακτική οι φυλακές θα γίνουν... προορισμός!
«Δεν ξέρω πόσο αντικοινωνικό είναι τελικά αυτό το πράγμα, όταν ταυτίζεις τη φυλακή με την κοινωνία.
Θα έχουμε αποδράσεις από την κοινωνία προς τη φυλακή. Γιατί στη φυλακή δεν πάει κανένας στα
σκουπίδια για να φάει. Τρία γεύματα θα τα φάει όπως και να έχει», μας λέει. 

Η αυτοδικία 
δεν είναι απάντηση
«Η ίδια η κοινωνία, οι 8 στους 10 για να μην πω 9 στους 10, πανηγύριζε
για τη συμπεριφορά που επιφύλαξαν οι κρατούμενοι στον συγκρατούμε-
νό τους. Για φανταστείτε το. Οι κρατούμενοι περιμένανε το μετάλλιο της τι-
μής. Τόσο ανεύθυνα, τόσο πρόστυχα. Τόσο ελεεινά. Εάν οι μαύροι είναι ε-
χθροί μας, όποιος λευκός σκοτώσει έναν μαύρο είναι έντιμος. Αυτό είναι
το μήνυμα; Έτσι όπως το έχουν μεταφράσει, μάλλον. Καλός είναι αυτός
που θα μας πουν οι καλοί ότι είναι καλός, και κακός θα μας πουν αυτοί
που είναι κακοί ότι είναι κακός, έλεγε ο Κομφούκιος, αλλά είναι πολύ α-
νατολική η σκέψη για να την πιάσει η δυτική κατρακύλα», ξεκαθαρίζει α-
ναφερόμενος στο περιστατικό. Και θυμίζει την περίπτωση του Δράκου
του Σέιχ Σου. «Εκτελέστηκε ο Αριστείδης Παγκρατίδης για να δουν μετά α-
πό χρόνια ότι εν τέλει δεν ήταν εκείνος ο δράστης. Θα κάνουμε τη φυλακή
πυξίδα της κοινωνίας; Οι άνθρωποι που έχασαν τον Βορρά τους (σ.σ.
τον προσανατολισμό τους) ως μέλη της κοινωνίας έρχονται να μας δείξουν
τώρα ποιος είναι ο Βοράς της κοινωνίας; Είναι τραγικά πράγματα».
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νηγυρισμού, του “καλά έκανε”, σε μία
λογική αυτοδικίας», τονίζει, συμπλη-
ρώνοντας πως: «Στο υποσυνείδητό
μας, στο ζωώδες που κουβαλάμε, δεν
έχουμε κάνει μεγάλη επεξεργασία και
βγαίνει το ένστικτο. Βλέπεις πως αυτή η
πρωτόγονη μορφή απονομής δικαιο-
σύνης έχει πάρα πολλούς οπαδούς. Για
τον όχλο μπορούσε η αυτοδικία να ήταν
ο μόνος τρόπος απονομής δικαιοσύ-
νης, αλλά –να πάρει η ευχή να πάρει–
για τις σύγχρονες κοινωνίες δεν μπορεί
να είναι αποδεκτές».

Υπολείπονται 
του ρόλου τους οι υπεύθυνοι
Ο Αντώνης Αραβαντινός υποστηρί-
ζει πως δεν θα είχε συμβεί τίποτα αν ο
νεαρός δράστης είχε οδηγηθεί σε άλ-
λες φυλακές. Παράλληλα σοκάρει πε-
ριγράφοντας την κατάσταση εντός των
σωφρονιστικών καταστημάτων: «Δεν
υπάρχει φυλακή που να μην ξυλοκο-
πούνται οι υπάλληλοι. Ειδικά στη φυ-
λακή Αυλώνα. Οι τρεις θεσμικοί παρά-
γοντες (σ.σ. υπ. Δικαιοσύνης, Επιθεώ-
ρηση των φυλακών και η Γραμματεία
Αντιεγκληματικής Πολιτικής) υπολεί-
πονται του ρόλου τους. Σε αυτή τη φυ-
λακή ανασκολόπισαν, κυνήγησαν διευ-
θυντές και αρχιφύλακες, γιατί δεν τους
ήταν αρεστοί. Δεν τους ήταν αρεστοί
στις δικές τους ιδεοληψίες. Τους μετα-
κίνησαν, οι άνθρωποι στράφηκαν στη
Δικαιοσύνη, δικαιώθηκαν, γύρισαν πί-
σω, αλλά μετά τους κυνήγησαν ξανά.
Με ποια ψυχολογία θα λειτουργήσει ε-
κεί το στράτευμα ο όποιος επικεφαλής
ή υπεύθυνος;»  

Την ημέρα που καταγράφηκε το πε-
ριστατικό υπήρχε ένας φύλακας, ο ο-
ποίος μάλιστα πρόσφατα μετατάχθηκε
από Δημοτική Αστυνομία. «Είχε στην
ευθύνη του 4-5 στρέμματα αλλά και του
χώρου στον οποίο κρατιόταν ο νεαρός
Αλβανός που ξυλοκοπήθηκε. Εκεί είναι
40 κρατούμενοι χωρίς να τους επιβλέ-
πει κανένας. Αυτός ο υπάλληλος ήτανε
στα 150-200 μέτρα μακριά και ήταν υ-
πεύθυνος του θυρωρείου. Ήταν ημέρα
επισκεπτηρίου και από εκεί περνούσαν
οι κρατούμενοι να πάνε στην αίθουσα
δικηγορών ή στα επισκεπτήρια με τους
συγγενείς τους. Όταν πήγαινε πάνω όλα
ήταν ήσυχα και όταν έφυγε έγινε το πε-

ριστατικό», εξηγεί, ενώ δεν διστάζει να
κατηγορήσει ευθέως την πολιτική ηγε-
σία: «Και έρχονται τώρα οι ηθικοί αυ-
τουργοί αυτής της κατάντιας ως κήνσο-
ρες και ως τιμητές να μας πουν τι, να
πάρει η ευχή; Και πανηγυρίζει κιόλας
το υπουργείο ότι κάνει έρευνες. Ποιος
θα μας προστατεύσει από τους προστά-
τες;»

«Εμείς είμαστε υπεύθυνοι να υλο-

ποιήσουμε μια πολιτική. Δεν διαμορ-
φώνουμε την πολιτική. Γι’ αυτό σας
λέω, αυτοί που είναι υπεύθυνοι να δια-
μορφώσουν την πολιτική, ειδικά σε αυ-
τήν τη χρονική περίοδο, υπολείπονται
του ρόλου τους», συμπληρώνει υπο-
στηρίζοντας πως «στις περισσότερες
και όπου έχουν κάνει μικρότερη πα-
ρέμβαση αυτοί οι τρεις παράγοντες η
κατάσταση είναι καλύτερη. Για να κατα-
λάβετε, πανηγύριζαν και έβγαλαν και οι
κρατούμενοι ανακοίνωση ότι διώξανε
τον διευθυντή και τον αρχιφύλακα της
φυλακής Πάτρας. Δεν μπορείς να φα-
νταστείς τι γίνεται στις φυλακές».

Το πρόβλημα κατά τον Αντώνη Α-
ραβαντινό εστιάζεται σε πολιτική από-
φαση. «Πας μη Έλλην βάρβαρος. Ακρι-
βώς έτσι το σκέφτονται. ‘Οποιος δεν α-
ποδέχεται την κατάντια τους ως προς τη
λειτουργία των φυλακών είναι ανθρω-
ποφύλακας, κάτι μεταξύ βυρσοδεψών
και εκδορέων. Φασίστας. Όποιος θέλει
να δουλέψει, παρουσιάζεται σαν αρχι-
φύλακας του Άουσβιτς. Κανένας φύλα-
κας δεν έχει λόγο να δημιουργήσει
πρόβλημα με κανέναν κρατούμενο. Η
προσπάθεια γίνεται για να προστατευ-
θούν οι αδύναμοι, γιατί αυτοί την πλη-
ρώνουν στη φυλακή. Έχετε δει ποτέ να
την πληρώσει κάποιος ισχυρός; Στη
προσπάθειά μας να προστατεύουμε
τους αδύναμους, επιλέγουμε να λει-
τουργήσουμε με ένα συγκεκριμένο
πλαίσιο. Και αυτό είναι αντιδημοκρατι-
κό; Είναι απάνθρωπο; Τι είναι, ρε μπα-
γάσηδες, στην τελική;» διερωτάται. 

Εξαιρώντας τον υπουργό Δικαιοσύ-
νης Μιχάλη Καλογήρου, που «ούτε τη
λεχωνιά που λένε δεν έβγαλε» και τον Δι-
ευθυντή Σωφρονιστικής Πολιτικής
Πρ. Προκοπίου, επαναλαμβάνει πως
«αυτοί που τέσσερα χρόνια κινούν τα
νήματα στο υπουργείο Δικαιοσύνης εί-
ναι άνθρωποι που υπολείπονται των
καθηκόντων τους. Είναι άνθρωποι οι
οποίοι βγάλανε τις εμπάθειές τους κυ-
νηγώντας ανθρώπους. Και εισήγαγαν
μια άλλη ψυχολογία στον χώρο των συ-
ναδέλφων. Είναι άνθρωποι που όταν
χάσουν την εξουσία δεν θα τους λέει
κανένας καλημέρα».

Ο σωφρονισμός δεν επιβάλλεται
Αναλαμβάνοντας τις ευθύνες που αναλογούν και στους εργαζόμε-
νους, ο Αντώνης Αραβαντινός επιμένει στην έλλειψη στρατηγι-
κού σχεδιασμού. «Εγώ δεν λέω πως για ό,τι γίνεται στη φυλακή
φταίει ο παππάς της ενορίας ή ο μπακάλης της γειτονιάς μας. Προ-
φανώς και έχουμε ευθύνη εμείς οι εργαζόμενοι, αλλά στον βαθμό
που μας αναλογεί. Δεν φταίμε που ο κόσμος είναι χάλια. Και δεν
μας βοηθά κανένας, είμαστε εγκαταλειμμένοι. Δεν υπάρχει στρατη-
γικός σχεδιασμός. Δεν ξέρουν τι χώρο διοικούν. Ποιες είναι οι προ-
τεραιότητες. Ποιος είναι ο στόχος».

Λίγο πριν κλείσουμε τη συζήτησή μας, ανοίγει και ένα θέμα για το
μέλλον: πόσο ρεαλιστική είναι η άποψη περί σωφρονισμού; «Ο σω-
φρονισμός μέσα από μια διαδικασία επιβολής δεν μπορεί να υπάρ-
χει. Σωφρονισμός είναι μία βιωματική και προσωπική επιλογή του
καθενός. Και εγώ θέλω να κόψουνε όλοι οι τοξικομανείς τα ναρκω-
τικά, μα άμα δεν το θέλει ο ίδιος μπορεί μόνο με την ευχή τη δικιά
μου να τα κόψει; Για ποιο σωφρονισμό μιλάμε. Όταν αυτοί οι άν-
θρωποι δεν μπόρεσαν να κρατηθούν στους κόλπους της κοινωνίας

με πολύ καλύτερες συνθήκες. Μέσα από τον ψυχαναγκασμό και την
επιβολή να βρουν τον δρόμο τους;» διερωτάται, ενώ κρούει τον κώ-
δωνα του κινδύνου: «Εάν η φυλακή είναι τόσο κοντά με την κοινω-
νία, θα χάσει αυτόν τον αποκρουστικό ρόλο που είχε. Θα επιζητού-
με στη φυλακή καμιά πιο ιδεώδη διαδικασία. Ο σωφρονισμός είναι
επιλογή. Κανένας δεν μπορεί να σωφρονίσει κανέναν. Η λοβοτομή,
παρά το ότι πήρε Νόμπελ τότε ο Μάνης, αποδείχθηκε απάτη. Άρα ο
σωφρονισμός μόνο επειδή το θέλει κάποιος μπορεί να γίνει». 

Και καταθέτει τη δική του πρόταση: «Τι χρωστάει η πολιτεία; Να
καλύπτει κάποιες ανάγκες του πολίτη, να έχει δουλειά, να έχει να
φάει. Να μην είναι άδικη η ίδια. Να μην είναι τιμωρητική η ίδια. Να
προστατεύει τον αδύναμο. Και να μην τον παρουσιάζει βορά στον
οποιοδήποτε ισχυρό». 

Αναφερόμενος τέλος στην ηθική των φυλακών, την παρομοιάζει
με μια αντεστραμμένη πυραμίδα: «Όσο λιγότερα έχεις κάνει, τόσο
πιο ασήμαντος είσαι μέσα στη κοινωνία της φυλακής. Η βάση της
πυραμίδας γίνεται κορυφή εκεί». 


«Έχουμε αρχίσει να μετράμε νε-
κρούς, να μετράμε ανάπηρους

φύλακες. Και δεν τους νοιάζει τίποτα»
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Α
ποτελεί υπέρτατο χρέος ό-
λων μας η υπεράσπιση
των Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων και όμως διαπιστώ-
νουμε ότι η Ελληνική Κυ-

βέρνηση παραμένει παγερά αδιάφορη
στην κατάφωρη παραβίαση τους από
την Αλβανική κυβέρνηση του Έντι Ρά-
μα εις βάρος του μειονοτικού Ελληνι-
κού πληθυσμού της Βορείου Ηπείρου.

Στον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέ-
ρας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σε ανά-
μνηση της υπογραφής της Παγκόσμιας
Διακήρυξης αυτών, κατέθεσα στην Βου-
λή επίκαιρη ερώτηση και ζητώ να δο-
θούν απαντήσεις κατά την ώρα του
Πρωθυπουργού. Με την κοινοβουλευ-
τική μου παρέμβαση καταθέτω στον
Πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα τα όσα
διαπιστώσαμε με θλίψη και οργή εμείς
όλοι που ως προσκυνητές προσήλθαμε
στο ιερό 40ήμερο μνημόσυνο του δο-
λοφονηθέντος ήρωα Κωνσταντίνου
Κατσίφα, εκεί στα αιματοβαμμένα, άγια
χώματα των Βουλιαράτων, εκεί όπου ά-
φησαν τα κόκαλά τους 13.900 νέα πα-
λικάρια, στις μάχες κατά των εισβολέ-
ων του Μουσολίνι. Δυστυχώς, αλλά η
απόσταση ανάμεσα στην οικουμενική
διακήρυξη των δικαιωμάτων του αν-
θρώπου από τον ΟΗΕ και την πραγμα-
τικότητα, είναι τεράστια.

Την ημέρα, όμως, του εορτασμού
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οφεί-
λουμε να υπενθυμίσουμε με έμφαση ότι
η αποστέρησή τους δεν είναι μόνο μια
ατομική και προσωπική τραγωδία, αλ-
λά επίσης δημιουργεί συνθήκες εθνι-
κής, κοινωνικής και πολιτικής ανατα-
ραχής, ενσπείροντας τη βία και τη σύ-
γκρουση μεταξύ κοινωνιών και εθνών.

Με την επίκαιρη ερώτησή μου, ανα-
φέρω στον Πρωθυπουργό της Ελλάδος
όλα τα συμβάντα στα Ελληνοαλβανικά
σύνορα στον συνοριακό σταθμό Μαυ-
ροματίου, στα ανακριτικά γραφεία της
μυστικής Αστυνομίας των Αγίων Σαρά-
ντα και στα μπλόκα των κουκουλοφό-
ρων ειδικών δυνάμεων πριν το χωριό
του εθνομάρτυρα Κατσίφα όπου τα ε-
κτελεστικά όργανα της Αντιτρομοκρατι-
κής του Ράμα, με ωμό και αντιδημο-
κρατικό τρόπο εξακολουθητικά, ποδο-
πάτησαν και κατ’ εξακολούθηση καθη-
μερινά καταπατούν ανθρώπινα δικαιώ-
ματα και προσβάλλουν Έλληνες επισκέ-

πτες και ομογενείς με περισσή αντιδη-
μοκρατική αυθάδεια και φασιστική
προκλητικότητα. 

Δυστυχώς, από τις διακηρυγμένες
αρχές, μέχρι αυτά που βιώνουν αδιαλεί-
πτως στην Αλβανία οι 200.000 αυτό-
χθονες Έλληνες της Βορείου Ηπείρου,
υπάρχει ένα χάσμα υποκρισίας και κα-
ταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των. Ως βουλευτής του Ελληνικού Κοι-
νοβουλίου και ως πρόεδρος του Χρι-
στιανοδημοκρατικού Κόμματος Ελλάδος
έχω χρέος να φτάσω μέχρι και τα Ευρω-
παϊκά Δικαστήρια. Να αναδείξω σε όλα

τα ευρωπαϊκά και διεθνή φόρα τη βίαιη
καταπάτηση των στοιχειωδών δικαιω-
μάτων Ελλήνων και Αλβανών πολιτών.

Εμείς οι Έλληνες Χριστιανοδημο-
κράτες πιστεύουμε ότι όλοι μαζί έχουμε
τη δύναμη της αφύπνισης των αρμό-
διων διεθνών οργανισμών, που αν και
γνωρίζουν τις παραβιάσεις των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων, δυστυχώς φαίνε-
ται ότι σε αρκετές περιπτώσεις είναι ε-
ξαρτημένοι και χειραγωγημένοι από
συμφέροντα και σκοπιμότητες και δεν
εφαρμόζουν, τα όσα έχουν συμφωνηθεί
και υπογραφεί στη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ, στις 10 Δεκεμβρίου 1948.

Επίσης, εμείς όλοι μαζί μπορούμε
και πρέπει να ενημερώσουμε όλους
τους Ευρωπαίους πολίτες ότι η Αλβα-
νία του Χότζα, του Αλία, του Μπερίσα
και του Ράμα είναι εδώ και απέχει «έτη
φωτός» από την Ευρώπη των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων, με νωπό ακόμη τα
αίμα του Κωνσταντίνου Κατσίφα
στους Βουλιαράτες, που αποδεικνύει
στην πράξη την ουσία διατήρησης του

«εμπόλεμου». Πιστεύω ότι:   
• Πρέπει να σταματήσει κάθε δια-

πραγμάτευση που δίνει μηνύματα υπο-
χωρήσεως από ελληνικής πλευράς. 

• Να θυμίσουμε στους Αλβανούς ό-
τι ισχύει το πρωτόκολλο της Κέρκυρας
του 1914, το οποίο υπέγραψαν η χώρα
τους και οι Μεγάλες Δυνάμεις της επο-
χής. 

• Να δηλώσουμε ότι η Αλβανία δεν
θα πάρει ούτε ένα ευρώ από ευρωπαϊκά
κονδύλια, αν δεν σεβαστεί εμπράκτως
τα ανθρώπινα δικαιώματα της ελληνι-
κής μειονότητας. 

• Να υπογραμμίσουμε ότι θα συνε-
χίσουμε να χρησιμοποιούμε τον όρο
Βόρειος Ήπειρος, διότι η Ήπειρος είναι
μία ιστορικά, γεωγραφικά και πολιτιστι-
κά ενιαία περιοχή με ελληνικό πληθυ-
σμό, η οποία διαιρέθηκε με τα σύνορα
του 1913. 

Θέλουμε φιλικές σχέσεις, αλλά δεν
απεμπολούμε την ελληνική ιστορία του
βορείου τμήματος της Ηπείρου. Άλλω-
στε, με το πρωτόκολλο της Κέρκυρας η
Αλβανία αναγνώρισε τους κατοίκους
των νομών Αργυροκάστρου και Κορυ-
τσάς ως Ηπειρώτες. Πρέπει να απαιτή-
σουμε από την κυβέρνηση Τσίπρα να
μπει τέλος στην εγκληματική αδιαφορία
η οποία εκλήφθηκε από τα Τίρανα ως έ-
να μείγμα αφέλειας και αδυναμίας. 

Δυστυχώς, αλλά, η ελληνική κυβέρ-
νηση, επέτρεψε να μπουν στο ΝΑΤΟ,
συναινέσαμε να αρθεί η θεώρηση εισό-
δου για τις χώρες της Ε.Ε. και εσχάτως ο
κ. Κοτζιάς υπέγραψε συμφωνία με την
οποία η Ελλάδα αναλαμβάνει την υπο-
χρέωση να κάνει ό,τι περνάει από το χέ-

ρι της για να προχωρήσει η διαδικασία
ένταξης της Αλβανίας στην Ε.Ε. 

Η απάνθρωπη στάση των αλβανικών
Αρχών δεν πρέπει να περάσει απαρα-
τήρητη, και γι’ αυτό καλώ τον Πρωθυ-
πουργό και Υπουργό Εξωτερικών να
προχωρήσει σε όλα τα απαραίτητα δια-
βήματα, όπου δει, για να καταδειχθεί η
αμετανόητη συμπεριφορά των «πραι-
τωριανών» του Ράμα, που σκορπάνε
φόβο και τρόμο στη Βόρειο Ήπειρο, νο-
μίζοντας ότι οι βαρβαρότητές τους δεν
θα έχουν επιπτώσεις.

Η ουδέποτε πλήρως αναγνωρισμένη
ελληνική μειονότητα της Αλβανίας αι-
σθάνεται έντονη την ανάγκη να σηκώ-
νει ψηλά την ελληνική σημαία και να
χτυπάει δυνατά την καμπάνια της εκ-
κλησιάς στα χωριά της Βόρειας Ηπεί-
ρου. Δεν πρέπει άλλο να βρίσκεται μο-
νίμως υπό διωγμό και επί δεκαετίες να
εκλιπαρεί την Ελλάδα να στρέψει το
βλέμμα της προς αυτή, και δυστυχώς οι
ελληνικές κυβερνήσεις να επιδεικνύουν
διαχρονικά, σκόπιμη ή μη, αδιαφορία. 

Η Ελλάδα, σταθερά τάσσεται υπέρ
της ευρωπαϊκής Αλβανίας και των φι-
λικών διμερών σχέσεων. Ο ελληνικός
λαός δεν έχει τίποτα να χωρίσει με τον
αλβανικό. Όσοι όμως υποδαυλίζουν
τον άκρατο εθνικισμό σε βάρος του γνή-
σιου πατριωτισμού, καθώς και όσοι δεν
πιστεύουν στις πατρίδες και στα έθνη,
ας ξέρουν αυτό: Η μνήμη του Κωνστα-
ντίνου Κατσίφα θα μένει ζωντανή. Και
θα αφυπνίζει τον Ελληνισμό!

Ο Κωνσταντίνος Κατσίφας θυσιά-
στηκε για να μας αφυπνίσει. Ο θάνατός
του ήταν μια κραυγή αγωνίας και από-
γνωσης για το μέλλον του Ελληνισμού
της Βορείου Ηπείρου. 

Είναι καιρός να στρωθούν και να κά-
νουν μια στρατηγική συνολικής ρύθμι-
σης των εκκρεμών ζητημάτων που απα-
σχολούν τις δύο χώρες, με κορυφαίο το
θέμα της εξασφάλισης των δικαιωμά-
των των Ελλήνων της Βορείου Ηπείρου,
ακόμα και με καθεστώς αυτονομίας. 

Η πολιτική της αφέλειας και της αδυ-
ναμίας οδηγεί στην καταστροφή και δί-
νει λανθασμένα μηνύματα στα Τίρανα. 

(*) Ο Ν. Νικολόπουλος είναι ανεξάρτη-
τος βουλευτής Αχαΐας και πρόεδρος του
Χριστιανοδημοκρατικού Κόμματος Ελ-
λάδος

του 
Νίκου Νικολόπουλου (*)

Α
ΡΘ

ΡO

Κόψτε τον βήχα του Ράμα, 
κύριε Πρωθυπουργέ!
• Άρθρο-καταπέλτης του ανεξάρτητου βουλευτή, Νίκου Νικολόπουλου, 
για την ελληνική κυβέρνηση που μοιάζει να παρακολουθεί αδιάφορα την κατάφωρη
παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του μειονοτικού ελληνικού πληθυσμού 
της Βορείου Ηπείρου από την αλβανική κυβέρνηση
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Εδώ το πράμα είναι πολύ
σοβαρό. Καλή είναι κι η
πλάκα που κάνουμε με-
ρικές φορές με τον Μέλο

Περέιρα, αλλά ο άνθρωπος είναι
φτιαγμένος για μεγάλο πράγμα-
τα, δεν είναι για να κάνει ορι-
σμούς διαιτητών, της πλάκας
δουλειά, δηλαδή. Άπαξ κι ο αρ-
χιδιαιτητής δίνει συνέντευξη
στην «Εφημερίδα των Συντα-
κτών» και μιλάει σαν Τζανακό-
πουλος, δεν υπάρχει σωτηρία. 

Όπως ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος τα βλέπει όλα πρίμα, έτσι τα
βλέπει κι ο Περέιρα. Και πέφτει σε
αντιφάσεις, βέβαια. Πάει και λέει ό-
τι είναι ευχαριστημένος από τους
Έλληνες διαιτητές, ότι έχουν κάνει
βήματα προόδου. 

Μάλιστα. Και τότε, γιατί φέρνει
ξένους διαιτητές άμα είναι ευχαρι-
στημένος; Ο ίδιος το είπε ότι θα συ-
νεχίσει να φέρνει, ανάλογα με τη
βαθμολογική θέση των ομάδων. 

Μάλιστα. Και ρωτάω εγώ. Πάρε
το πρόγραμμα του Σαββατοκύρια-
κου, μην πας μακριά. Υπάρχει ματς
που δεν έχει βαθμολογικό ενδιαφέ-
ρον; Όλα στην τσίτα είναι. Από τη

στιγμή που πέφτουνε τριάμισι ομά-
δες, όλα είναι ντέρμπι. 

Μέχρι κι ο Αστέρας Τρίπολης κιν-
δυνεύει να πέσει από τη μία, ενώ για
έξοδο στην Ευρώπη μέχρι κι ο Πα-
ναιτωλικός έχει ελπίδες. Τι θα πει,
δηλαδή, ανάλογα με τη βαθμολογι-
κή θέση, πλάκα μάς κάνει ο Μέλο;
Αν αυτό δεν είναι Τζανακόπουλος,
τι είναι, ρε.

Άσε το άλλο. Οι διαιτητές υφί-
στανται bullying, λέει ο Μέλο. Κι ε-
γώ δεν σου λέω ότι λέει ψέματα.
Στην Ελλάδα ζούμε, όλα επιτρέπο-
νται. Και βγαίνει ολόκληρος αρχιδι-
αιτητής και το δηλώνει σε μια εφη-
μερίδα; Συνέντευξη Τύπου με κάθε
επισημότητα έπρεπε να δώσει. 

Έτσι κάνουν οι σοβαροί άνθρω-
ποι. Να καλέσει όλα τα κανάλια και
να πει, κυρίες και κύριοι, ο διαιτητής
Κουτσιαύτης μας κατήγγειλε ότι υ-
πέστη bullying, το ίδιο κι ο διαιτη-
τής Τζήλος. Και να τα πει στα ίσια
και παλικαρίσια. Με ονόματα και δι-
ευθύνσεις. Τα σώβρακα θα τους είχε
πάρει ο Πορτογάλος.

Πάμε παρακάτω. Λέει ο Περέιρα
στην εφημερίδα ότι η FIFA και η
UEFA δεν παρεμβαίνουν στο έργο

μας, δεν ασχολούνται με την καθη-
μερινότητά μας. Μάλιστα. Δηλαδή,
FIFA/UEFA έβαλαν δέκα νοματαί-
ους και βάλε στην Ελλάδα και τους
άφησαν να αλωνίζουνε χωρίς να
τους ελέγχουν.

Και αυτό ο Περέιρα θέλει να το
πιστέψουμε. Κι εκεί που λες ότι ο τύ-
πος μάς δουλεύει ψιλοβελονιά, σε
βγάζει ο ίδιος από τη δύσκολη θέ-
ση. Όταν ρωτήθηκε τι έγινε με τον
Τσαχειλίδη που τον φάγανε μέρα
μεσημέρι, τι απάντησε ο Περέιρα; 

Εδώ θέλει εισαγωγικά, δηλαδή,
μην τυχόν και γίνει κανένα μπέρδε-
μα. Ο Περέιρα είπε: «Αυτό το επει-
σόδιο με απογοήτευσε κι έπρεπε να
το αναφέρουμε στις διεθνείς συνο-
μοσπονδίες. Η ΚΕΔ πάντα παίρνει α-
νεξάρτητα αποφάσεις, αυτό είναι ξε-
κάθαρο».

Μιλάμε, δηλαδή, ότι τον ξεπέρα-
σε τον Τζανακόπουλο ο Περέιρα.
Αφού, ρε, μάστορα, η FIFA/UEFA
δεν ασχολούνται, γιατί ανέφερες το
περιστατικό; Και έτσι και γιουβέτσι,
δεν γίνεται. Ή, ασχολούνται μαζί
σου, άρα έπρεπε να το αναφέρεις, ή
δεν ασχολούνται, οπότε το πνίγεις. 

Πλάκα κάνουμε τώρα; Κι αφού ε-

νημέρωσες τις FIFA/UEFA, να μας
πεις και τι σου απάντησαν, μάστορα.
Ύστερα, λέει ότι η ΚΕΔ παίρνει ξε-
κάθαρες αποφάσεις και ανεξάρτη-
τα. Άμα είναι έτσι, γιατί δεν ξανα-
παίρνεις πίσω τον Τσαχειλίδη; 

Έκανες τουμπεκί ψιλοκομμένη με
μπούκοβο γαρνιτούρα, που έλεγε κι
ο αίμνηστος Χάρυ Κλυνν. Μίλησε
μόνο ο Φούσεκ. Και τι είπε; Ότι ε-
μείς δεν ήμασταν στη συνεδρίαση
της Εκτελεστικής που πήρε την από-
φαση. Μάλιστα. Ήταν το καφενείο,
δηλαδή, εκείνη την ώρα. 

Κι αφού το έμαθαν, τι έκαναν; Ε-
πίτροποι νταβατζήδες δεν είναι; Για-
τί δεν είπαν του Γραμμένου να τον
πάρει πίσω;  Κι απ’ ό,τι μαθαίνω, ο
Τσαχειλίδης δεν θα την αφήσει έ-
τσι τη δουλειά, θα την πάει παραπέ-
ρα. Και θα γελάσει κάθε πικραμένος
με τον Γραμμένο.

Μέλο Περέιρα σε ρόλο...
Τζανακόπουλου

Ο Περέιρα στη συνέντευξή του στην «Εφημερίδα των Συντακτών»
έπεσε σε αντιφάσεις για τον ρόλο των FIFA/UEFA, τους ξένους και
τους Έλληνες διαιτητές, το bullying και το «φάγωμα» του Τσαχειλίδη

Αυτό που είπε ο
Περέιρα, ότι κράτησε
τον Κομίνη στους
πίνακες γιατί δεν
δέχεται εξωτερικές
πιέσεις, είναι πολύ
επαναστατικό, ρε φίλε.
Και καλά, ο Πορτογάλος
δεν ενέδωσε στις
εξωτερικές πιέσεις να
τον διώξει τον διαιτητή
του ΠΑΟΚ - ΑΕΚ στην
Τούμπα. 
Μάλιστα. Κι εγώ σου
λέω ότι έτσι είναι. Δεν
υπέκυψε σε εξωτερικές
πιέσεις του Σαββίδη,
δηλαδή, να τον φάει.
Μήπως, όμως, υπέκυψε
σε άλλες εξωτερικές
πιέσεις για να μείνει ο
Κομίνης; 
Διότι δεν υπήρχαν μόνο
πιέσεις για να φύγει ο
Κομίνης, αλλά και για
να μείνει. Γι’ αυτές, δεν
είπε τίποτα ο Περέιρα.
Γι’ αυτό λέω δίπλα ότι ο
Περέιρα είναι έτοιμος
να πάρει τη θέση του
Τζανακόπουλου. 
Ο Κομίνης έμεινε γιατί
είναι από την ήπειρο,
κανένας Μελισσανίδης
δεν τον επέβαλε. Άλλος
το έκανε. Πολιτικός που
γεννήθηκε στην Ήπειρο

Πιέσεις για
να μείνει,
όχι να φύγει
ο Κομίνης
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Πάει και αυτό.
Πριν αλλάξει ο
χρόνος βγήκε ο
πρωταθλητής

στη Super League. Δυστυχώς
η «ΑΠΟΨΗ» δικαιώθηκε πολύ

γρήγορα στις προβλέψεις της ό-
τι ο δρόμος που αποφάσισαν οι
φωστήρες της διοργανώτριας
να οδηγηθεί το πρωτάθλημα, α-
ποτελεί την ταφόπλακά του.

Μετά και τ’ αποτελέσματα της
13ης αγωνιστικής, ο ΠΑΟΚ έχει τον
τίτλο στο τσεπάκι του και πλέον το
ενδιαφέρον περιορίζεται στις ομά-
δες που θα πάρουν κάποιο από τα
άλλα ευρωπαϊκά εισιτήρια και αυτές
που θα δώσουν μάχη για την παρα-
μονή τους στη μεγάλη κατηγορία.

Θεωρείται βέβαιο πως, εκτός από
τον ΠΑΟΚ, ο Ολυμπιακός, η ΑΕΚ και
ο Ατρόμητος θα εξασφαλίσουν θέ-
ση στις διασυλλογικές διοργανώ-
σεις της UEFA, ενώ το πέμπτο εισι-
τήριο θα το πάρει ο κυπελλούχος, ή
αν αυτός διασφαλίσει συμμετοχή
στην πρώτη τετράδα του πρωτα-
θλήματος, ο πέμπτος του βαθμολο-
γικού πίνακα. 

Τι συνεπάγεται αυτό; Αρκετές α-
γωνιστικές πριν από το τέλος του
πρωταθλήματος και πάντως πολύ
πριν από το Πάσχα, θα υπάρχουν αρ-
κετές ομάδες που θα είναι αδιάφο-
ρες βαθμολογικά. Ετοιμαστείτε λοι-
πόν για νέες… ομορφιές. Σαν αυτές
που καταδίκαζε ο μεγαλομέτοχος της
ΑΕΛ, Αλέξης Κούγιας, όταν έχο-
ντας δίψα για μπάλα πήγαινε στο
ΔΑΚ Λαμίας τον περασμένο Απρίλιο
και παρακολουθούσε την αναμέτρη-
ση της Λαμίας με τον Απόλλωνα
Σμύρνης. 

Η ΠΑΕ ΑΕΛ εξέδιδε ανακοίνωση
για το… φτωχό 0-0 και καλούσε πο-
δοσφαιρικούς εισαγγελείς και α-
θλητικούς δικαστές να παρέμβουν.
Τι ανέφερε χαρακτηριστικά;

«Ρε παιδιά, μπορείτε να μας πείτε
πώς γίνεται αυτό που κάνατε σήμε-
ρα; Ποιος το κάνει;

»Μπαίνουν μέσα στα αποδυτήρια
των δύο ομάδων και ζητούν να το κά-
νετε οι πρόεδροι; Μήπως μπαίνουν
στα αποδυτήρια και το κάνουν οι δύο
βραβευμένοι Έλληνες προπονητές με
τα 500 και πλέον παιχνίδια και τις πε-
ρισσότερες ανόδους στην Α΄ Εθνι-
κή και στη Σούπερ Λίγκα;

»Μήπως το κάνουν αυτά τα παλιό-
παιδα οι παίκτες μόνοι τους; Και μία
απορία: Ο ΟΠΑΠ πώς το γνώριζε ότι
θα γίνει αυτό που έγινε κι έφραξε το
παιχνίδι; Είπαν τίποτα οι δανεικοί;

»Και μία τελευταία ερώτηση: Πώς
είσαστε σίγουροι ότι ο ποδοσφαιρι-
κός εισαγγελέας δεν θα δει το παιχνί-
δι και θα αρχίσει να σας καλεί για στή-

ματος, να καταργήσουν τα play off.
Μετά από 10 διαδοχικές σεζόν, όπου
η δεύτερη θέση κρινόταν στα παιχνί-
δια κατάταξης, αντί η διοργανώτρια
ν’ ακολουθήσει τις συμβουλές των
ειδικών και να πάει πέρα από τη μεί-
ωση των ομάδων, σε διεξαγωγή
play off (ακόμη και με τη συμμετο-
χή του πρώτου) και play out, έπραξε
το αντίθετο. Κατήργησε ακόμη και
αυτά τα play off, που δεν προσέφε-
ραν απλά έξι αγωνιστικές για τα τη-
λεοπτικά και εμπορικά δικαιώματα,
αλλά είχαν ξεχωριστό ενδιαφέρον

ως μίνι πρωτάθλημα που έκρινε τα
ευρωπαϊκά εισιτήρια.

Ο τότε πρόεδρος της
Super League, Γιώρ-

γος Στράτος, ο
δ ι ευθύνων
σύμβουλος
του Συνεται-
ρισμού, Βασί-

λης Γκαγκάτσης,  και η παρέα τους
στη διοργανώτρια, ευλόγησαν τα γέ-
νια τους για τις βάσεις… αναβάθμισης

Τα
χειρότερα..
έρχονται
Το νέο πρωτάθλημα είχε
αρχίσει με μεγάλες
προσδοκίες, καθώς πολ-
λοί ήταν αυτοί που βλέ-
ποντας τα ρόστερ των ο-
μάδων, θεωρούσαν ότι η
πρωταθλήτρια ΑΕΚ, ο
κυπελλούχος ΠΑΟΚ και
ο Ολυμπιακός θα έδιναν
μάχη σχεδόν μέχρι τέ-
λους για τον τίτλο.
Η προσδοκία αυτή έφερε
ξανά τους φιλάθλους
στα γήπεδα. 
Τα εισιτήρια ξεπέρασαν
τις 6.000 κατά μέσο όρο.
Μπορεί σ’ αυτό να συνέ-
βαλε καταλυτικά η συμ-
μετοχή του Άρη και του
ΟΦΗ που επέστρεψαν
στη μεγάλη κατηγορία,
αλλά ήταν και η προδιά-
θεση πως τρεις ομάδες
θα διεκδικούσαν το
στέμμα. Διαψεύσθηκαν
πολύ γρήγορα όσοι πί-
στευαν κάτι τέτοιο.
Ο ΠΑΟΚ με 12 νίκες και
μια ισοπαλία σε 13 ματς
πήρε αέρα επτά πόντων
από τον Ατρόμητο Αθ., ο-
κτώ από τον Ολυμπιακό
και 12 απ’ την ΑΕΚ. 
Ως εκ τούτου, αγωνία τέ-
λος μετά και το στραβο-
πάτημα του Ολυμπιακού
στην  Ξάνθη και τα… χει-
ρότερα έρχονται.
Η ΑΕΚ βγήκε ακόμη νω-
ρίτερα εκτός τροχιάς τίτ-
λου. Στο ματς με την
Ξάνθη έκοψε 6.114 εισι-
τήρια την 12η αγωνιστι-
κή και την Λαμία μόλις
5.541 εισιτήρια την 13η.
Ουσιαστικά κατέρρευσε
δηλαδή η προσέλευση
φιλάθλων στους αγώνες
της. Συνολικά στα οκτώ
ματς της τελευταίας α-
γωνιστικής κόπηκαν λι-
γότερα από 32.000 εισι-
τήρια, δηλαδή ούτε
4.000 κατά μέσο όρο! Ε-
πιστροφή στα πέτρινα
χρόνια. Ήδη για πρώτη
φορά έσπασε προς τα
κάτω το φράγμα των
6.000 εισιτηρίων και
φθάσαμε στα 5.840 κατά
μέσο όρο. Και ο κατήφο-
ρος συνεχίζεται.

Ο ΠΑΟΚ από την 13η αγωνιστική πήρε τον τίτλο, paly off και
play out δεν υπάρχουν οπότε… επιστρέφουν οι ομορφιές και

φεύγει ο κόσμος από τα γήπεδα. Η αξιοπιστία πάει περίπατο και
αν δεν έμπαινε η οικονομική θηλιά στον λαιμό των ΠΑΕ που
έφθασαν να μην έχουν ούτε τηλεοπτική στέγη, θα υπήρχε

ολοκληρωτική κατάρρευση. Ο ρόλος του Βασίλη Γκαγκάτση και
του Αλέξη Κούγια στον κατήφορο με το μοντέλο που επέλεξαν
κόντρα στους ειδικούς και τη NOVA. Η άτακτη υποχώρηση, το
σχέδιο Βασιλειάδη και η αναδιάρθρωση που ακόμη εκκρεμεί 

Πρωτάθλημα
με… ομορφιές

σιμο; Ευτυχώς το θύμα της “δουλει-
άς” που έγινε σήμερα είναι μία ομάδα,
που σε όλη της την παρουσία σε όλες
τις κατηγορίες έχει κάνει τα ίδια…»

Τα παρατράγουδα επανέρχο-
νται… δριμύτερα, καθώς κάποιοι
φρόντισαν να βάλουν τις βάσεις
προς αυτή την κατεύθυνση. Αυτοί οι
κάποιοι έχουν ονοματεπώνυμο και
κατέχουν θεσμικά αξιώματα πρώ-
του μεγέθους. Δεν μπαίνει τυχαία
ταφόπλακα στην αξιοπιστία του
προϊόντος του ποδοσφαίρου. Τα
στελέχη της Super League μας γύ-
ρισαν στην περίοδο 2006-07 που
δεν είχε play off.

Οι φωστήρες της διορ-
γανώτριας θερίζουν ό,τι
έσπειραν με την αλ-
λαγή του τρόπου
διεξαγωγής του
πρωταθλήματος.
Τα όργανα άρχισαν
να παίζουν πολύ δυνατά με κραυγές
και ψίθυρους να τα συνοδεύουν. Τα
στελέχη που κρατούν τις τύχες του

ποδοσφαίρου μας στα χέρια τους,
μάλλον ξέχασαν πολύ γρήγορα την
απόφαση που είχαν πάρει ομόφωνα
την Παρασκευή 18 Αυγούστου
2017, μία μέρα δηλαδή πριν από τη
σέντρα του περασμένου πρωταθλή-
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του πρωταθλήματος που έβαλαν. 
Πώς έγινε όμως το πισωγύρισμα;

Δεν πρέπει να ξεχνάμε πως, την Τε-
τάρτη 29 Μαρτίου 2017, το Δ.Σ. της
Super League έθετε τις βάσεις για
καλύτερες ημέρες στο ελληνικό
πρωτάθλημα. Τότε αποφάσιζε (κα-
τά πλειοψηφία και όχι ομόφωνα)
αλλαγές από την επόμενη σεζόν στη
διεξαγωγή του πρωταθλήματος με
μείωση ομάδων και καθιέρωση play
off και για την ανάδειξη του πρωτα-
θλητή. Οι εταιρείες που είχαν μελε-
τήσει το πρόβλημα (DELOITTE,
Price Waterhouse) είχαν εισηγηθεί
δραστικές μεταβολές. Nα μειωθούν
οι ομάδες σε 14, να διεξάγονται α-
γώνες play off για τον πρωταθλητή
και τις ομάδες του Europa League,
αλλά και play out γι’ αυτές που θα
υποβιβαστούν.

Με βάση τις εισηγήσεις των ειδι-
κών, αλλά και τις θέσεις που εξέ-
φρασε η Nova για την αξιοποίηση
του τηλεοπτικού προϊόντος του
πρωταθλήματος, η Super League
είχε πάρει σοφές αποφάσεις. Να
προχωρήσει σε σαρωτικές αλλαγές
στη διεξαγωγή του πρωταθλήματος
με μείωση ομάδων και καθιέρωση
play off και για την ανάδειξη του
πρωταθλητή.

Η διοργανώτρια είχε ανακοινώ-
σει ότι οι ομάδες στη Super League
θα γίνουν 14 από 16 με τη μείωση
από τη σεζόν 2018-19. Αυτό σήμαι-
νε ότι στο πρωτάθλημα της σεζόν
2017-18 θα υποβιβάζονταν οι δύο
τελευταίοι, όμως ο 13ος και 14ος
της βαθμολογίας θα έπαιζαν μπα-
ράζ με τον 2ο της Football League,
ώστε να προέκυπτε (από το μίνι
πρωτάθλημα) η ομάδα, που μαζί με
τον πρωταθλητή της β΄ κατηγορίας
θα συμπλήρωναν τους 14.

Αλλά και ο πρωταθλητής θα προ-
έκυπτε μέσα από τη διαδικασία των
play off. Σε αυτά θα μετείχαν οι ο-
μάδες από τη θέση 1-6 της κανονι-
κής περιόδου, που θα μετέφεραν ό-
μως τη βαθμολογία (και όχι με διαί-
ρεση βαθμών της διαφοράς του 2ου
από τον 5ο).

Οι συνολικές αγωνιστικές θα ή-
ταν 26 στην κανονική περίοδο και
άλλες 10 στη διαδικασία των play
off. Με βάση το ίδιο σχέδιο από τη
σεζόν 2018-19, όταν και θα ξεκι-
νούσε με 14 ομάδες, θα καθιερώνο-
νταν play out υποβιβασμού, από τις
θέσεις 7-14 (μεταφέροντας τη βαθ-
μολογία). Στο φινάλε ο ουραγός
14ος θα υποβιβαζόταν και ο 13ος
θα έδινε αγώνα μπαράζ με τον 2ο
της Football League.

Ακόμη και αυτή η ιστορική από-
φαση, που δυστυχώς εξαφανίστηκε
μετά από 4,5 μήνες, δεν ήταν ομό-
φωνη, καθώς 13 ομάδες ψήφισαν
υπέρ, αλλά η ΑΕΛ, ο Παναιτωλικός
και ο Λεβαδειακός διαφώνησαν.
«Λευκό» είχε ρίξει και ο εκπρόσω-
πος της ΕΠΟ. Τον Ιούλιο του 2017
στους τρεις…. αμετακίνητους, ήλθαν
να προστεθούν και οι υπόλοιποι που
δεν ήθελαν play off και play out,
ούτε μείωση των ομάδων. Έτσι φθά-
σαμε να έχουμε σήμερα πρωτάθλη-

μα τύπου… μια από τα ίδια.
Τα όσα έγιναν πέρυσι, οδήγησαν

το μοντέλο του πρωταθλήματος
στην οικονομική κατάρρευση. Η κε-
ντρική διαχείριση τηλεοπτικών δι-
καιωμάτων πήγε… περίπατο. H
NOVA δεν ήταν εφικτό να στηρίξει
ένα απαξιωμένο προϊόν, με αποτέ-
λεσμα επτά από τις 16 ομάδες να
μείνουν χωρίς τηλεοπτική στέγη.

Εκεί υπήρξε η παρέμβαση της
Πολιτείας που μεσολάβησε προκει-
μένου να εξομαλυνθεί η κατάστα-
ση, ώστε όλες οι ομάδες να πουλή-
σουν τα τηλεοπτικά τους δικαιώμα-
τα και το πρωτάθλημα ν’ αρχίσει κα-
νονικά. Ο Υφυπουργός Αθλητισμού
Γιώργος Βασιλειάδης μπήκε μπρο-
στά και οι ΠΑΕ Παναθηναϊκός, Άρης,
Ατρόμητος, Παναιτωλικός, Ξάνθη,
Απόλλων Σμύρνης και Λαμία συμ-
φώνησαν σε κλειστό διετές συμβό-
λαιο για τη μετάδοση των αγώνων
τους από την ΕΡΤ.

Ο πολιτικός ηγέτης του αθλητι-
σμού ωστόσο, ήταν ξεκάθαρος ότι
για την μεσολάβηση και την λύση
του προβλήματος, θα έπρεπε ν’ αλ-
λάξει το μοντέλο με σαρωτική ανα-
διάρθρωση των κατηγοριών. Η πε-
ρίφημη αυτή αναδιάρθρωση ανέ-
δειξε μια νέα κατηγορία τη Super
League 2, και τη μείωση του αριθ-
μού των ομάδων στη Super League
από την περίοδο 2019-20 σε 14.
Μάχη δόθηκε για το πόσες ομάδες
θα υποβιβαστούν από τη μεγάλη κα-
τηγορία και πόσες αντίστοιχα θα
προβιβαστούν από τη Football
League. Η ΕΠΟ έκανε παρέμβαση
στις προκηρύξεις των δύο πρωτα-
θλημάτων προκειμένου να βρεθεί η
χρυσή τομή και αποφασίστηκε να υ-
ποβιβαστούν οι τρεις τελευταίες
ΠΑΕ (14η, 15η, 16η), ενώ αυτή που
θα καταλάβει τη 13η θέση θα δώ-
σει διπλό αγώνα μπαράζ με αυτή
που θα πάρει τη 2η θέση στη
Football League.

Η Super League πιέστηκε από
την οικονομική ασφυξία στην οποία
είχε οδηγηθεί και υποχρεώθηκε ν’
αποδεχθεί τη μείωση των ομάδων
της από την περίοδο 2019-20. Από
’κεί και πέρα στο πρωτάθλημα των
14 ομάδων, δεν έχει ξεκαθαρίσει
ποιες αλλαγές θα γίνουν, ώστε να
προβλεφθεί στην σχετική προκήρυ-
ξη που θα βγει. 

Δυστυχώς όλα γίνονται στο πό-
δι και υπό καθεστώς πίεσης, με α-
ποτέλεσμα σήμερα να μην υπάρχει
ολοκληρωμένο σχέδιο αναδιάρ-
θρωσης των κατηγοριών από την Ε-
ΠΟ, καθώς οι πιέσεις που υπάρχουν
από συλλόγους και παράγοντες εί-
ναι πολυποίκιλες.

Πάντως στην Super League εκ
των πραγμάτων δεν θα υπάρχουν
μόνο 26 αγωνιστικές εφόσον παί-
ζουν 14 ομάδες, αλλά θ’ ακολουθή-
σει και μίνι πρωτάθλημα. Αν θα εί-
ναι μόνο στην κορυφή, θα περιλαμ-
βάνεται και αυτός που θα διεκδική-
σει τον τίτλο, θα σχετίζονται οι ομά-
δες που θα υποβιβαστούν, όλα ακό-
μη είναι στον… αέρα. ΕΠΟ και Super
League κινούνται στο άγνωστο με

βάρκα την ελπίδα.
Δύσκολα μπορεί κανείς να παρα-

κολουθήσει τη λογική των ΠΑΕ, σε
καίρια θέματα αναβάθμισης του
πρωταθλήματος. Ενός πρωταθλή-
ματος, που κατά την περσινή σεζόν,
ενώ νομίζαμε ότι τα ’χουμε δει όλα,
στο τέλος αποδείχθηκε ότι έχουμε
πολλά να μάθουμε. Οι άνθρωποι
που πρώτα διέλυσαν την Κεντρική
Διαχείριση και κατέληξαν να παρα-
καλάνε για τηλεοπτικό συμβόλαιο,
είχαν απορρίψει κάθε πρόταση ανα-
βάθμισης του πρωταθλήματος.

Στο διανυόμενο πρωτάθλημα αν
υπήρχαν play off και play out, θα
διασφαλιζόταν ότι δεν θα υπήρχε η
δυνατότητα σε κανέναν να παίζει
«φιλικά» με κάποιους από τους α-
ντιπάλους του, αφού θα μπορούσε,
ανεξάρτητα από τη βαθμολογική
του κατάταξη στους 30 αγώνες του
πρωταθλήματος, μέσω των play off
και των play out να διεκδικήσει είτε
την έξοδό του στην Ευρώπη, είτε
την παραμονή του στην πρώτη κα-
τηγορία του επαγγελματικού ποδο-
σφαίρου.

Το ποδοσφαιρικό θέαμα θα είχε
έτσι μεγαλύτερο ενδιαφέρον, πιο
πολλούς φιλάθλους στα γήπεδα,
μεγαλύτερο σε διάρκεια τηλεοπτικό
προϊόν, αφού θα υπήρχαν επιπλέον
αγώνες, άρα περισσότερα χρήματα
από τους χορηγούς και βεβαίως από
το τηλεοπτικό κανάλι που θα τους
φιλοξενούσε.

Το εγχείρημα των περισσοτέρων
αγώνων ενστερνίζονται FIFA και
UEFA στις διοργανώσεις τους και
δίνουν το σύνθημα προς αυτή την
κατεύθυνση. Μόνο που στην Ελλά-
δα όσο και να φωνάξουν κάποιοι, υ-
πάρχουν κλειστά αυτιά.

Δικαίωση…. ΠΑΟΚ
Γιατί λοιπόν δεν εγκρίθηκαν τα play
off (κυρίως) αλλά και τα play out;
Οι λόγοι είναι πολλοί, όπως και τα
συμφέροντα.

Η πρώτη ομάδα που είπε «όχι» ή-
ταν ο ΠΑΟΚ. Και επειδή η διεξαγω-
γή των play off θα έπρεπε να εγκρι-
θεί από τον –δικό του, κατά τη ρή-
ση του Ιβάν– Βαγγέλη Γραμμένο,
μέσω της Επιτροπής Εκτάκτων Θε-
μάτων, το «όχι» του ιδιοκτήτη του
ΠΑΟΚ ήταν αρκετό ώστε να συντα-
χθούν όλοι με την άποψή του.

Η θέση που πήρε ο ΠΑΟΚ τον δι-
καιώνει, καθώς έχει το πρωτάθλη-
μα στο τσεπάκι του και σε λίγο καιρό
θα κααααάθεται. Σε διαφορετική

περίπτωση όχι
μόνο θα έπρεπε να
κυνηγά όλα τα παιχνί-
δια για να πάρει προβά-
δισμα στα play off, αλλά
θα κινδύνευε να χάσει τον
τίτλο. Γιατί όταν θα έπαιζε με
τον Ολυμπιακό, την ΑΕΚ και μια,
δύο ακόμη ομάδες, καθόλου βέ-
βαιο δεν θα ήταν πως θα έκοβε
τελικά πρώτος το νήμα. Ο Ιβάν Σαβ-
βίδης πέραν αυτού, δεν ενδιαφέρε-
ται για τα κέρδη των επιπλέον αγώ-
νων. Ούτε καν για τα κέρδη από το
τηλεοπτικό συμβόλαιο με τη NOVA,
που πρώτος είχε υπογράψει. Η α-
διαφορία του για τα λεφτά που κυ-
ριολεκτικά «πετάει» στο ποδόσφαι-
ρο φάνηκε στη χορηγία της «Σου-
ρωτή» στη Super League, χορηγία
για την οποία ποτέ δεν ενδιαφέρθη-
κε για την αξιοποίησή της, αφού δεν
προχώρησε σε καμία άλλη ουσια-
στική προωθητική ενέργεια.

Η εξήγηση για την άρνησή του εί-
ναι πολύ απλή. Στο παραπέντε έχα-
σε ένα πρωτάθλημα που ήταν ΑΔΥ-
ΝΑΤΟΝ να χάσει. Κατάφερε το ακα-
τόρθωτο. Σε δύο αγώνες, αντί να
χάσει 6 βαθμούς, έχασε 8(!!!). Μια ο
Γκαρσία, μια ο αλλοπρόσαλλος
Σκουτέρης, ο Ιβάν άρχισε να φο-
βάται τις «προβοκάτσιες» και στον
ύπνο του. Το όνομα Κομίνης απο-
τελεί έναν εφιάλτη για τον Ρωσοπό-
ντιο επιχειρηματία. Σου λέει ότι
στους 30 αγώνες μπορεί να είμαι
πρωταθλητής, και στα play off κά-
ποιος Κομίνης, κάποιο Ιατρικό Κέ-
ντρο, ή κάποιος Φλαμπουράρης,
μπορεί να με κάνει να δω τον Χρι-
στό φαντάρο…

Ας μην ξεχνάμε και το παράδειγ-
μα που ακολούθησαν κατά τη θη-
τεία τους –αλλά και την παντοδυνα-
μία τους– οι ιστορικοί πρόεδροι Σω-
κράτης Κόκκαλης και Βαγγέλης
Μαρινάκης, του Ολυμπιακού, που
ποτέ δεν θέλησαν όσες φορές υ-
πήρχαν play off να συμμετέχει ο
πρωταθλητής. Ουδείς ισχυρός ρι-
σκάρει για το… καλό του ποδοσφαί-
ρου.

Η περίοδος 2019-2020 θα έχει
δύο επαγγελματικά πρωταθλήματα:
της Super League 1 με 14 ομάδες,
και της Super League 2 με 12 ομά-
δες.

Η Super League ιδρύθηκε με τον
νόμο 3479/2006 του τότε υπουρ-
γού Γιώργου Ορφανού, χωρίς κα-
μία συμμετοχή ή απόφαση των ΕΠΟ
και ΕΠΑΕ, και των διεθνών αθλητι-
κών φορέων FIFA και UEFA. Η
Super League 2 είναι ακόμη στα…
χαρτιά, καθώς πρέπει να υπάρξει
συμφωνία για το σύνολο της ανα-
διάρθρωσης, αλλά και πως θα εκ-
προσωπείται η νέα κατηγορία στα
όργανα. Τα… ψηφαλάκια ουσιαστι-
κά στην ΕΠΟ, που μπορεί ν’ αλλά-
ξουν τις ισορροπίες.

Περίπατο 
η αξιοπιστία
Η ήττα του Απόλλωνα
Σμύρνης στο Αγρίνιο την
περασμένη Δευτέρα ση-
ματοδοτεί ουσιαστικά
τον… προγραμματισμό
της ομάδας για τη συμ-
μετοχή της τη νέα σεζόν
στη Super League 2. 
H «Ελαφρά Ταξιαρχία»
αγνοεί τη νίκη μετά από
13 ματς στα οποία με-
τράει δύο ισοπαλίες και
11 ήττες. Ουσιαστικά α-
πό τώρα έχει τη δυνατό-
τητα ο Απόλλων Σμύρ-
νης να δίνει παιχνίδια
που θα έχουν εχθρικό ή
φιλικό χαρακτήρα. 
Όλοι αντιλαμβάνονται τι
έχει να γίνει τις τελευ-
ταίες έξι-επτά αγωνιστι-
κές όπου θα υπάρχουν
βαθμολογικά αδιάφορες
ομάδες, και τα κίνητρα
για να χτυπήσουν κά-
ποιο ματς θα έχουν ιδιαί-
τερο χαρακτήρα. Η αξιο-
πιστία θα πάει περίπατο.
Αλλά ποιος… νοιάζεται
γι’ αυτήν;
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Αγιες Μέρες
έρχονται,
χρονιάρες
που τις λέ-

νε. Χριστούγεννα, Πρωτο-
χρονιά, τα Φώτα, μετά χα-

λαρώνει ο κόσμος από το
τρέξιμο. Πρωτοχρονιά ο Προ-

κόπης Παυλόπουλος θ’ απευ-
θύνει το πρωτοχρονιάτικο μή-
νυμα, μετά ο Αλέξης, κόντρα οι
Κυριάκος, Κουτσούμπας και
Φώφη, όλος ο καλός ο κόσμος. 

Θα κάνουνε κι ένα μίνι απολογι-
σμό των πεπραγμένων, έτσι γίνεται
πάντα, μη τυχόν και μας διέφυγε κα-
μία επένδυση που έφερε ο Αλέξης
και ξεχάσανε να την πούνε, για να
την πληροφορηθεί ο λαός και να
μην έχει κενά. 

Στο ποδόσφαιρο, δηλαδή, δεν
πρέπει να γίνει το ίδιο; Δεν πρέπει να
μάθει ο ελληνικός λαός τι έγινε μέσα
στο ’18; Τι του λείπει, δηλαδή, του
ποδοσφαίρου; Τίποτα απολύτως. Ί-
διες δημοκρατικές δομές έχει. Όπως
η πολιτική έχει Πρόεδρο Δημοκρα-
τίας τον Προκόπη Παυλόπουλο,
και το ποδόσφαιρο έχει τον Ιβάν. 

Όπως η κυβέρνηση έχει τον Τσί-
πρα, έτσι και το ποδόσφαιρο έχει
τον Ευάγγελο (απλά, Βαγγέλη,
για τους φίλους), Γραμμένο. Ποια
η διαφορά; Ο Αλέκος ο Φλαμπου-
ράρης δεν είναι ο αρχιδιαιτητής της
κυβέρνησης; Αυτός δεν ορίζει υ-
πουργούς και υφυπουργούς; Το πο-
δόσφαιρο έχει και ξένο, μάλιστα,
τον Μέλο τον Περέιρα. Δηλαδή,
να μη βγουν όλοι αυτοί να κάνουνε
πρωτοχρονιάτικο διάγγελμα; Αδικία
είναι.

Πρώτα, να βγει ο Ιβάν Σαββί-
δης και να εξηγήσει στους Έλληνες
φιλάθλους πώς προχωράει το έργο
της εξυγίανσης. Προεδρική δημο-
κρατία έχει το ποδόσφαιρο, όχι προ-
εδρευομένη κοινοβουλευτική δημο-
κρατία, όπως είναι το πολίτευμα της
Ελλάδας. 

Δεν το δικαιούται αυτός ο λαός
από τον πρόεδρό του τον ίδιο να
μάθει τι γίνεται; Γύρω στα 2,5 μιλιό-
νια έδωσε για να φέρει την εξυγίαν-
ση στο ποδόσφαιρο ο Σαββίδης. 

Να βγει και να ενημερώσει πώς
πάει η διαιτησία, πώς πάνε τα οικο-
νομικά της ΕΠΟ, πώς έγινε και ο Άγ-
γελος ανέλαβε προπονητής στην Ε-
θνική και πώς ο Κάκος είναι παρα-
τηρητής και υπάλληλός του. Και για
τη διαφάνεια, βέβαια. Όλα κρύ-
σταλλα Βοημίας είναι αυτά που γί-
νονται στην ΕΠΟ. 

Κακό είναι, δηλαδή, να μάθει ο
ελληνικός λαός πόσα λεφτά παντε-
λονιάζει ο Πορτογάλος Περέιρα;
Τον διασύρουν τον άνθρωπο που
γράφουν και ξαναγράφουν ότι βάζει
στην από μέσα καμιά εικοσαριά χι-
λιάρικα. 

Έναν άνθρωπο που ήρθε στην Ελ-
λάδα με όραμα για να προσφέρει,
του κρεμάνε τενεκέδες, ότι είναι ο
πιο ακριβοπληρωμένος μισθωτός
στην Ελλάδα. Ποια golden boys, της
πλάκας είναι όλοι αυτοί μπροστά
στον Βίκτωρα από την Πορτογαλία. 

Δεν πρέπει να ενημερώσει ο

Σαββίδης για το πώς τα πάει η δια-
κυβέρνηση της χώρας στο ποδό-
σφαιρο; Ολόκληρη συμμαχία με τον
Μαρινάκη έκανε στο Sofitel. Λίγο
πριν πετάξει για την Αγγλία ο Μα-
ρινάκης, για να δει τον Ολυμπιακό
με την Μπάρνλεϊ, καφέ ήπιανε στο
ξενοδοχείο. 

Συμμαχία για να φάνε τον Με-
λισσανίδη. Όπως ο Τσίπρας πάει
να συμμαχήσει με τον Σταύρο τον
Θεοδωράκη, για να μην περάσει η
πρόταση μομφής του Μητσοτάκη.
Να τα βγάλει όλα στη φόρα ο Ιβάν,
να γίνει λαοπρόβλητος ηγέτης. 

Κι επειδή υπάρχουν και δύσπι-
στοι σ’ αυτήν τη χώρα, να ενημερώ-
σει ο Ιβάν αν ισχύει η συμμαχία με
τον Μαρινάκη. Μέρα μπαίνει - μέ-
ρα βγαίνει, σκοτώνονται τα ΜΜΕ
του Ολυμπιακού και του ΠΑΟΚ. 

Ο Γκιόργκις άπαξ και περάσει
μία ώρα και δεν ποστάρει καμία πα-
παριά ειρωνεία κατά του Ολυμπια-

κού, δεν μπορεί να κοιμηθεί το βρά-
δι. Ποστάρει ο Γκιόργκις, απαντάει
ο Καραπαππάς, και ο λαός αναρω-
τιέται. Έχουμε συμμαχική κυβέρνη-
ση ή όχι στο ποδόσφαιρο;

Όπως μόνο η «Α» είχε γράψει,
τότε που έγινε η συμμαχία του Ιβάν
με το Βαγγέλη, οι δυο τους μια χα-
ρά τα βρήκανε. Οι γύρω-γύρω, ό-
μως, επειδή θα μένανε χωρίς μερο-
κάματο, θ’ αρχίζανε τις παραμύθι-
ρουφιανιές. Τέλος πάντων, δεν εί-
ναι μικρό πράγμα η συμμαχία. 

Ούτε στην πολιτική, ούτε στο πο-
δόσφαιρο. Γι’ αυτό και ο Ιβάν πρέ-
πει να ενημερώσει τον ελληνικό λαό
για το τι έδωσε και τι πήρε στη συμ-
μαχία. Ο Τσίπρας έδωσε ολόκληρο
υπουργείο Εθνικής Άμυνας στον
Καμμένο, για να φοράει τη στολή
με τα ΟΥΚ και τα ΛΟΚ ο Πάνος και
να κάνει φιγούρα στις φρεγάτες.
Πήρε τη στολή κι έδωσε την ψήφο
του στην κυβέρνηση. 

Να εξηγήσει ο Ιβάν ποιο είναι το
αποτέλεσμα της συμμαχίας. Διότι,
όπως πάει το πράγμα, ωφελημένος
από τη συμμαχία μόνο ο Ιβάν είναι.
Πρωτάθλημα παίρνει στο περπατη-
τό, τον αδίκησαν στη Ν. Σμύρνη για
ξεκάρφωμα και, από εκεί και πέρα,
όλα πρίμα. 

Έβγαλε και το τσιπάκι από τον
Λουτσέσκου ότι μας έκλεψαν το
πρωτάθλημα. Σαν την Έφη Θώδη
είχε καταντήσει ο Ρουμάνος. Όπως
η Έφη έλεγε συνέχεια ότι την κάλε-
σε ο Ντόναλντ Τραμπ να τραγου-
δήσει στον Λευκό Οίκο και το πί-
στευε, έτσι και ο Λουτσέσκου ότι

Διάγγελμα ο Ιβάν
Για συμμαχία με Μαρινάκη, για Περέιρα, Τζήλο, Κάκο,
Κομίνη και Καλφόγλου, για μετοχές της Ξάνθης και,

τέλος, για το Μακεδονοσκοπιανό

Ξεκατίνιασμα,
όχι
ξεκάρφωμα
Ο Ιβάν Σαββίδης δεν εί-
ναι κανένας χτεσινός.
Σπουδές έχει κάνει στο
mind control των αν-
θρώπων. Λένε μερικοί
στη Θεσσαλονίκη ότι ναι
μεν συμμάχησε με τον
Μαρινάκη κι ότι όλα αυ-
τά τα δημοσιεύματα ει-
ρωνείας κατά του Ολυ-
μπιακού είναι για ξεκάρ-
φωμα. 
Και τα ποσταρίσματα του
Giorgis στο instagram.
Ντεμέκ, που λένε και στη
Μακεδονία την κανονι-
κή κι όχι την ντεμέκ Μα-
κεδονία, στα Σκόπια, δη-
λαδή. Άντε, να το δε-
χτούμε, ότι όλα αυτά εί-
ναι για ξεκάρφωμα. Ω-
ραία. Και ποιος είναι ο
κερδισμένος απ’ όλα αυ-
τά τα ξεκαρφώματα; 
Διαβάστε το διπλανό
κείμενο και θα καταλά-
βετε γιατί ξεκάρφωμα
μιλάμε. Για ξεκατίνιασμα
μπορούμε να μιλάμε, όχι
για ξεκάρφωμα. Άλλο το
ένα, άλλο το άλλο. Όταν
με τα «μπιστόλια» τους
στα δικά τους ΜΜΕ ο έ-
νας στήνει στον τοίχο
τον άλλο, είναι για ξε-
κάρφωμα ή καρφί ταβα-
νόπροκα;
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του έκλεψαν το πρωτάθλημα. Ξε-
φύγαμε, όμως. 

Κι αν ο Σαββίδης τα πάει ζάχα-
ρη, ο Μαρινάκης τι κέρδισε από τη
συμμαχία; Τον Τζήλο από τη Λάρισα
που δεν του έδωσε δυο πέναλτι με
την Ξάνθη. 

Έτσι είναι. Χίλια δυο πράγματα έ-
χει να πει ο Σαββίδης. Κάτι σαν το
Μιχαήλ Στρογκώφ είναι για την
Ελλάδα ο Ιβάν. Τον έστειλε ο ο Θε-
ός αγγελιαφόρο για να φτιάξει το
ποδόσφαιρο. Κι αν δεν του δώσου-
νε βήμα τα άλλα κανάλια, κανένα
πρόβλημα. 

Να βγει να τα πει από το δικό του,
το OPEN. Με φόντο τη σημαία της

ΕΠΟ και υπασπιστή στο όρθιο τον
Τάσο τον Κάκο, που είναι και ευθυ-
τενής και εκφράζει και το σημερινό
στυλ στην Ελλάδα, το καραφλό, με
μουσάκι σαν την άγκυρα των πλοί-
ων και ελαφρώς μουστάκι. 

Ο Τάσος είναι παρατηρητής δι-
αιτησίας και, όταν δεν παρατηρεί, α-
ναλύει τις αμφισβητούμενες φάσεις
στο κανάλι του Σαββίδη. Κι είναι δί-
καιος, βέβαια. Υπηρετεί το λειτούρ-
γημα της διαιτησίας και θέλει να γί-
νεται όσο το δυνατόν καλύτερος ο
Έλληνας διαιτητής. 

Αισθάνεται και προσβεβλημένος
που ο Περέιρα φέρνει ξένους. Σου
λέει, τόσα τεφαρίκια έχουμε στην

Ελλάδα, και πάει και φέρνει ξένους
ο Πορτογάλος. Μιλάμε, δηλαδή, ότι
η Ελλάδα Μάο-Μάο που είπε κι ο
Μελισσανίδης. 

Γι’ αυτό πρέπει ν’ απαντήσει ο Ι-
βάν «πώς γκέγκεν ατό;», που ανα-
ρωτιότανε κάποτε ο μέγας Ο-
γκουνσότο. Δυο επιστολές έστει-
λε ο Ολυμπιακός για τον Τάσο τον
Κάκο στην ΕΠΟ και τις FIFA/UEFA
και ζητάει να διαγραφεί από τον πί-
νακα των παρατηρητών. 

Τον γράψανε κανονικά στην ΕΠΟ
γι’ αυτό και η δεύτερη επιστολή λέει
ότι πέρασαν 15 μέρες από την πρώ-
τη και δεν κινήσατε μία διαδικασία.
Ισχύει η συμμαχία ή δεν ισχύει, τε-
λικά, μάστορα; 

Διότι, αν ίσχυε, δεν θα έστελνε
γράμματα ο Ολυμπιακός στην ΕΠΟ.
Με την πρώτη επιστολή, ένα τηλέ-
φωνο να έπαιρνε ο Ιβάν στον
Γραμμένο και θα καθάριζε. Ο Τά-
σος θα ήτανε τώρα στην Κέρκυρα
τις Κυριακές να λιαζότανε στο Πο-
ντικονήσι και να πίνει κουμ κουάτ. 

Εδώ γίνανε δύο πέναλτι στον Ο-
λυμπιακό με την Ξάνθη κι ο Τάσος,
αντί να πει αν ήταν ή όχι, έλεγε ότι ο
Τζήλος έπρεπε να είχε κάνει συστά-
σεις στους αμυντικούς! Κουβέντα αν
ήτανε ή όχι. 

Του Τοροσίδη του σκίσανε τη

φανέλα στην αρχή
του αγώνα και του
Μάνου στο τελευταίο
λεπτό, κι ο Τάσος ο Κά-
κος μιλούσε για συστάσεις
που δεν έκανε ο Τζήλος. Και
ποιος βγαίνει ζημιωμένος από
τη συμμαχία; Ο Ιβάν; 

Δεν πρέπει να γνωρίζει ο ελλη-
νικός λαός πού ανήκουν οι μετοχές
της Ξάνθης; Πρέπει. Δεν μπορεί ο
Καραπαππάς να ρωτάει στην τη-
λεόραση και ν’ αφήνει υπονοούμε-
να. Να βγει να τα πει όλα φόρα-
παρτίδα ο πρόεδρος του ελληνικού
ποδοσφαίρου. 

Κάπου γράφτηκε ότι ανήκουν
στον κολλητό του Ιβάν, τον Μου-
ζενίδη, τον πράκτορα που φέρνει
τουρίστες από τη Ρωσία. Δεν το πι-
στεύω. Άμα δεν το ακούσεις από τον
ίδιο τον Ιβάν, fake news είναι. 

Πάμε παρακάτω. Δεν αξίζει ο ελ-
ληνικός λαός να ενημερωθεί από
τον Ιβάν τον εξυγιαντή, για τις δη-
λώσεις του Περέιρα, ότι γίνεται
bullying στους διαιτητές; 

Κι επειδή ο Πορτογάλος με τα 20
χιλιάρικα στην τσέπη κάθε τέλος του
μήνα δεν μίλησε με ονόματα και δι-
ευθύνσεις, να το κάνει ο πρόεδρος
Ιβάν. Διαφάνεια σε όλα. Όχι τίποτα
άλλο, δηλαδή, αλλά μήπως ο Πορ-
τογάλος με το μέλι εννοούσε και το
bullying στον Κομίνη και τον Πο-
ντίκη από τον ίδιο τον Ιβάν πέρυσι
στην Τούμπα και τον Μίχελ. 

Τότε που μπούκαρε μέσα, για το
καλό του ελληνικού ποδοσφαίρου
βέβαια. Για την εξυγίανση. Και για τον
τελικό του Κυπέλλου να μιλήσει ο Ι-
βάν, για τον Καλφόγλου τον επό-
πτη που άφησε τρία μέτρα οφ σάιντ
για να πάρει το Κύπελλο ο ΠΑΟΚ. 

Έτσι κάνουνε οι σοβαροί ηγέτες.
Στο πρωτοχρονιάτικο μήνυμα πρέπει
να τα λένε όλα. Και για το Μακεδο-
νικό πρέπει να μιλήσει ο Ιβάν. Δεν
μπορεί η υπόλοιπη Ελλάδα να σηκώ-
νει σημαίες για τη Μακεδονία κι ο λα-
ός του ΠΑΟΚ να παίζει τόμπολα στο
χώμα. Τα ξεκρέμασαν και τα πανό
στην Τούμπα ότι η Μακεδονία είναι
ελληνική. Τα κρεμάνε σε άλλα γήπε-
δα και τα ξεκρεμάνε στην Τούμπα.

Ο «καλησπε-
ράκιας» αντι-
πρόεδρος
Ο Ιβάν Σαββίδης, ως ο
μέγας στρατηλάτης του
ελληνικού ποδοσφαί-
ρου, πρέπει να εξηγήσει
στον ελληνικό λαό, γι’
αυτές τις δηλώσεις του
αντιπροέδρου της ΕΠΟ,
του «καλησπεράκια». Έ-
τσι τον φωνάζουνε τον
Αντωνίου στην ΕΠΟ. 
Γιατί τον φωνάζουνε;
Διότι το παλικάρι πέρα-
σε να πει μια καλησπέρα
στην ΚΕΔ, του έκλεισε
την πόρτα ο Τσαχειλίδης
κι έφαγε το κεφάλι του.
Τον απολύσανε για μία
καλησπέρα, που ήθελε
να του πει ο Αντωνίου. 
Τέλος πάντων, ο Αντωνί-
ου είπε στα ράδια ότι
στην ουσία συνδιοικεί η
ΕΠΟ με τη FIFA και την
UEFA. Όλοι οι πρόεδροι
του ελληνικού κράτους
αυτό λέγανε, ότι η Ελλά-
δα απώλεσε την κυριαρ-
χία της με τα μνημόνια,
ότι οι Τροϊκανοί κάνουνε
κουμάντο. 
Όταν το λέει αυτό ο «κα-
λησπεράκιας», δεν πρέ-
πει να πάρει θέση ο πρό-
εδρος του ελληνικού πο-
δοσφαίρου; Αυτός που
ξόδεψε φαιά ουσία και
χρήμα για να έρθει η ε-
ξυγίανση στο ελληνικό
ποδόσφαιρο πρέπει να
μιλήσει. 
Ας πούμε, θα στείλει κα-
νένα κουτί γλυκά στον
Τροϊκανό Πορτογάλο
για τις γιορτές; Γιατί ουί-
σκι δεν πίνει ο Πορτογά-
λος. Ούτε βότκα.
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secret
top

Οπρωθυπουργός πήγε ήσυχος στη
Θεσσαλονίκη και μίλησε την
Παρασκευή. Ο ΠΑΟΚ είναι ήδη
πρωταθλητής χειμώνα, πάει

τρένο και ο Τζήλος δεν δίνει πέναλτι στον
Ολυμπιακό, η διαφορά φτάνει στους 8
πόντους, και στο λιμάνι σκούζουν. 

Ό,τι το καλύτερο για τους ΠΑΟΚτσήδες. Να
τσιρίζουν στον Πειραιά. Ποια Μακεδονία τώρα
και πράσινα άλογα. Οκτώ ποντάκια μπροστά
είναι ο ΠΑΟΚ, τα μέτρησε καλά ο Γιωργάκης ο
Μίνος. Κανένας πρόβλημα οι ΠΑΟΚτσήδες.
Παίρνουν πρωτάθλημα και όλα καλά. Κανένα
πρόβλημα και για τον Τσίπρα εντός Ελλάδας.
Στην τσέπη του τους έχει τους ΠΑΟΚτσήδες. 

Κι αν ο Βούλγαρος υπουργός Άμυνας Κρά-
σιμιρ Καρακασάνοφ απειλεί με βέτο για τα
Σκόπια, επειδή δεν υπάρχει καμία μακεδονική
γλώσσα, όπως είπε, κανένα πρόβλημα για τον
Αλέξη. Σάμπως ψηφίζει στην Ελλάδα ο Κα-
ρακασάνοφ; 

Οι ΠΑΟΚτσήδες ψηφίζουνε. Αυτό τον νοιά-
ζει. Κι αν του έρθει καμιά φαεινή ιδέα του Α-
λέξη να κατεβάσει τον Τζήλο υποψήφιο βου-
λευτή στη Θεσσαλονίκη, η καλύτερή του. Σά-
μπως με τον Κωνσταντινέα έτσι δεν έγινε;
Διαιτητής ήταν ο Πετράν, στο πιτς φυτίλι τον
ψηφίσανε οι εξυγιαντές του ποδοσφαίρου...
Άσε που ο Τζήλος είναι και καλύτερος διαιτη-
τής.

Ήσυχος ο Τσίπρας στη Θεσσαλονίκη,
για βουλευτής ο Τζήλος

Big Brother
οι ΠΑΟΚτσήδες
στον Τάσο
τον Κάκο

ΟΤάσος ο Κάκος, τηλεκριτικός της διαιτησίας στο κανάλι του Ιβάν, είναι
αυτός που την τελευταία στιγμή, επειδή δεν τον γουστάρανε οι ΠΑΟ-
Κτσήδες, δεν ανέλαβε «πόστο» στον ΠΑΟΚ. Πρόλαβε, όμως, κι έβγαλε
φωτογραφίες με τον Ιβάν στα επίσημα της Τούμπας. 

Αυτός, λοιπόν, είναι ένας δίκαιος τηλεκριτικός. Κι έρχεται το παιχνίδι της Ξάνθης με τον Ο-
λυμπιακό, και τι κάνει; Σωστά λέει ότι πρέπει ν’ αποβληθούν και ο Σισέ και ο Ποντένσε
που αποβλήθηκε. Για τις φάσεις όπου ο Ολυμπιακός ζητάει πέναλτι μίλησε για «αλληλο-

τραβήγματα». 
Κι αν στην ίδια φάση ο Τοροσίδης πράγματι «αλ-
ληλοτραβιέται» με τον αντίπαλό του, ο Λισγά-
ρας που ξεχείλωσε τη φανέλα του Σισέ –πέναλ-
τι-μαρς–, μούγκα στη στρούγκα ο Τάσος ο Κά-
κος. Ούτε στην τελευταία φάση του αγώνα, που
γίνεται, πάλι με τράβηγμα, καθαρό πέναλτι στον
Μάνο. Καλά έκανε, όμως, ο Τάσος ο Κάκος. 
Κουμάντο οι ΠΑΟΚτσήδες κάνουνε στα Μέσα του
Ιβάν, έτσι απολύθηκε ο Μπραουδάκης από το
«Έθνος». Μεροκάματο βγάζει ο Τάσος ο Κάκος
κι είναι καλό, γύρω στα επτά χιλιάρικα τον μήνα. 
Δεν είναι κανένας χτεσινός να βάλει το κεφάλι
του στον ντορβά. Big Brother έχουν φτιάξει οι
ΠΑΟΚτσήδες για τον Τάσο τον Κάκο κι όλους
τους δημοσιογράφους.

Μακριά η FIFA,
κοντά η Δικαιοσύνη

Πριν προλάβει να σηκώσει τη σημαία του ο βοηθός διαιτητή από την
Εύβοια Βασίλης Καμπούρης στη Νέα Σμύρνη και να υποδείξει –κά-
κιστα– σε θέση οφσάιντ τον Ακπόμ, ο Βίτορ Μέλο Περέιρα τον είχε
διαγράψει. 

Το λάθος απαγορευόταν να γίνει και ο βοηθός, που ήταν μάλιστα και διεθνής, ε-
ξαφανίστηκε από προσώπου γης. Δεν είδε καλά τη φάση στο 90΄ του αγώνα Πα-
νιώνιου-ΠΑΟΚ.

Δεν αλλοίωσε βέβαια κανένα αποτέλεσμα με την υπόδειξή του, αλλά για... παρα-
δειγματισμό η ΚΕΔ τον εξαφάνισε. Για να τα βλέπουν οι… επόμενες γενιές διαιτη-
τών και βοηθών. 

Αντίθετα στην περίπτωση του Τάσου Κάκου, δεν φάνηκε να βιάζεται. Ο Ιβάν
Σαββίδης επέλεξε τον Κερκυραίο παρατηρητή διαιτησίας να σχολιάζει τις φάσεις
στο κανάλι του. 

Την επομένη θα έπρεπε να μην υπάρχει το όνομά του στον
πίνακα παρατηρητών. Γιατί πώς είναι δυνατόν να κρίνεις έναν
διαιτητή δημόσια –σωστά ή λάθος δεν έχει σημασία– και μετά α-
πό 1-2 εβδομάδες να τον κρίνεις πάλι, αλλά με τη βαθμολογία
του που μπορεί να τον κάνει διεθνή ή να τον ξηλώσει; 

Αν αυτό δεν είναι μορφή εξάρτησης, τότε ποια είναι η εξάρ-
τηση του διαιτητικού κλάδου; Κι όμως ο Κάκος ζει και βασιλεύ-
ει. Δεν ορίζεται μεν, αλλά και στον πίνακα είναι και τα λέει χύμα
και τσουβαλάτα. Ότι, για παράδειγμα, ο διαιτητής δεν έδωσε
δύο πέναλτι ακόμη στον ΠΑΟΚ στο ματς με τη Λάρισα. 

Κι ας διαφωνούν οι Κατσουράνηδες. Αυτά βλέπει, αυτά λέ-
ει ο Κάκος. Και ας φωνάζει ο Ολυμπιακός που έφθασε μέχρι τη
FIFA για να εφαρμοστούν οι κανονισμοί. Αυτές οι φωνές απ’ τον
Πειραιά όμως δεν ακούγονται στο Γουδή. Είναι μακριά. Όχι σαν
τη Θεσσαλονίκη που είναι δίπλα και ακούγονται όλα. 
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Με αυτό που αναφέρει η ανακοί-
νωση της Ερασιτεχνικής ΑΕΛ ότι
ο Κούγιας δεν έχει πληρώσει ού-
τε ένα ευρώ στα τρία χρόνια που

βρίσκεται στη Λάρισα, τι ακριβώς εννοεί; 
Διότι είναι πολύ προσβλητικό αυτό για τον Α-

λέξη (1μ.78 ύψος) Κούγια, για έναν τόσο γαλα-

ντόμο και πολύ large στις συναλλαγές του. Τι δεν
έχει πληρώσει, δηλαδή; Το ξενοδοχείο που έμενε
η ΑΕΛ; Τα εστιατόρια; Τα φώτα, τα νερά; Τι ακρι-
βώς δεν πλήρωνε; Τους υπαλλήλους; 

Διότι ο Αλέξης είναι τύπος και υπογραμμός
στις οικονομικές τους συναλλαγές, όλοι έχουν να
το λένε αυτό. Μέγας κουβαρντάς. Αφού λέγεται

ότι, μια μέρα, τον πήραν τηλέφωνο από το ξενο-
δοχείο που έμενε η ΑΕΛ και του είπανε για κάτι
χρωστούμενα.  Βολίδα πήγε ο Αλέξης να ρυθμί-
σει την οφειλή. Τώρα, οι κακεντρεχείς λένε ότι κά-
τι είδε παράτυπο στο μπαρ του ξενοδοχείου κι εί-
πε ότι έχει φίλους στην πολεοδομία. Κι αυτοί του
ξενοδοχείου τον ευχαρίστησαν κι από πάνω.

Μέγας κουβαρντάς και φίλος
με την… πολεοδομία

ΕΠΟ
Παγκρήτιο ΝΑΙ,
λεφτά για
επισκευές ΟΧΙ

Αφού έφυγαν άρον-άρον από το «Καραϊσκάκης» (επειδή δεν μπορούσαν να πηγαί-
νουν και να βλέπουν την Εθνική ομάδα στην έδρα του Ολυμπιακού) και υπέκυψαν
στους εκβιασμούς της «Θύρας 4» να μην επιτραπεί η παρουσία της Εθνικής ομάδας
στο γήπεδο της Τούμπας, και το ΟΑΚΑ θυμίζει ακατοίκητη πόλη, στην ΕΠΟ αποφά-

σισαν να κατέβουν προς την Κρήτη και να… επιθεωρήσουν το Παγκρήτιο, για να δηλώσουν
ως έδρα του αντιπροσωπευτικού συγκροτήματος για το EURO 2020.

Το Παγκρήτιο, ένα στολίδι που χτίστηκε για τις ανάγκες του 2004, έχει όμως κάποιες ελλείψεις που
κοστίζουν κάποια… εκατομμύρια ευρώ.

1] Δεν έχει σε λειτουργία κλειστό κύκλωμα τηλε-
όρασης, που απαιτείται από την UEFA.

2] Ένα στέγαστρο έχει αποκολληθεί και χρειάζεται
περί το 1,5 εκατ. ευρώ για την επισκευή του.

Επίσης, οι διεθνείς  που αγωνίζονται σε ομάδες
του εξωτερικού αντιδρούν, καθώς θα έχουν στο εξής
να κάνουν ένα επιπλέον αεροπορικό ταξίδι όταν έρ-
χονται στην Αθήνα, κάτι που σημαίνει επιπρόσθετη
ταλαιπωρία. Αλλά αυτά είναι λεπτομέρειες για τους
καρεκλοκένταυρους της ΕΠΟ, που δεν έχουν διοι-
κήσει ούτε σωματείο σε τοπικό πρωτάθλημα…

Είναι πολλά
τα λεφτά,
Μέλο…

Μόλις του έγραψαν ότι «παίζει το κεφάλι του» και πως δύ-
σκολα θα παραμείνει στη θέση του αρχιδιαιτητή, ο Μέλο
Περέιρα έτρεξε να δώσει συνέντευξη Τύπου, για να… υ-
περασπιστεί το έργο του και να διαφυλάξει τα 22 χιλιά-

ρικα ευρώ (μικτά) που παίρνει για να ηγείται στην ΚΕΔ της ΕΠΟ.
Με το σκεπτικό «…είναι πολλά τα λεφτά, Άρη» και ως νέος Σπύρου Καλο-

γήρου στη «Λόλα» εμφανίστηκε με συνέντευξή του για να μας πει ότι η…
διαιτησία έχει βελτιωθεί. Προφανώς, θεωρεί ότι το πέναλτι του Βιεϊρίνια με
το χέρι στο παιχνίδι του ΠΑΟΚ στη Λαμία είναι… βελτίωση μπροστά στο πέ-
ναλτι που έδωσε ο Βάτσιος έξω από την περιοχή της Λαμίας, στον περσινό
αγώνα με την ΑΕΚ.

Ο Περέιρα αντιμετωπίζει τη χώρα λες και πρόκειται για «μπανανία». Δεν
έχει κι άδικο. Όταν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παίρνει 11,5 χιλιάρικα τον
μήνα και ο πρωθυπουργός 7,7 χιλιά-
ρικα, τότε δικαιολογημένα ο Πορτο-
γάλος σκέφτεται ότι είμαστε… πολύ
πίσω για να του δίνουμε τρεις φορές
τον μισθό του πρωθυπουργού, και
δύο του Προέδρου της  Δημοκρατίας
για να παίζουν τα κρίσιμα παιχνίδια
του ελληνικού πρωταθλήματος… ξέ-
νοι διαιτητές.

Πώς να μην υπερασπίζεται τον βα-
σιλικό μισθό του και να μονολογεί ότι
«…είναι πολλά τα λεφτά, Μέλο».
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ΘΕΜΑ

top

Ο Κλέαρχος,
η Μαρίνα
και ο κοντός
Υπάρχει ένας πρόεδρος
ομάδας Super League
που είναι τσιφτάκος.
Όχι τσίφτης. Και
μαγκίτης το παίζει και
όμορφος το παίζει και
το μόνο που δεν είπε
μέχρι τώρα είναι ότι έχει
πάρει την άλλη μισή
Αθήνα, αυτή που άφησε
ο Τατσόπουλος επειδή
δεν είχε χρόνο, αλλά κι
επειδή βαριότανε κι από
πάνω. Ο πρόεδρος
αυτός τυχαίνει να μην
είναι ψηλός, είναι εκεί
γύρω στο 1μ.70 χωρίς
το τακούνι. Λοιπόν,
αυτός ο μαγκίτης-
παραμύθι, χρωστάει
παντού. Μέχρι και στα
δικαστήρια τον
τρέχουνε από τα
ξενοδοχεία, όπου έμενε
η ομάδα του. Αυτός,
όμως, δεν μασάει. Τα δε
πρώτα χρόνια στην
ομάδα, όπου πήγαινε,
έτρωγε κι έφευγε. Γιατί
το alter ego του
Τατσόπουλου έλεγε ότι
είναι μεγάλη τιμή για το
εστιατόριο να τρώει
αυτός εκεί. Μέχρι που
τον καταλάβανε και
τώρα, μόνο σε κανένα
υπαίθριο σουβλατζήδικο
μπορεί να πάει να φάει.
Πήρε και την ομάδα και
την πήγε σ’ ένα
ξενοδοχείο έξω από την
πόλη. Παίρνει και
τηλέφωνο έναν
προπονητή και του λέει
ν’ αναλάβει την ομάδα.
Και του απαντάει ο
προπονητής, «εκεί
ξέρουν και μπάλα, θα
χορτάσουμε ξύλο». Και
δεν πήγε. Προσεχώς,
περισσότερα για τον
Κλέαρχο, τη Μαρίνα και
τον κοντό…

«Δεν διοικούμε εμείς
την ΕΠΟ, αλλά συν-
διοικούμε με τη FIFA
και την UEFA». Μπο-

ρεί να καθυστέρησε λίγο, μιας
και οι εκλογές στην Ομοσπονδία
διενεργήθηκαν τον Αύγουστο
του 2017,  αλλά ο αντιπρόεδρός
της, Αστέριος Αντωνίου, έβαλε
τα πράγματα στη θέση τους.

Δεν είναι ο Ευάγγελος Γραμμέ-
νος, ο Νίκος Βακάλης, ο Περι-
κλής Λασκαράκης, ο Λεωνίδας
Θωμαΐδης, ο Παναγιώτης Δημη-
τρίου που χαράσσουν την πολιτική
της ΕΠΟ επειδή κέρδισαν τις εκλο-
γές κόντρα στον Γιώργο Καλαϊτζή. 

Ασκούν κι αυτοί διοίκηση, αλλά
σε ένα βαθμό, διότι μαζί τους απο-
φασίζουν ο Μπγιορν Βασάλο, ο
Ζόραν Λάκοβιτς, ο Χέρμπερτ

Χούμπελ και ο Πιετρ Φούσεκ. Και
δεν το λέμε εμείς ή κάποιος σε ένα
καφενείο της Τούμπας ή της Τρού-
μπας, αλλά το αριστερό χέρι του
προέδρου. Ο άνθρωπος που για χά-
ρη του απολύθηκε(;) ο Ιωάννης
Τσαχειλίδης.

Ο Αντωνίου, βέβαια, δεν έδωσε
λεπτομέρειες για τη μορφή της συν-
διοίκησης. Για τις ισορροπίες, που υ-
πάρχουν ανάμεσα στους Έλληνες
παράγοντες και τους ξένους αντι-
προσώπους των διεθνών φορέων.
Δεν μας έκανε σοφότερους για το
τι έχει αναλάβει η μία πλευρά και τι
αρμοδιότητες παραχωρήθηκαν
στην άλλη.  

Τι κάνει η μια πλευρά και τι κάνει
η άλλη. Υποτίθεται  ότι προσλήψεις
υπαλλήλων κάνει η ομάδα του
Γραμμένου και η διαιτησία  είναι
χρεωμένη στην ομάδα του Βασά-
λο. Αλλά λειτουργεί όντως έτσι η Ε-
ΠΟ;   

Πόσους υπαλλήλους έχουν φυ-
τέψει στην ΕΠΟ οι ξένοι και τι άκρες
βρήκαν με τη διαιτησία οι Έλληνες;
Τους υπαλλήλους της ΕΠΟ, Μέλο
Περέιρα και Πιετρ Φούσεκ, τους
έφεραν οι Έλληνες ή τους έστειλαν
οι ξένοι; Τον διπλασιασμό του μι-

σθού στον Καλύβα ποιος τον ενέ-
κρινε; Εντάξει, την εισήγηση στον
Γραμμένο έκανε ο Παναγιώτης
Διακοφώτης.

Αλλά ποιος έβαλε την υπογραφή
για ένα σχετικό έγγραφο στο λογι-
στήριο; Έλληνας ή ξένος; Εύλογες
απορίες, στις οποίες θα μπορούσε
να απαντήσει ο Αντωνίου, αλλά ε-
δώ ο άνθρωπος άφησε άφωνο κο-
τζάμ Αλέξη Κούγια όταν τον ενη-
μέρωσε ότι το βιογραφικό του πιά-
νει πέντε σελίδες Α4. Σε μας θα α-
παντούσε;

Ξέσπασμα Βρακά
Για να μην αδικούμε τον Αστέριο
Αντωνίου, το εγκώμιο του οποίου
έπλεξαν πρόσφατα ο Γραμμένος, ο
Λασκαράκης και ο Σταύρος Ψα-
ρόπουλος, ακόμα και αν ήθελε ο
άνθρωπος να δώσει διευκρινίσεις,
δεν θα μπορούσε. Δεν θα προλά-
βαινε. 

Από την ώρα των δηλώσεών του,
ο αντιπρόεδρος της ΕΠΟ στήθηκε
στο εκτελεστικό απόσπασμα απ’ ό-
σους τον έβγαλαν απέναντι στον
Τσαχειλίδη. Ο πρώτος που τα έβα-
λε με τον Αντωνίου ήταν ο Κώ-
στας Βρακάς. 

Ο Γιαννιώτης επικοινώνησε με
τον αντιπρόεδρο της Ομοσπονδίας
και του μίλησε με σκληρές εκφρά-
σεις. Όπως, βέβαια, τονίζει διαρκώς
ο πρόεδρος της ΕΠΣ Πέλλας, «δεν
παρεξηγώ ποτέ τον Κώστα (σ.σ. Βρα-
κά) διότι είναι καλό παιδί, αλλά παρε-
ξηγημένο». Έτσι, άκουσε αδιαμαρ-
τύρητα την κατσάδα για όσα είπε
περί συνδιοίκησης. 

Υπήρξαν, βέβαια, και άλλα μέλη
της Εκτελεστικής Επιτροπής που ε-
πικοινώνησαν με τον Αντωνίου.
Αλλά σε ένταση δεν έφτασε κάποιος
στο επίπεδο του Βρακά. Το θέμα εί-
ναι ότι πολλοί ενοχλήθηκαν με τον
Αστέριο και του ζήτησαν να ανακα-
λέσει για να μη δίνεται στην πιάτσα
η εντύπωση του φτωχού συγγενή
σε όποιον συζητάει για τη διοίκηση
της ΕΠΟ. Μόνο που οι δηλώσεις
δεν μαζεύονται εύκολα και τα γεγο-
νότα μάλλον τις ενισχύουν.

«Του άντρα
του πολλά βαρύ μην
του μιλάτε το πρωί»

Βράζουν στην ΕΠΟ με τον Αντωνίου
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ΑΝΑΘΕΜΑ
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Ο Κυριάκος, ο Ντέμης
και το «Total Football»

↪Ο Περέιρα
δήλωσε

απογοητευμένος για
την «υπόθεση
Τσαχειλίδη» και...
μαρτύρησε τι έγινε σε
FIFA/UEFA. Ο
«παθών» Αντωνίου
μίλησε για
συνδιοίκηση. Ο
Γραμμένος τι λέει;
Όπως και στα άλλα
σημαντικά θέματα,
τίποτα. Αυτό το
«παιδί» στόμα έχει και
μιλιά δεν έχει... 

↪Περέιρα για τους
ορισμούς: «Οι

τρεις ξένοι που
βρισκόμαστε στην ΚΕΔ.
Εμείς είμαστε υπεύθυνοι
για τα επαγγελματικά
πρωταθλήματα,
αποκλειστικά. Κι εγώ έχω
τον τελευταίο λόγο».
Εμείς ξέραμε ποιος είναι
υπεύθυνος για τις
ιλαροτραγωδίες που
ζούμε κάθε αγωνιστική.
Τώρα το παραδέχτηκε
και ο ίδιος. Το ερώτημα
είναι τι (και γιατί δεν)
κάνουν FIFA/UEFA; 

↪«[...] δεν είμαι ούτε
λαθρέμπορος πετρε-

λαίου, ούτε λαθρέμπορος
τσιγάρων, ούτε ζω από το
στοίχημα. [...] Ντρέπομαι
γιατί δυσφημίζομαι σαν
προσωπικότητα συνυπάρ-
χοντας με όλα αυτά τα υ-
ποκείμενα», είπε ο Αλέξης
Κούγιας για τo πρωτά-
θλημα της Super League.
«Βαριές» κουβέντες. Θα έ-
πρεπε ήδη οι αρμόδιες αρ-
χές να έχουν καλέσει την
Αλέκο να τεκμηριώσει τις
καταγγελίες του περί λα-
θρεμπόρων. Και αν δεν
μπορέσει να το κάνει, να
λογοδοτήσει για όσα λέει
και τις συνέπειές τους στο
ποδόσφαιρο. Γιατί δεν έ-
χει συμβεί; Για τους αρμό-
διους, ο Αλέκος έχει το α-
καταδίωκτο ή το ακατα-
λόγιστο;

↪Ο Αχιλλέας

Μπέος

δικαιώθηκε στο

Διαιτητικό Δικαστήριο

και επανέκτησε το

δικαίωμα ενασχόλησης

με το ποδόσφαιρο. Άρα,

είναι πιθανό το

ενδεχόμενο

συνύπαρξής του στη

Super ή τη Football

League με τον Αλέξη

Κούγια. Ε, ρε, γλέντια...

↪Η Super League
ζητάει αλλαγή της

σχετικής διάταξης περί
κωλυμάτων. Θέλει να υ-
φίστανται μόνο μετά α-
πό τελεσίδικη καταδίκη
για αδικήματα κακουρ-
γηματικού χαρακτήρα.
«Κατά σύμπτωση» το
θέμα (εις διπλούν) αφο-
ρά τον διευθύνοντα
σύμβουλό της, Βασίλη
Γκαγκάτση. Ο υφυπουρ-
γός Αθλητισμού, Γ. Βα-
σιλειάδης –που κάνει τα
«στραβά μάτια» στην
καραμπινάτη παρανο-
μία– θα κάνει και αυτό
το δώρο στον εξ απορ-
ρήτων του;  

φρρρρ
ΚΑΝΕ ΜΑΣ
ΛΙΓΑΚΙ. . .Ξε

Γραμμέν
οι ΨEMA

Και πώς
ξαναμαζεύει
τον κόσμο
στο μαντρί
ο Ιβάν…
Ο Ιβάν Σαββίδης τα
πήρε στο κρανίο με την
ήττα του ΠΑΟΚ από την
ΜΠΑΤΕ Μπορίσοφ και
τον αποκλεισμό. Κι είναι
λογικό. Ολόκληρος
πρωθυπουργός θα
μιλούσε χθες βράδυ στο
Παλέ, μια γροθιά τους
κρατούσε τους
ΠΑΟΚτσήδες, και πάνε
οι παίκτες και χάνουν
αυτό το παιχνίδι. Δεν
αντέχεται τέτοιο
χουνέρι. Και βέβαια,
λίγοι έγραψαν ότι ο
ΠΟΑΚ αποδοκιμάστηκε
από τον λαό του. Γι’
αυτό κι ο Ιβάν τα έχωσε
κι αυτός, για να μην
πάει κόντρα στο ρεύμα.
Παλιά, δοκιμασμένη
τακτική. Μόνο που αυτή
η ήττα και ο
αποκλεισμός, όπως κι
αυτές οι ήττες από τη
Βίντι μέσα-έξω,
κλόνισαν την
εμπιστοσύνη των
ΠΑΟΚτσήδων προς τον
Σαββίδη, και λογικά.
Και ειδικά, μετά τη νίκη
του Ολυμπιακού επί της
Μίλαν, άρχισαν να τους
ζώνουν τα μαύρα φίδια,
μη τυχόν πάθουν
κανένα πατατράκ κι
εφέτος, όπως πέρυσι με
τον Μελισσανίδη. Και
δεν ξεχνάνε οι
ΠΑΟΚτσήδες ότι στο
«Καραϊσκάκης» έπρεπε
να χάσουν με πολλά με
τις ευκαιρίες που
έφτιαχνε κι έχανε ο
Ολυμπιακός κι ότι
πήραν το ματς με
αυτογκόλ. Όπως και να
’χει, ο Ιβάν θα πρέπει να
τους ξαναμαζέψει στο
μαντρί εν όψει των
εκλογών. Και τι θα
κάνει; Μία μεταγραφή.
Μια καλή μεταγραφή.
Μπας και τους κλείσει
το στόμα.

Ο Κάκος, ο Μπαστέν
κι ο Τοροσίδης
Ο Τάσος Κάκος δέχτηκε αρκετά τηλεφωνήματα για το πέναλτι που
έδωσε ο Γάλλος διαιτητής στον Ολυμπιακό, στο ματς με τη Μίλαν. Έ-
να απλό τράβηγμα στον Τοροσίδη ήτανε κι ο Μπαστέν έδειξε τη
βούλα. 

Στην Ξάνθη, του είπανε του Αναστάσιου, ότι τη φανέλα του Σισέ
την ξεχείλωσε ο Λισγάρας κι εσύ δεν είπες τίποτα. Ούτε για παρό-
μοια φάση με τον Μάνο στο τελευταίο λεπτό. 

Κι ο γίγαντας Τάσος Αναστάσιος απαντούσε, «είναι στο χέρι του
διαιτητή». Και στο στόμα του τηλεκριτικού, ξέχασε να πει.

Το γενικό κουμάντο, λέει,
στην εκπομπή «Total
Football» του Ντέμη Νι-
κολαΐδη το έχει ο Κυριά-
κος Κυριάκος, ιδεολογι-
κός ινστρούχτορας του ΠΑ-
ΟΚ. Κι αυτό είναι κατανοη-
τό και θεμιτό. 

Διότι ο Ντέμης μπορεί
να είναι αξιόλογος άνθρω-
πος, αλλά είναι και ΑΕΚ.
Μη τυχόν και του ξεφύγει

τίποτα κανένα βράδυ και τα πάρει στο κρανίο ο Ιβάν, ο Κυριάκος Κυ-
ριάκος φροντίζει εκ των προτέρων. Μη τυχόν και μπει κανένα αυτο-
γκόλ. 

Για ξεκάρφω-
μα, δε, ο Ντέμης
κυκλοφόρησε ένα
βιντεάκι όπου έχει
σκοπό να καλέσει
και παίκτες άλλων
ομάδων. Σκοπό έ-
χει, αλλά ο Κυ-
ριάκος Κυριά-
κος άλλα έχει στο
μυαλό του.
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Του Άλκη 
Φιτσόπουλου

Ο21ος αιώνας
χαρακτηρίζε-
ται ως «ο αιώ-
νας του εγκε-

φάλου». Στο Millennium το
2000, τέσσερις ήταν οι «εγκέ-

φαλοι» του κόσμου, που ασχο-
λήθηκαν με τον εγκέφαλο: Ο
Σουηδός Άρβιντ Κάρλσον, ο Αμε-
ρικανός Πολ Γκρίνγκαρντ, ο συ-
μπατριώτης του Έρικ Καντέλ κι ο
«ιπτάμενος Ολλανδός» με το «ι-
πτάμενο» μυαλό, Γιόχαν Κρόιφ! 

Οι τρεις πρώτοι τιμήθηκαν με το
Βραβείο Νόμπελ Ιατρικής. Ο αείμνη-
στος Ολλανδός ποδοσφαιράνθρω-
πος δεν πήρε βραβείο Νόμπελ, γιατί
ο σουηδικός οργανισμός δεν είχε, α-
κόμα, προβλέψει ειδικότητα «εγκε-
φαλικά εφαρμοσμένη ποδοσφαιρι-
κή διεργασία». Τι σημαίνει αυτός ο ά-
γνωστος μέχρι τότε ποδοσφαιροϊα-
τρικός όρος; Επανάσταση! Είναι η τε-
λευταία επανάσταση που συντελέ-
στηκε στο ποδόσφαιρο από την
Μπαρτσελόνα και εγεννήθη στη Μα-
σία –την περίφημη ακαδημία της
Μπάρτσα– στη Βαρκελώνη εκείνη τη
χρονιά. Μία αμιγώς εγκεφαλική επα-
νάσταση, συνεπώς και πνευματική. 

Γεννήτορας ο «θεός στην ανθρώ-
πινη φύση του» –ένας υπέροχος άν-
θρωπος– Γιόχαν Κρόιφ, και απε-
σταλμένος του «θεού επί γης» ο
Πεπ Γκουαρντιόλα. Δόγμα της ε-
πανάστασης: «Θα παίζουμε βόλεϊ με
τα πόδια, χωρίς να κάνουμε επαφή με
τον αντίπαλο!» Ατάκα, σκέτη απε-
νεργοποίηση εγκεφάλου.

Και πώς θα το κάνουμε αυτό; Με
παρέμβαση στην πλαστικότητα του
εγκεφάλου του εκκολαπτόμενου πο-
δοσφαιριστή, διαμορφώνοντας
πρώτιστα τη σκέψη του και μετά το
παίξιμό του. Πρώτα πρέπει να σκέ-
φτεται και μετά να κλωτσάει, δηλα-
δή. Εκείνη τη χρονιά, το 2000, στο
καφέ του «Holliday Inn» του Άμ-
στερνταμ ο Γιόχαν Κρόιφ, μπροστά
μου, ολοζώντανος, έδωσε τα πρώ-
τα ψήγματα της αμφιταλάντευσης
μεταξύ ονείρου και πραγματικότη-
τας που θα επακολουθούσε με το ε-
ξωγήινο παιχνίδι της Μπαρτσελόνα.

Στην ερώτηση, «πώς θα είναι το
ποδόσφαιρο σε 10 χρόνια από σήμε-
ρα;», ο Ολλανδός άρχισε να μιλάει
δημιουργώντας ακροβασίες μεταξύ
αίσθησης και… παραίσθησης! Λες κι
άκουγες τον… Ιησού, «εγώ ειμί το
φως του ποδοσφαίρου», το «Εύρη-
κα» δοσμένο από την ευρηματικό-
τητα του Αϊντστάιν, τη συνθετότη-
τα του χωροχρόνου του Ευκλείδη
και τη λεπτολογία του Φρόιντ! 

«Βόλεϊ με τα πόδια;» Δηλαδή; Μή-
πως κάτι σαν τον «Επίσκυρο» του
Πολυδεύκη; Ο Κρόιφ έχει τον λό-
γο: «Η ομάδα που θα ξεχωρίζει είναι

αυτή που οι παίκτες της θα κάνουν ό-
σο το δυνατόν λιγότερες επαφές με
τον αντίπαλο. 

»Στις ας τις πούμε συμβατικές ο-
μάδες τού σήμερα, όταν οι παίκτες έ-
χουν άρτια τεχνική κατάρτιση, μπο-
ρούν ν’ ανταλλάσσουν πολλές πάσες,
αλλά κάποτε θα τη χάσουν. Όταν, ό-
μως είναι πνευματικά εκπαιδευμένοι,
πρώτα να σκέφτονται και να μετά να
παίζουν, δεν θα τη χάσουν ποτέ».

Άναυδος!
Όμως, έχει κι άλλα, ακόμα καλύ-

τερα: «Οι παίκτες θα πρέπει να κρα-
τούν την μπάλα, ώστε να δημιουργούν
ψυχολογικό πρόβλημα στον αντίπα-
λο. Θα πρέπει ο αντίπαλος να τρομά-
ζει. Να κατεβαίνει να παίξει ποδό-
σφαιρο και να μην έχει μπάλα να παί-
ξει, γιατί θα την έχουν μόνιμα οι αντί-
παλοι. Τρελαίνεται ο αντίπαλος παί-
κτης, απενεργοποιείται η σκέψη του,
φεύγει η αυτοσυγκέντρωση και μετα-
βάλλεται σε απλό παρατηρητή. Θα θέ-
λει να ρίξει έστω μια κλωτσιά μόνο και
μόνο να πείσει τον εαυτό του ότι παίζει
κι αυτός, αλλά δεν θα μπορεί. Δεν θα
ερχόμαστε σε επαφή μαζί του. 

»Κι αφού δεν θα μπορεί να παίξει
και μόνο θα παρατηρεί, σε κάποια
στιγμή, κατά τη διάρκεια του παιχνι-
διού, θ’ αναρωτηθεί, “μα, καλά, τι γί-
νεται εδώ πέρα, πώς είναι δυνατόν
αυτοί την ίδια στιγμή να σκέφτονται
το ίδιο πράγμα;”. 

»Κι έτσι, θα έχει χάσει την πνευμα-
τική μάχη. Κι αφού χάσει την πνευμα-
τική μάχη, θα χάσει και την αγωνιστι-
κή!» Τι είπε ο άνθρωπος… Κι ύστερα
αναρωτιόμασταν γιατί η Μπαρτσε-
λόνα του Γκουαρντιόλα άφηνε πί-
σω της συντρίμμια τους αντιπάλους

της και μερικές φορές τους «εξαέ-
ρωνε» κιόλας…

Δηλαδή, «να λειτουργεί μηχανι-
κά;», η επόμενη ερώτηση. Τον χτύπη-
σε κάτι σαν ηλεκτρισμός πολλών
Watt! «Όχι, ποτέ μηχανικά. Η μηχανική
στο ποδόσφαιρο σκοτώνει τον εγκέ-
φαλο. Σκοπός είναι ν’ αναπτυχθεί ο ε-
γκέφαλος του παίκτη, να έχει αντίλη-
ψη του χώρου και του χρόνου που
πρέπει να ενεργήσει, κι όχι να δημι-
ουργήσουμε ένα ποδόσφαιρο κομπι-
ούτεραϊζ, με τσιπάκι στο μυαλό του.
Διότι, αν για κάποιο λόγο κάποιος το
απενεργοποιήσει, χάθηκε το παιχνίδι».

Και πρόσθεσε: «Ο εγκέφαλος του
κάθε παίκτη πρέπει να είναι σε πλή-
ρη αρμονία με τους υπόλοιπους παί-
κτες και να δίνει τέτοια μηνύματα στα
πόδια, ώστε οι άλλοι και να τα αντι-
λαμβάνονται αμέσως, αλλά και να τα
μαντεύουν, εξετάζοντας άμεσα τα ε-
ναλλακτικά σενάρια!»

Ο Κρόιφ ήταν ο πρώτος που δια-
τύπωσε την άποψη ότι η μπάλα παί-
ζεται με το μυαλό και όχι με τα πό-
δια… Κάτι σαν mind control, δηλα-

δή, για ανθρώπους με αυξημένο IQ.
Τα χρόνια πέρασαν και με τον

Πεπ Γκουαρντιόλα στον πάγκο η
Μπαρτσελόνα μπαίνει στα κιτάπια ό-
χι της ιστορίας, αλλά της αιωνιότη-
τας, αφού το 2009 θα κερδίσει ό,τι
κυκλοφορεί σε «κούπα». Champions
League, Super Cup UEFA, πρωτά-
θλημα, κύπελλο και Super Cup Ισπα-
νίας και διηπειρωτικό. 

Ασχολήθηκαν μαζί της θεωρητι-
κοί του ποδοσφαίρου, μέχρι νευρο-
επιστήμονες, και στην προσπάθειά
τους ν’ αποκωδικοποιήσουν το «κα-
ταλάνικο θαύμα» κατέληξαν στο ί-
διο συμπέρασμα: ότι ο ποδοσφαιρι-
κός κομφορμισμός ήταν το υπομό-
χλιο της επιτυχίας. Η πνευματική
προσαρμογή του ατόμου στις απαι-
τήσεις και τους τύπους συμπεριφο-
ράς του συνόλου είναι η πηγή της
συλλογικής ευτυχίας των παικτών
και των ματιών μας.

Ο Τσάβι Μαρτίνεθ δεν υπήρξε
ποτέ παίκτης της Μπαρτσελόνα, παί-
ζει χρόνια στην Μπάγερν και είχε
προπονητή τον Πεπ Γκουαρντιό-
λα. Όταν κλήθηκε από τον Τύπο της
Γερμανίας να εξηγήσει πώς έγινε κα-
λύτερος στα χέρια του, είπε ότι ο Κα-
ταλανός προπονητής παρεμβαίνει
ψυχοσωματικά στον κάθε παίκτη. 

Αφ’ ενός του εξηγεί πώς πρέπει
να σταθεί στον αγωνιστικό χώρο,
πότε πρέπει να τρέξει και πού, πότε
να κάνει οικονομία δυνάμεων, αλλά
κυρίως, πότε και πού πρέπει να πα-
σάρει.

«Μας έλεγε ότι δεν πρέπει να ξε-
φορτωνόμαστε την μπάλα, πρέπει να
την αγαπάμε, να τη βλέπουμε σαν ε-
ρωμένη. Κυρίως, όμως, σε κάθε χτύ-

Το «rondo»
ως μέσο
εκπαίδευσης
του
εγκεφάλου
Η καθημερινότητα στις
προπονήσεις της Μπαρ-
τσελόνα σε όλες τις ηλι-
κίες περιλαμβάνει πολύ
«rondo». To… «κορόιδο»,
δηλαδή. Συνήθως, όποι-
ος βρεθεί «μέσα» στο
«κορόιδο», την… πάτησε,
γιατί δεν βγαίνει ποτέ! Τι
συμβαίνει στο «κορόιδο»
των «μπλαουγκράνα»; 
Είναι τόσο άριστα εκπαι-
δευμένοι στον έλεγχο τη
φαντασίας των συμπαι-
κτών τους, που απο-
σπούν αμέσως την μπά-
λα! Θεϊκό; Πολλοί θεω-
ρούν ότι το «κορόιδο»
γίνεται για… προθέρμαν-
ση, ή διασκέδαση. Πλά-
νη. Στην Μπαρτσελόνα
είναι μία, ακόμα, εγκε-
φαλική διεργασία. 
Μπορεί, όμως, ο ανθρώ-
πινος εγκέφαλος, όσο
εκπαιδευμένος κι αν εί-
ναι, να βρίσκεται σε συ-
νεχή ένταση, σε υπερδιέ-
γερση καλύτερα και στα
90 λεπτά; Η αλήθεια εί-
ναι πως όχι, χρειάζεται
και αποσυμφόρηση. Γι’
αυτό και είναι φορές, μέ-
σα στο παιχνίδι, που οι
παίκτες της Μπαρτσελό-
να αλλάζουν πάσες μόνο
για… διασκέδαση! 
Γιατί; Διότι ο παίκτης,
πρώτα απ’ όλα… παίζει,
είναι ένα παιδί που θέλει
να παίζει με την μπάλα κι
όχι μόνο «να παίζει μπά-
λα» με σκοπό τον στόχο.
Είναι μερικά δευτερόλε-
πτα απόλαυσης, και μετά
«βουρ» για τη νίκη.

Passing-game!!!
Για να χάσουν

την μπάλα
(οι αντίπαλοι)

Η αποκωδικοποίηση της τελευταίας «πνευματικής επανάστασης». Ο Γιόχαν
Κρόιφ αρχές του Millennium είχε την ιδέα ότι στα επόμενα 15 χρόνια η ομά-
δα της Βαρκελώνης θα παίζει κάτι σαν ποδοσφαιροβόλεϊ στο γήπεδο, όπου
οι παίκτες της δεν θα πρέπει να έρχονται σε επαφή με τον αντίπαλο, αφού

πρώτα μυηθούν πνευματικά σ’ αυτό

Η Μπαρτσελόνα πριν
από τον Κρόιφ

42 τρόπαια σε 71 χρόνια

Η Μπαρτσελόνα ΜΕΤΑ
από τον Κρόιφ

42 τρόπαια σε 27 χρόνια
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πτέρνα της Μπαρτσελόνα. Διότι έ-
νας γρήγορος αντίπαλος κυνηγός
φεύγει στην πλάτη των αμυντικών
και έρχεται τετ-α-τετ με τον γκολκί-
περ Τερ Στέγκεν. Αν δεν είναι τό-
σο γρήγορος, τον προλαβαίνουν. Αν
η επίθεση της Μπαρτσελόνα έχει εκ-
δηλωθεί από την αριστερή πλευρά,
που σημαίνει ότι ο αριστερός μπακ
Τζόρντι Άλμπα έχει φτάσει στην α-
ντίπαλη περιοχή, οι πιθανότητες να
δεχτεί γκολ η Μπάρτσα αυξάνονται. 

Γιατί ο άλλος μπακ Σέρτζι Ρο-
μπέρτο ή ο Ντάνι Αλβές τα προη-
γούμενα χρόνια, δεν είναι τόσο γρή-
γοροι. Αν ο Τζόρντι Άλμπα μείνει
αυτός στην άμυνα, τότε αυτός ανα-
λαμβάνει την εξουδετέρωση της μα-
κρινής πάσας, διότι έχει και «έκρη-
ξη», αλλά διάρκεια στην ταχύτητα.

Κι ο Μέσι; Μαρκάρει; Η απάντη-
ση είναι ότι μαρκάρει με τα… μάτια,
αλλά προσφέρει πολύ περισσότερα
απ’ όσα νομίζει ο απλός παρατηρη-
τής. Ο Μέσι βολοδέρνει κάπου στη
μεσαία γραμμή, κοντά σε κάποιον α-
ντίπαλο και αυτόματα τον απενερ-
γοποιεί. Πώς; Κι αυτό το προέβλε-
ψε η Μασία, κι αυτό άπτεται του
τρόμου και της στατιστικής. 

Ο αντίπαλος παίκτης δεν πασά-
ρει ποτέ σε συμπαίκτη του που βρί-
σκεται κοντά στον Μέσι, διότι γνω-
ρίζει πως μία λάθος πάσα θ’ αποβεί
καταδικαστική έτσι και την πάρει ο
θαυματουργός κοντός. Είναι στατι-
στικά αποδεδειγμένο.

Εκείνο που, ωστόσο, ενδιαφέρει
περισσότερο είναι η επιθετική λει-
τουργία της Μπαρτσελόνα. Πιστή

στο δόγμα Κρόιφ ότι
η μπάλα είναι μία μέσα
στο γήπεδο, άρα πρέπει να
την κρατήσουν οι παίκτες ό-
σο περισσότερο, ενεργοποι-
ούνται οι νευρώνες του κάθε
παίκτη που δέχεται την μπάλα,
πρώτα για να μην τη χάσει. 

Και, δεύτερον, για να την προ-
σφέρει στον συμπαίκτη, χρησιμο-
ποιώντας βασικές νότες της «κοσμι-
κής επαφής» που έχει αποκτήσει μα-
ζί του στην προπόνηση. Όπου «κο-
σμική επαφή», είναι η επαφή των
δύο κόσμων…

Επίσης, μπορείτε να παρατηρή-
σετε ότι στη διάρκεια του αγώνα με
την Μπαρτσελόνα, κατά την ανά-
πτυξη της επιθετικής διαδικασίας, το
γήπεδο γεμίζει από… τρίγωνα. Ισο-
σκελή, ισόπλευρα και κάθετα. «Τρί-
γωνα του διαβόλου» τα είχε αποκα-
λέσει η εφημερίδα «Marca» πριν α-
πό πέντε-έξι χρόνια. 

Αυτά τα τρίγωνα είναι το πέρα-
σμα σε άλλη διάσταση του αντιπά-
λου, τον «καταπίνουν», όπως στο
μυστηριακό «Τρίγωνο των Βερμού-
δων». Ο Μπούσκετς σχηματίζει ι-
σόπλευρα τρίγωνα με τα κεντρικά
μπακ, ο Μέσι με τους δυο χαφ, τα
μπακ με τον ένα μέσο και τον έναν
επιθετικό, όπως βλέπετε στο παρα-
κάτω γράφημα. 

Ο στόχος είναι πάντα ένας: Η μία
γωνία του τριγώνου να είναι ελεύ-
θερος για να πάρει την μπάλα. «Δεν
υπάρχει κανένας λόγος να δεχτείς
την μπάλα από συμπαίκτη κι οι άλλοι
γύρω σου ν’ αρχίσουν να τρέχουν
σαν τρελοί. 

»Πρέπει να ξέρεις πότε θα τρέξεις
και πότε θα σου πασάρει την μπάλα
ο συμπαίκτης σου», τα λόγια του Ά-
ντρες Ινιέστα, ενός ποδοσφαιρι-
στή που, αν η μπάλα έχει 100 μυστι-
κά, αυτός γνωρίζει 101!

Κάπως έτσι η Μπαρτσελόνα έκα-
νε την τελευταία «επανάσταση» στο
ποδόσφαιρο. Πολλές, ωστόσο, είναι
οι φορές που το βασικό όπλο αυτής
της «επανάστασης», ο Λιονέλ Μέσι,
καταργεί την ίδια την επανάσταση,
με άμεσο… πραξικοπηματικό τρόπο,
παίρνει την μπάλα, τους περνάει ό-
λους και σκοράρει, προς τέρψιν των
ματιών και της ψυχής μας… 

Η Μασία και
το θρυλικό
«Tetris» 
Πώς, όμως, στη Μασία
θα έκαναν ασκήσεις του
μυαλού, τι «μέσα» θα
χρησιμοποιούσαν; Ο
Τσάβι Ερνάντεζ, πρωτο-
μαθητής μαζί με τον Μέ-
σι και τον Ινιέστα της
ψυχοφιλοσοφικής διά-
στασης της τέχνης του
ποδοσφαίρου της Μπαρ-
τσελόνα, προσπαθώντας
να διαλέξουν ανάμεσα
σε δεκάδες ηλεκτρονικά
παιχνίδια εκγύμνασης
του εγκεφάλου, κατέλη-
ξαν στο εξής: Θα έπαι-
ζαν… Game Βoy(!) και,
πιο συγκεκριμένα, το
θρυλικό «Tetris». 
Ναι, αυτό το παιχνιδάκι
με τα τουβλάκια ακανό-
νιστου σχήματος που πέ-
φτουν γρήγορα προς τα
κάτω κι ο παίκτης θα
πρέπει ν’ αποφασίσει σε
κλάσματα του δευτερο-
λέπτου πώς θα τα τοπο-
θετήσει, για να χτιστεί ο
τοίχος! 
Ο παίκτης του «Tetris»,
λέει ο Τσάβι, δεν πρέπει
να κοιτάζει μόνο το του-
βλάκι που πέφτει, αλλά
με την άκρη του ματιού
του και το επόμενο! 
Είπε κάτι διαφορετικό
απ’ αυτό που στοχάστηκε
ο Γιόχαν Κρόιφ; Όχι. «Η
προετοιμασία για το
“Tetris” είναι η ίδια με το
ποδόσφαιρο, είναι κομβι-
κή», έχει τονίσει ο Τσάβι.
Γι’ αυτό και του κόλλη-
σαν το παρατσούλι «η
κόρη του εξορκιστή».
Διότι, μέσα στο γήπεδο,
είχε απάντηση για όλα
με το τρίτο του… μάτι.

πημα της μπάλας, να έχουμε στο πί-
σω μέρος του μυαλού μας ότι παίζου-
με στην Μπάγερν». Άλλωστε, και η
μπάλα γένους θηλυκού είναι…

Με βάση τα λόγια του Τσάβι
Μαρτίνεθ, είναι εύκολο στην αντί-
ληψη γιατί όλοι οι μεγάλοι παίκτες
που μεταγράφτηκαν στην Μπαρτσε-
λόνα δεν προσαρμόστηκαν αμέσως.
Ο Κουτίνιο, για παράδειγμα, είναι
βασικός στην Εθνική Βραζιλίας, ή-
ταν φυσικός αρχηγός στη Λίβερ-
πουλ και μακράν ο καλύτερος παί-
κτης της, αλλά στην Μπαρτσελόνα
δεν «κόλλησε» αμέσως, γιατί δεν εν-
σωμάτωσε την πνευματικότητα του
συλλόγου. Μπάλα ξέρει, αλλά για
την Μπάρτσα δεν είναι αρκετή. Πρέ-
πει να κάτσει στα θρανία, να κάνει
master για να γίνει πρώτα παίκτης
και ίσως θρύλος της αργότερα. Πρέ-
πει να βάλει στη φλέβα του τον Γιό-
χαν Κρόιφ. Τα ίδια ισχύουν και για
τον νεαρό Ντεμπελέ.

Λοιπόν, αρχίζει το ματς. Η Μπαρ-
τσελόνα παρατάσσεται με σύστημα
4-3-3. Να διευκρινίσουμε εδώ πως
σύστημα είναι ο τρόπος που στήνε-
ται μία ομάδα στον αγωνιστικό χώ-
ρο, για να κλέψει την μπάλα. Τι θα
την κάνει μετά, αφότου την κλέψει,
λέγεται τακτική. 

Και πρώτα η άμυνα. Όταν η αντί-
παλη ομάδα έχει την μπάλα, ο πρώ-
τος παίκτης που αμύνεται στην αντί-
παλη περιοχή, ο Σουάρεζ, με τον
τελευταίο στην άμυνα, τον Πικέ, έ-
χουν μία απόσταση 30 μέτρων κι όχι
μεγαλύτερη. 

Αυτού του τύπου άμυνα δίνει δυ-
νατότητα στην Μπαρτσελόνα ν’ α-
νακτήσει αμέσως την μπάλα αν τη

χάσει. Ο τρόπος που πρεσάρει έχει
τη λογική ότι στον αντίπαλο παίκτη
που έχει την μπάλα, πέφτουν επά-
νω του από δύο μέχρι τρεις. Αν αυ-
τός καταφέρει και τη μεταβιβάσει σε
ελεύθερο συμπαίκτη του, τρέχουν ε-
πίσης επάνω του δύο και τρεις.

Στην τρίτη, ωστόσο, πετυχημένη
μεταβίβαση του αντιπάλου, η «επα-
νάσταση» αρχίζει και… μπάζει, και να
γιατί. Η κλασική μέθοδος κάθε αντί-
παλης ομάδας της Μπαρτσελόνα,
είτε αυτή είναι η Ρεάλ Μαδρίτης, εί-
τε η Λεγκανιές, για να πετύχει γκολ,
είναι η μακρινή μπαλιά, στην πλάτη
των δυο κεντρικών μπακ, Πικέ,
Πουγιόλ, Ουμτιτί ή όποιος άλλος
έπαιζε εκεί. Αυτή είναι η αχίλλειος
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Οικογενειακό γιατρό «σκο-
τώνονταν» να βρουν οι α-
σφαλισμένοι (ασθενείς ή
μη) και οικογενειακό για-
τρό δεν βρίσκουν! Ή, για να
είμαστε ακριβέστεροι, δεν
θα χρειαστεί να τον βρουν
τόσο επιτακτικά και άμεσα
όσο όριζε η αρχική ντιρε-
κτίβα του υπουργείου Υγεί-
ας, μιας και ο Ανδρέας
Ξανθός ανέτρεψε από…
ραδιοφώνου τα δεδομένα. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Μ
έχρι λίγο πριν γρα-
φτούν οι παρακά-
τω γραμμές, ο σχε-
διασμός ήταν ξεκά-
θαρος και προέ-

βλεπε ότι όλοι οι πολίτες θα έπρε-
πε υποχρεωτικά να μπουν στην
πλατφόρμα της ΗΔΙΚΑ (Ηλεκτρο-
νική Διακυβέρνηση Κοινωνικής
Ασφάλισης), να επιλέξουν κάποι-
ον από τους σχετικά λίγους για-
τρούς και να καταχωρήσουν την
αίτησή τους. Όλα αυτά έπρεπε α-
παρέγκλιτα να συμβούν μέχρι τις
31 Δεκεμβρίου, αν φυσικά οι α-
σφαλισμένοι ήθελαν να μη μεί-
νουν… ταπί από εξετάσεις και
φάρμακα με τον ερχομό του νέου
χρόνου.

Τελικά, όσοι ταλαιπωρήθηκαν,
ταλαιπωρήθηκαν –και πάντοτε μέ-
χρι νεωτέρας– καθώς χρειάστηκε
μια ραδιοφωνική συνέντευξη του
υπουργού Υγείας από την οποία
μάθαμε ότι το πλάνο αλλάζει και ε-
πί της ουσίας «παγώνει» ο υποχρε-

ωτικός χαρακτήρας του μέτρου α-
πό την αρχή του 2019.  Έτσι, για
τους πολίτες που είτε δεν προλά-
βουν να εγγραφούν στον οικογε-
νειακό γιατρό είτε δεν υπάρχει ε-
πάρκεια οικογενειακών γιατρών

στην περιοχή τους (ή γιατρών συμ-
βεβλημένων με τον ΕΟΠΥΥ), δεν
θα αλλάξει τίποτε στον τρόπο με
τον οποίο καλύπτονταν ως σήμερα.

Θα συνεχίσουν, δηλαδή, να α-
πευθύνονται είτε στους γιατρούς

του ΕΣΥ είτε σε άλλους, θα συντα-
γογραφούν τα φάρμακα και θα κά-
νουν τις εξετάσεις τους με τον ίδιο
τρόπο που το έκαναν μέχρι σήμε-
ρα. Συγκεκριμένα, ο υπουργός Υ-
γείας μίλησε στον ρ/σ «105,5 Στο

Κόκκινο» για τη μεταρρύθμιση
στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υ-
γείας και τον οικογενειακό γιατρό,
παραδεχόμενος ότι υπάρχουν ελ-
λείψεις οικογενειακών γιατρών για
να στελεχώσουν πλήρως το νέο
σύστημα που προβλέπει 239 δο-
μές σε όλη τη χώρα. 

«Για πρώτη φορά στην Ελλάδα έ-
χουμε τον οικογενειακό γιατρό, έναν
νέο θεσμό, δοκιμασμένο στις περισ-
σότερες ανεπτυγμένες χώρες και ιδι-
αίτερα στην Ευρώπη», είπε ο κ. Ξαν-
θός, εξηγώντας ότι κάθε οικογε-
νειακός γιατρός έχει συγκεκριμέ-
νο πληθυσμό αναφοράς, περίπου
2.000 (όχι ασθενείς κατ’ ανάγκην)
που ξέρουν ότι αυτός είναι ο για-
τρός «επαφής» με το Σύστημα Υγεί-
ας, που έχει ευθύνη ολοκληρωμέ-
νης, ολιστικής φροντίδας της υγεί-
ας τους, αλλά και πρόληψης των α-
σθενειών, με εμβολιασμούς, προ-
συμπτωματικούς ελέγχους, προ-
ληπτικά τσεκ-απ.

Στον πυρήνα της μεταρρύθμισης
βρίσκεται σύμφωνα με τον υπουρ-
γό η σταδιακή μετατόπιση του βά-
ρους από το νοσοκομείο και την
περίθαλψη στην πρόληψη της α-
σθένειας, αλλά αυτό σημειώνει ότι
θα προχωρήσει αργά, σταδιακά, ό-
πως σε όλες τις χώρες του κόσμου
για ποιοτική και δωρεάν φροντίδα.

Σύμφωνα, πάντα, με τον κ.
Ξανθό, οι 101 Τοπικές Μονάδες
Υγείας - ΤΟΜΥ που λειτουργούν
αυτήν τη στιγμή έχουν ήδη περισ-
σότερους από 1.000.000 εγγε-
γραμμένους πολίτες στους οικογε-
νειακούς γιατρούς, 150.000 ενερ-
γοποιημένους ηλεκτρονικούς φα-
κέλους Υγείας, εκατοντάδες χιλιά-
δες επισκέψεις που έχουν πραγμα-
τοποιηθεί, ένα ελάχιστο ποσοστό
παραπομπών στα άλλα επίπεδα
του συστήματος Υγείας, γεγονός
που για την ηγεσία του υπουργεί-
ου καταδεικνύει την επάρκεια και
τη δυνατότητα των ΤΟΜΥ να δια-
χειριστούν περιστατικά σε πρωτο-
βάθμιο επίπεδο.

υγιαίνετε...
• Νέα δεδομένα θέτει ο αρμόδιος υπουργός Υγείας, μετά 
το χάος που δημιουργήθηκε και τις αντιδράσεις που υπήρξαν

Ανατροπή με τον 
οικογενειακό γιατρό

Πολλούς μύθους και αρκετά λιγότερες αλή-
θειες έχει η εν Ελλάδι ιστορία της ιατρι-
κής χρήσης της κάνναβης, και το τελευ-

ταίο πόρισμα που έδωσε στη δημοσιότητα η Ει-
δική Επιστημονική Επιτροπή Τελικών Προϊόντων
Φαρμακευτικής Κάνναβης του Εθνικού Οργανι-
σμού Φαρμάκου (ΕΟΦ) λέει –έστω και όχι αυτο-
λεξεί– ότι η κάνναβη δεν έχει  τόσες θεραπευτι-
κές χρήσεις και ιαματικές ιδιότητες όσες λέγεται.
Διότι η εν λόγω επιτροπή ξεκαθαρίζει κατά από-
λυτο τρόπο ότι η συνταγογράφηση φαρμακευτι-
κής κάνναβης στην τελική προϊοντική μορφή της
δεν μπορεί σε ΚΑΜΙΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ να αποτελεί
θεραπεία πρώτης επιλογής. Μάλιστα, από την
αρμόδια υπηρεσία του ΕΟΦ προσδιορίστηκαν σε
μόλις τρεις οι κατηγορίες ασθενειών για τις ο-

ποίες μπορεί να χορηγείται φαρμακευτική κάν-
ναβη. Οι ασθένειες αυτές είναι:

• Η πρόληψη και η αντιμετώπιση της ναυτίας
ή/και των εμέτων που προκαλούνται  από τη χο-
ρήγηση χημειοθεραπευτικών φαρμάκων.

• Ο νευροπαθητικός πόνος, ο καρκινικός πό-
νος, που επιμένει για χρονικό διάστημα που ξε-
περνά τους τρεις μήνες, ο οποίος δεν ανταποκρί-
νεται σε άλλα θεραπευτικά σχήματα ή παρεμβά-
σεις ή όταν τα διαθέσιμα για την αντιμετώπισή του
θεραπευτικά σχήματα δεν γίνονται καλά ανεκτά
ή αντενδείκνυνται για τον συγκεκριμένο ασθενή.

• Η σπαστικότητα και πόνος σε ασθενείς με
σκλήρυνση κατά πλάκας.

Από τον ΕΟΦ ξεκαθαρίζεται ότι πριν από τη συ-
νταγογράφηση θα πρέπει πρώτα να αποκλείονται

οι άλλες θεραπευτικές επιλογές, είτε λόγω μη α-
ποτελεσματικότητας είτε λόγω αντένδειξης στον
εκάστοτε ασθενή. Επίσης, διευκρινίζει ότι η χορή-
γηση προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης αντεν-
δείκνυται σε παιδιά και έφηβους και ότι η χορήγη-
ση σε ηλικιωμένους ασθενείς πρέπει να γίνεται με
προσοχή. Σε κάθε περίπτωση, ο ΕΟΦ απαγορεύει:

• Τη λήψη αλκοόλ κατά τη διάρκεια θεραπείας
με κάποιο προϊόν φαρμακευτικής κάνναβης.

• Τη χρήση προϊόντων φαρμακευτικής κάννα-
βης από γυναίκες που είναι έγκυες ή θηλάζουν,
όπως και από γυναίκες που σκοπεύουν να μεί-
νουν έγκυες. Μάλιστα, ο οργανισμός συνιστά να
λαμβάνονται μέτρα αντισύλληψης κατά τη διάρ-
κεια της θεραπείας και για 3 μήνες μετά τη δια-
κοπή της.

Ελάχιστες –οι εξής τρεις– οι θεραπευτικές χρήσεις της κάνναβης
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• Ποιοι δικάζονται;    • Ποιοι διώκονται;    • Ποιοι προφυλακίζονται;    • Τα καυτά βουλεύματα 
και ποιους καίνε;    • Ποιοι δικαστές έγραψαν ιστορία;    • Ποιες υποθέσεις συγκλονίζουν το πανελλήνιο;

• Εξορθολογισμό των διατάξεων με τις οποίες καταδικάστηκε σε 10ετή κάθειρξη
η 53χρονη καθαρίστρια υποσχέθηκε ο υπουργός Δικαιοσύνης, Μιχάλης Καλογήρου

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Α
φορμή για διορθωτι-
κή παρέμβαση ήταν η
επίκαιρη ερώτηση
που κατέθεσε ο βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ

και πρώην υπουργός Παιδείας,
Νίκος Φίλης, με αφορμή την πρό-

σφατη υπόθεση της καταδίκης της
53χρονης καθαρίστριας, Δήμη-
τρας Τσιαντάκη, η οποία ως γνω-
στόν καταδικάστηκε σε 10 χρόνια
κάθειρξη (σ.σ. πλέον είναι ελεύθε-
ρη) επειδή πλαστογράφησε το πτυ-
χίο Δημοτικού, προκειμένου να
διοριστεί στο Δημόσιο.

Συγκεκριμένα ο κ. Φίλης τόνι-

σε την ανάγκη άμεσης νομοτεχνι-
κής βελτίωσης, ενός αναχρονιστι-
κού νόμου που ανάγεται στο 1950
περί καταχραστών του Δημοσίου,
ο οποίος λειτουργεί ερμηνευτικά
σε βάρος φτωχών ανθρώπων, κα-
ταδικάζοντάς τους σε εξοντωτικές
ποινές που προσβάλλουν –όπως
είπε– βάναυσα το κοινό περί δι-
καίου αίσθημα και πρότεινε να ι-
σχύσει αναλογικότητα στις ποινές.

Ο ιστός της αράχνης και
τα… έντομα! 
«Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο μοιάζει
με τον ιστό της αράχνης που σπάει από
τα ισχυρά έντομα αλλά πιάνονται σε
αυτόν τα ανίσχυρα έντομα», ανέφερε

χαρακτηριστικά ο κ. Φίλης.
Απαντώντας ο υπουργός Δικαι-

οσύνης, Μ. Καλογήρου, αναγνώ-
ρισε ότι «πράγματι είναι ένας νόμος α-
ναχρονιστικός και ασφαλώς χρειάζεται
εξορθολογισμό», σημειώνοντας πα-
ράλληλα ότι υπάρχει έντονος προ-
βληματισμός σχετικά με την αντιμε-
τώπιση των οικονομικών εγκλημά-
των και κατά πόσο ορισμένες υπο-
θέσεις κρίνονται με δύο μέτρα και
δύο σταθμά.

«Θα ήθελα να πιστεύω ότι μπορεί η
Δικαιοσύνη να διαλύσει τον ιστό και
να δημιουργήσει διάδρομο, ώστε τα έ-
ντομα να περπατάνε ελεύθερα», σημεί-
ωσε χαρακτηριστικά ο κ. Καλογή-
ρου. Ο υπουργός Δικαιοσύνης

πρόσθεσε, εξάλλου, ότι σε σχέση με
τα οικονομικά εγκλήματα που αφο-
ρούν τον πολιτικό κόσμο και για τα
οποία, όπως είπε, «η κοινωνία απαιτεί
την αποκατάσταση των κλεμμένων για
βαριές υποθέσεις θα δοθεί στο πλαί-
σιο της ποινικής συνδιαλλαγής η δυ-
νατότητα να αποκατασταθεί η ζημιά».

Όπως εξήγησε ο κ. Καλογήρου,
σε έναν μήνα θα δοθούν προς δη-
μόσια διαβούλευση οι αλλαγές του
ποινικού κώδικα και της ποινικής
δικονομίας που ήδη επεξεργάζονται
οι δύο νομοπαρασκευαστικές επι-
τροπές, ενώ επεσήμανε ότι σε αυ-
τήν τη μεταρρύθμιση απαιτείται κλί-
μα καλής συνεργασίας των κομμά-
των και επιστημονικής συναίνεσης.

Εξορθολογισμό του νόμου 1608 περί καταχραστών του
Δημοσίου στο πλαίσιο του Ποινικού Κώδικα και της ποι-
νικής δικονομίας, ώστε να μη λειτουργεί ερμηνευτικά εις
βάρος αδύναμων πολιτών, προανήγγειλε στις αρχές της
εβδομάδας από το βήμα της Βουλής ο υπουργός Δικαιο-
σύνης, Μιχάλης Καλογήρου.

Την απερίφραστη καταδίκη του, αλλά και διευκρινίσεις για
την επίθεση που δέχτηκε ο 19χρονος προφυλακισθέντας που
κρατείται στη φυλακή Αυλώνα για τον φόνο της φοιτήτριας
στη Ρόδο, έδωσε ο υπουργός Δικαιοσύνης, Μιχάλης Καλο-
γήρου, εξηγώντας κατ’ αρχάς ότι την αρχική επιλογή του τό-
που φυλάκισης δεν την κάνει το υπουργείο Δικαιοσύνης αλ-
λά η εισαγγελική αρχή. 
Σύμφωνα με τον υπουργό, μόλις έγινε γνωστό ότι ο 19χρο-
νος θα εισαγόταν στο συγκεκριμένο σωφρονιστικό κατάστη-
μα δόθηκαν ξεκάθαρες εντολές στους υπευθύνους για τη λή-

ψη ειδικών μέτρων προστασίας της ζωής και της σωματικής
του ακεραιότητας. Ακολούθως τοποθετήθηκε μόνος του σε
κελί σε ειδικό χώρο, ξεχωριστό από τους κοινούς χώρους
κράτησης, ώστε να μην έρχεται σε επαφή με άλλους κρατου-
μένους. 
Από το υπουργείο υποστηρίζεται, ωστόσο, ότι οι συγκρατού-
μενοι του 19χρονου ήταν εκείνοι που παραβίασαν τρεις πόρ-
τες για να φτάσουν σε αυτόν προκειμένου να του επιτεθούν
λεκτικά και σωματικά, όπως και έγινε. 
Σύμφωνα, πάντα, με την ανακοίνωση του υπουργείου Δικαι-

οσύνης, στον κρατούμενο δεν διαγνώσθηκαν ευρήματα βια-
σμού, γεγονός που πιστοποιεί όχι μόνο ο σχετικός ιατρικός έ-
λεγχος αλλά και η ιατροδικαστική εξέταση στην οποία υπο-
βλήθηκε ο 19χρονος κατόπιν σχετικής παραγγελίας. 
Σε κάθε περίπτωση, για το συμβάν διεξάγεται ήδη αστυνο-
μική προανάκριση, ενώ παραγγέλθηκε εισαγγελική έρευνα
για τη διαλεύκανση της υπόθεσης και την απόδοση τυχόν
πειθαρχικών ευθυνών σε σωφρονιστικούς υπαλλήλους. 
Θυμίζεται ότι για λόγους προστασίας του ο κρατούμενος με-
ταφέρθηκε σε άλλη φυλακή.

Διευκρινήσεις Καλογήρου για την βίαιη επίθεση κρατουμένων στον Αυλώνα

Αλλάζει ο νόμος
περί καταχραστών
του Δημοσίου
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Η
αποφυλάκιση αποφασίστη-
κε προχθές Πέμπτη και πε-
ρίπου μισή ώρα πριν από
τις 5 μ.μ. την Παρασκευή οι

πύλες των φυλακών Ναυπλίου άνοιξαν
για τον Ριχάρδο, αφού πρώτα ο ενε-

χυροδανειστής είχε καταβάλλει εγγύη-
ση 200.000 ευρώ. 

Μιλώντας στους δημοσιογράφους
κατά την έξοδό του από τις φυλακές
Ναυπλίου, ο Ριχάρδος αρκέστηκε να
δηλώσει ότι θέλει να πάει στο σπίτι και

πως «είμαι στη φυλακή 15 μέρες χωρίς να
έχω κάνει τίποτα. Θέλω να πάω στους αν-
θρώπους που με αγαπούν και στα μαγαζιά
μου».

Σημειώνεται ότι με βάση την από-
φαση του Συμβουλίου Πλημμελειοδι-
κών Αθηνών στον Ριχάρδο επιβλήθη-
καν οι περιοριστικοί όροι της απαγό-
ρευσης εξόδου από τη χώρα και η υπο-
χρέωση εμφάνισής του σε αστυνομικό
τμήμα, μία φορά τον μήνα.

Οι ίδιοι όροι αποφυλάκισης με τους
Ριχάρδου επιβλήθηκαν και στον φε-
ρόμενο υπαρχηγό του κυκλώματος, σε
αντίθεση με τους υπόλοιπους 6 κατη-

γορούμενους που δεν θα χρειαστεί να
καταβάλουν εγγύηση για τη αποφυλά-
κισή τους.

Το σκεπτικό της απόφασης 
Στο βούλευμά του το Συμβούλιο Πλημ-
μελειοδικών Αθηνών έκρινε ότι οι 8
αιτούντες την αποφυλάκισή τους δια-
θέτουν μόνιμη και σταθερή κατοικία,
δεν έχουν κάνει προπαρασκευαστικές
ενέργειες που ενδεχομένως να διευκό-
λυναν τη διαφυγή τους από την Ελλά-
δα, ούτε έχουν υπάρξει στο παρελθόν
φυγόποινοι ή φυγόδικοι, ούτε έχουν
καταδικασθεί για αξιόποινες πράξεις.

1 Ενώ δέχεται ότι υπάρχουν ενδείξεις ενοχής του ενεχυροδανειστή και των συγκατηγορουμένων
του, το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών είπε «ναι» στις αιτήσεις αποφυλάκισης, με εγγύηση €200.000

Ελεύθερος 
(για την ώρα) 
ο Ριχάρδος

Έ
χοντας συμπληρώσει περίπου 30 μήνες ακροαματικής διαδικασίας το Τριμελές Εφετείο Κα-
κουργημάτων της Αθήνας έβγαλε σήμερα Τετάρτη την ετυμηγορία του για την τύχη των κατη-
γορουμένων στην πολύκροτη υπόθεση των εξοπλιστικών προγραμμάτων που αφορά την προ-

μήθεια από την Ελλάδα των ρωσικών πυραύλων ΤΟR-M1.
Καταρχάς οι δικαστές έκριναν αθώο τον επιχειρηματία Πάνο Γερμανό, καθώς και τον Γιώργος

Χριστοδουλίδης. Αντίθετα ένοχοι για παθητική δωροδοκία και νομιμοποίηση εσόδων από παρά-
νομες δραστηριότητες κρίθηκαν o πρώην γενικός διευθυντής Εξοπλισμών, Γιάννης Σμπώκος,
καθώς και οι Πέτρος Χριστοδουλίδης και Γιώργος Καμάρης, πρώην δικαιούχος και διαχειριστής
περιουσίας αντίστοιχα της εταιρείας Clavis, μέσω της οποίας φέρεται να διακινήθηκαν μίζες επί υ-
πουργίας Άκη Τσοχατζόπουλου στο ΥΠΕΘΑ.

«Έσπασαν» τα ισόβια 
Στην περίπτωση του Γ. Σμπώκου το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων «έσπασε» τα ισόβια, ανα-
γνωρίζοντας στον πρώην γενικό διευθυντής Εξοπλισμών του ΥΠΕΘΑ τα ελαφρυντικά του πρότερου
έντιμου βίου και της καλής διαγωγής μετά την πράξη. Στους άλλους δύο καταδικασθέντες το δικα-
στήριο επέβαλε στον καθένα ποινή φυλάκισης 5 ετών, με την ποινή του Καμάρη να έχει τριετή α-
ναστολή και την ποινή του Πέτρου Χριστοδουλίδη να είναι εξαγοράσιμη προς €5 ημερησίως.

Ελεύθερος –για την ώρα και με περιοριστικούς όρους– αφέθηκε
τελικά το μεσημέρι της Παρασκευής ο ενεχυροδανειστής Ριχάρ-
δος Μυλωνάς, αφού το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών δέχτηκε ό-
τι ενώ υπάρχουν ενδείξεις ενοχής του γνωστού ενεχυροδανει-
στή και των υπολοίπων 7 συγκατηγορουμένων του για την υ-
πόθεση λαθρεμπορίας χρυσού, είπε τελικά «ναι» στις αιτήσεις α-
ποφυλάκισής τους. 

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΟR-M1: 

Αθώος ο Γερμανός, 
22 χρόνια στον Σμπώκο


Το Τριμελές Εφετείο
Κακουργημάτων «έσπασε»

τα ισόβια, αναγνωρίζοντας
στον πρώην γενικό διευθυντής
Εξοπλισμών του ΥΠΕΘΑ τα
ελαφρυντικά του πρότερου
έντιμου βίου και της καλής
διαγωγής μετά την πράξη
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point   of

viewΠρωτοποριακή 
υπηρεσία από 
την Τράπεζα 
Πειραιώς
Πρωτοπορεί η Τράπεζα Πειραι-
ώς, που λανσάρει έναν νέο τύπου
κουμπαρά. Πρόκειται για τη νέα
υπηρεσία «Pay & Save», όπου ο
πελάτης αποταμιεύει εύκολα κά-
νοντας τις καθημερινές του αγο-
ρές με τη χρεωστική του κάρτα.
Εφόσον επιλέξει να εγγραφεί
στην υπηρεσία, κάθε αγορά που
πραγματοποιεί με τη χρήση χρε-
ωστικής κάρτας, στρογγυλοποιεί-
ται στο πλησιέστερο €1 ή στα €5
και η διαφορά μεταφέρεται από
τον λογαριασμό των καθημερι-
νών συναλλαγών του στον αποτα-
μιευτικό του λογαριασμό. Με αυ-
τόν τον απλό τρόπο η αποταμίευ-
ση γίνεται αυτόματα και πιο εύκο-
λη από ποτέ.
Το «Pay & Save» είναι η σύγχρο-
νη μορφή της παλιάς κοινής συ-
νήθειας να αδειάζει κανείς καθη-
μερινά τα ψιλά από την τσέπη του
σε ένα κουμπαρά, βάζο ή κουτί.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της
τράπεζας, η νέα υπηρεσία σκοπό
έχει να εντάξει με τον πλέον απλό
τρόπο την αποταμίευση στην κα-
θημερινότητα όλων, προκειμέ-
νου να αναδειχθούν τα οφέλη και
η σημασία που αυτή έχει στο
πλαίσιο του οικονομικού προ-
γραμματισμού. Παράλληλα, έρχε-
ται να συμπληρώσει την πλούσια
γκάμα των σύγχρονων αποταμι-
ευτικών λύσεων που προσφέρει
η Τράπεζα Πειραιώς.
Στο ανανεωμένο
www.apotamievo.gr, ο επισκέ-
πτης μπορεί να βρει αυτές που
του ταιριάζουν, μαζί με πρακτικές
συμβουλές και εργαλεία εξοικο-
νόμησης και αποταμίευσης, ώστε
να «πάρει στα χέρια του» τον έλεγ-
χο των οικονομικών του.
Το «Pay & Save» διατίθεται δωρε-
άν και οι πελάτες μπορούν να εγ-
γραφούν σε αυτήν μέσω
Winbank, web banking ή/και του
δικτύου καταστημάτων της Τρά-
πεζας Πειραιώς.
Ν.ΤΣ.

Με ταχύτητες έως και 200mbps θα μπορούν
να «τρέχουν» πλέον οι κάτοικοι και οι επι-
χειρήσεις των δήμων Καλλιθέας, Νίκαιας
και Κορυδαλλού, αφού εκεί ολοκληρώθηκε
τοπικά η εγκατάσταση του ιδιόκτητου δικτύ-
ου οπτικών ινών της WIND. Έτσι, οι χρήστες
που κατοικούν ή δραστηριοποιούνται στις
παραπάνω περιοχές μπορούν εύκολα και κυ-
ρίως γρήγορα να δουν την αγαπημένη τους
ταινία σε video streaming στην καλύτερη
ποιότητα και χωρίς «διαλείμματα», να μπουν
στο πεδίο της μάχης των online games και

να συνομιλήσουν με τους συμπαίκτες τους
την ίδια στιγμή και χωρίς «κολλήματα», κα-
θώς και να ανεβάσουν videos και φωτογρα-
φίες στα social media ακόμα πιο γρήγορα.
Όπως ανακοινώθηκε από την WIND, οι υπο-
δομές νέας γενιάς του δικτύου οπτικών ινών
της εταιρείας στις νέες περιοχές κάλυψης α-
ξιοποιούν διαφορετικές τεχνολογίες για την
παροχή γρήγορου Internet, περιλαμβάνο-
ντας υλοποιήσεις μέχρι την καμπίνα (FTTC)
και μέχρι το σπίτι και τον τελικό χρήστη
(FTTH). 

Συνολικά, οι γραμμές που καλύπτει το δί-
κτυο οπτικών ινών της WIND σε Νίκαια, Κο-
ρυδαλλό και Καλλιθέα είναι 65.000 και ε-
κτιμάται ότι μέχρι τα τέλη του 2018 η εται-
ρεία θα έχει ολοκληρώσει το 50% της κάλυ-
ψης με υπηρεσίες οπτικών ινών στις περιο-
χές που της έχουν παραχωρηθεί. Η κατα-
σκευή του ιδιόκτητου δικτύου οπτικών ινών
προχωρά ικανοποιητικά με βάση το πλάνο,
παρά τις σημαντικές καθυστερήσεις στη ρευ-
ματοδότηση του δικτύου και ήδη περισσό-
τερες από 103.000 γραμμές NGA είναι ενερ-

«Πρόκριση» της 
Vodafone-Wind 
για τη Forthnet

Wind: Με ταχύτητες έως και 200mbps «τρέχουν» τρεις νέες περιοχές στην Αττική

Η
Nomura γύρισε την… μπίλια στον δια-
γωνισμό πώλησης της Forthnet και,
σύμφωνα με πληροφορίες, αυτή έχει

κάτσει ήδη στο νούμερο και στο χρώμα της
κοινοπραξίας Vodafone-Wind. Άλλωστε οι
προσφορές δεν ήταν πολλές. 

Η έτερη επιλογή αφορούσε την πρόταση που
είχε καταθέσει ο όμιλος ΑΝΤΕΝΝΑ (σ.σ. στα δη-
μοσιογραφικά πηγαδάκια κυκλοφορεί ότι αυτήν
τη λύση επιθυμούσε και η κυβέρνηση, επικαλού-
μενη κυρίως λόγους ανταγωνισμού στην εγχώρια
αγορά της σταθερής τηλεφωνίας), αλλά όταν έ-
φτασε η ώρα της αξιόλογης τω προτάσεων, ο ια-
πωνικός σύμβουλος του διαγωνισμού εισηγήθηκε
στις πωλήτριες τράπεζες που κατέχουν το 32,8%
των μετοχών στις οποίες έχει μπει πωλητήριο να
προκρίνουν τη δεσμευτική πρόταση της Vodafone
και της Wind. 
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γοποιημένες.
Όπως εξηγεί ο γενικός διευθυντής Δικτύου
της WIND, Νίκος Πανόπουλος, η εταιρεία ε-
πενδύει εντατικά χτίζοντας νέα δίκτυα οπτι-
κών ινών και πρόσβασης και αυξάνοντας συ-
νεχώς τις περιοχές όπου προσφέρει υπηρε-
σίες Fiber τόσο για το σπίτι όσο και για τις ε-
πιχειρήσεις. Υπογραμμίζει δε ότι το 2020 θα
ολοκληρωθεί το δεύτερο μέρος του πλάνου
της WIND, έχοντας υλοποιήσει επενδύσεις
ύψους €500.000.000 σε υποδομές νέας γε-
νιάς σταθερής και κινητής τηλεφωνίας. Ν.ΤΣ.

Ευθύνες στον ΟΣΕ, «που είναι υπεύθυνος για
τη συντήρηση και ασφάλεια των σταθμών», ε-
πιρρίπτει η ΤΡΑΙΝΟΣΕ ΑΕ, με αφορμή τα
συνεχή παράπονα των επιβατών της για την
κακή κατάσταση των σταθμών του Προα-
στιακού σιδηροδρόμου, αλλά και του κύρι-
ου σιδηροδρομικού δικτύου.
Σε ανακοίνωσή της η ΤΡΑΙΝΟΣΕ, που ε-
λέγχεται από την ιταλική Ferrovie dello

Stato Italiane Group (FSI), δηλώνει πως
«είναι ενήμερη για την κατάσταση αυτή –τόσο
από αυτοψίες που η ίδια συστηματικά διενερ-
γεί, όσο και από παράπονα των επιβατών της–
και έχει επανειλημμένα απευθυνθεί στα αρμό-
δια όργανα του ΟΣΕ, που είναι υπεύθυνος για
τη συντήρηση και ασφάλεια των σταθμών, προ-
κειμένου να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες.
Δυστυχώς, μέχρι σήμερα, ουδεμία μέριμνα έχει

ληφθεί για τη βελτίωση των υποδομών αυτών».
Η κατάσταση αυτή, κατά την ΤΡΑΙΝΟΣΕ, «έ-
χει ως συνέπεια την ταλαιπωρία των επιβατών
που επιλέγουν να μετακινηθούν με το τραίνο,
ταυτόχρονα όμως πλήττεται και η εικόνα του σι-
δηροδρόμου, μια εικόνα που δεν βελτιώνεται
μόνο με γρήγορα τραίνα, αλλά απαιτεί και την
αξιοπρεπή και ασφαλή πρόσβαση σε αυτά».
Ν.ΤΣ.

ΤΡΑΙΝΟΣΕ: Ευθύνες στον ΟΣΕ για την κακή κατάσταση
των σταθμών του Προαστιακού

Βραβείο-παράσημο 
για τον Μυτιληναίο

Μ
ε το βραβείο «2018 Hellenic Capital Link Leadership
Award» στις αποσκευές του γύρισε από τη Νέα Υόρκη ο
πρόεδρος και CEO της MYTILINEOS, Ευάγγελος Μυτι-

ληναίος, μία διάκριση που αντικατοπτρίζει τη συμβολή του γνω-
στού επιχειρηματία στην ελληνική οικονομία.

Στο επίσημο δείπνο του 20ού επενδυτικού φόρουμ για την Ελλά-
δα της Capital Link και παρουσία μεταξύ άλλων του Αμερικανού υ-
φυπουργού Εξωτερικών, αρμόδιος για ευρωασιατικές υποθέσεις,
Μάθιου Πάλμερ, της Ελληνίδας υπουργού Τουρισμού, Έλενας
Κουντουρά, του πρέσβη της χώρας μας στις ΗΠΑ, Χάρη Λαλά-
κου, ο τιμώμενος Ευ. Μυτιληναίος εξέφρασε την ικανοποίησή του
γιατί, μετά από αρκετό καιρό, η Ελλάδα δεν είναι πλέον το επίκε-
ντρο της παγκόσμιας προσοχής. Πρόσθεσε ωστόσο ότι μαγικές λύ-
σεις για την ελληνική οικονομία δεν υπάρχουν. 

Σύμφωνα με τον Β. Μυτιληναίο, η χώρα πρέπει να «τρέξει» τις
συμφωνημένες μεταρρυθμίσεις και ιδιωτικοποιήσεις, να δημιουρ-
γήσει ένα πολύ φιλικότερο επιχειρηματικό και φορολογικό περι-
βάλλον, να προσελκύσει μεγάλες και μικρές ξένες και εγχώριες ε-
πενδύσεις με γρήγορη αδειοδότηση, να έχει ολοκληρωμένη ενερ-
γειακή πολιτική και στοχοθετημένα κίνητρα.

Αναφερόμενος δε στην ελληνική κρίση, είπε ότι αυτή οφείλεται σε
τρία βασικά προβλήματα: τα δημοσιονομικά ελλείμματα, το έλλειμμα
τρεχουσών συναλλαγών και το έλλειμμα αξιοπιστίας.

Στο ερώτημα, εξάλλου, τι σημαίνει για την Ελλάδα η νέα παγκό-
σμια τάξη και η μετά την παγκοσμιοποίηση εποχή, ο κ. Μυτιληναί-
ος είπε πως η χώρα πρέπει: α) Να ενδυναμώσει και να ενισχύσει τις
στρατηγικές της σχέσεις, κυρίως με τις ΗΠΑ, β) Να συνεχιστεί με ε-
πιτυχία η περιφερειακή εξισορρόπηση και να κλείσει όσο το δυνα-
τόν γρηγορότερα το ζήτημα με τα Σκόπια, με τη μέγιστη πολιτική συ-
γκατάθεση, και γ) Να παλέψει πολύ σκληρά για το έργο της ευρω-
παϊκής ολοκλήρωσης.

Αναφερόμενος, τέλος, στην εταιρεία του, ο Ευ. Μυτιληναίος υ-
πογράμμισε ότι «ενωμένοι και εργαζόμενοι σκληρά κατορθώσαμε να δη-
μιουργήσουμε μία ανταγωνιστική εταιρεία, η οποία ανταγωνίζεται διε-
θνώς και κουβαλά την ελληνική σημαία σε δεκάδες χωρών ανά τον κό-
σμο».Ν.ΤΣ.

Wind: Με ταχύτητες έως και 200mbps «τρέχουν» τρεις νέες περιοχές στην Αττική

Υπήρξε, μάλιστα, και συνάντηση που, όπως λέ-
γεται, πραγματοποίησε και το διατραπεζικό όργα-
νο των τραπεζών, στη διάρκεια της οποίας «επι-
κυρώθηκε» τρόπον τινά η εισήγηση της Nomura
και εν συνεχεία δόθηκε το «πράσινο φως» στην
πρόταση που είχε καταθέσει η κοινοπραξία
Vodafone-Wind.

Οι ίδιες δημοσιογραφικές πληροφορίες λένε
ότι η Nomura έχει ήδη αποστείλει κοινή επιστο-
λή σε Vodafone και Wind, καλώντας τις δύο εται-
ρείες telecom να ξεκινήσουν αποκλειστικές δια-
πραγματεύσεις μέχρι το τέλος Ιανουαρίου, προ-
κειμένου να ολοκληρωθεί η πώληση της
Forthnet.

Τα σενάρια, πάντως, που συνοδεύουν τις οι-
κονομοτεχνικές παραμέτρους του deal παραμέ-

νουν φειδωλά, εξαιτίας της εμπιστευτικότητας
που περιβάλλει τους όρους της διαγωνιστικής
διαδικασίας. 

Θυμίζεται ότι η Vodafone και η Wind είναι ήδη
μέτοχοι της Forthnet, κατέχοντας αντίστοιχα το
4,4% και το 22,2%, αλλά στην περίπτωση που τα
δυο brand γίνουν τα νέα «αφεντικά» της Forthnet,
τότε η συμμετοχή τους στο μετοχικό κεφάλαιο θα
είναι ισόποση, ελέγχοντας περίπου το 60% των
μετοχών της εταιρείας, ποσοστό που θα τους δίνει
τον πλήρη έλεγχο. Στο τέλος του περασμένου Ι-
ουνίου, ο όμιλος Forthnet αριθμούσε κάτι λιγό-
τερο από 1.000.000 συνδρομές λιανικής,
672.000 μοναδικά νοικοκυριά, 556.000 συν-
δρομητές broadband και 396.000 συνδρομητές
Pay-TV λιανικής. Ν.ΤΣ.
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Πολιτική ίσων αποστά-
σεων ώστε να αλλάξουν
οι ευαίσθητες ισορρο-
πίες στον αγροτοσυνε-
ταιριστικό χώρο –και εν
όψει εκλογών– έχει ε-
γκαινιάσει ο νέος υ-
πουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης, Σταύρος Αραχω-
βίτης. 

Της Άννας Στεργίου

Σ
ε αντίθεση με τον
προκάτοχό του, Ευ-
άγγελο Αποστό-
λου, που κράτησε α-
νοιχτά αποστάσεις α-

πό τη ΝΕΑΣ ΠΑΣΕΓΕΣ, με επι-
κεφαλής τον Παύλο Σατολιά
και ουδέτερες κι ενίοτε καλές
σχέσεις με τον ΣΑΣΟΕΕ, με ε-
πικεφαλής τον πρώην υπουργό
της Ν.Δ., Αλέξανδρο Κοντό, ο
κ. Αραχωβίτης φέρεται να α-
κολουθεί συνειδητά «μεσαίο
δρόμο». Επιχειρεί, δε, να ενώ-
σει ξανά τα δυο κομμάτια του
συνεταιριστικού κινήματος, που
έχουν περάσει από φάσεις αγά-
πης, σε αδιαφορίας ή ακόμη κι
αλληλοεξόντωσης.  

Ο νέος υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης άνοιξε τη στρόφιγγα
των κινήτρων, για να έχουν έ-
ναν οικονομικό/φορολογικό
λόγο, να μπουν όσοι επιφυλάσ-
σονταν σε συνεταιρισμούς. Βε-
βαίως, τα πρόστιμα προηγούμε-
νων κυβερνήσεων, ύψους 3
δισ. ευρώ, δυναμιτίζουν το συ-
νεταιριστικό τοπίο.

Ο πρωθυπουργός κι οι
συνεταιριστές
Η παρουσία του πρωθυπουρ-
γού, Αλέξη Τσίπρα, στην πά-
λαι ποτέ Ένωση Καλαβρύτων
(σημερινό «Αγροτικό Γαλακτο-
κομικό Συνεταιρισμό Καλαβρύ-
των») με πρόεδρο τον Παύλο
Σατολιά, δεν πρέπει να περά-
σει πολιτικά απαρατήρητη. Πέ-
ρα από τις κυβερνητικές προ-
σπάθειες για γέφυρες στην αυ-
τοδιοίκηση α΄ και β΄ βαθμού
στη Δυτική Ελλάδα, έχει τη ση-
μασία της για άνοιγμα στον συ-
νεταιριστικό χώρο, στον οποίο
η κυβέρνηση έχει να επιδείξει
μεγάλα ελλείμματα, μετά την
ψήφιση του συνεταιριστικού
νόμου Αποστόλου. 

Βεβαίως, ακόμη και στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ διαμαρτύρονται
κρυφά και φανερά ότι με την
αυστηροποίηση του θεσμικού
πλαισίου, «άνθρωποι ικανοί δεν
μπαίνουν στους συνεταιρισμούς».
Φοβούνται ότι κινδυνεύουν να
βρεθούν κατηγορούμενοι, όχι
μόνο με την προσωπική μερίδα
αλλά με την προσωπική τους
περιουσία. Επιπλέον, μένουν ε-
κτός ψηφοδελτίων για άλλες δι-
οικητικές θέσεις. Έτσι, από την
ασυδοσία άλλων εποχών, έχου-
με περάσει στην αδυναμία ακό-
μη και συγκρότησης διοικητι-
κών συμβουλίων.

Εν τω μεταξύ, διόλου τυχαία
η επίσκεψη του επιτρόπου Γε-
ωργίας, Φιλ Χόγκαν, στο υ-
πουργείο Γεωργίας με κεντρικό
πυρήνα και την ψηφιακή ΚΑΠ
2020-7, παρουσία και του υ-
πουργού Ψηφιακής Πολιτικής,
Νίκου Παππά, ο οποίος φέρε-
ται ενημερωμένος για τις εύ-
θραυστες ισορροπίες στο συνε-
ταιριστικό κίνημα.

Για την κυβέρνηση, είναι ση-
μαντικό να υπάρξει αλλαγή κλί-
ματος στον αγροτικό χώρο. Στον
κοντινό ορίζοντα «τρέχει» ένα α-
γροτοσυνδικαλιστικό νομοσχέ-
διο, το οποίο έχει μεγάλη σημα-
σία κι έχει ήδη καθυστερήσει. 

Η διάλυση του αγροτοσυνδι-
καλιστικού κινήματος λόγω της
αδυναμίας των ΓΕΣΑΣΕ - ΣΥ-
ΔΑΣΕ να φτιάξουν ενιαίο αγρο-
τοσυνδικαλιστικό φορέα έχει

δημιουργήσει σειρά στρεβλώ-
σεων  στον αγροτικό χώρο, εις
βάρος των παραγωγών. Οι α-
γρότες πρέπει να επιδείξουν
κλίμα ομόνοιας και συναίνεσης,
ώστε να λειτουργήσουν ως θε-
σμικός εταίρος, κάτι που δεν
φαίνεται εύκολα εφικτό. Η προ-
σέγγιση μέχρι στιγμής διαφαί-
νεται δύσκολη και τα πρόσωπα
–και όχι του Αλέξανδρου Κο-
ντού– έχουν τη σημασία τους,
αν έχουν γενικότερη αποδοχή. 

Μήνυμα προς τις
γαλακτοβιομηχανίες
Η παρουσία του πρωθυπουρ-
γού στην άλλοτε Ένωση Αγροτι-
κών Συνεταιρισμών Καλαβρύ-
των ήταν ασφαλώς κι ένα ηχη-
ρό μήνυμα προς τις γαλακτο-
βιομηχανίες. Ο συνεταιρισμός
Καλαβρύτων έδωσε τιμή άνω
του €1 για το γάλα, τη στιγμή
που οι τιμές του αιγοπρόβειου
κινήθηκαν παντού σε ιστορικό
χαμηλό. Στην ομπρέλα της ΝΕ-
ΑΣ ΠΑΣΕΓΕΣ, που θέλησε να
εμφανιστεί ως εγγυητής της συ-
νέχειας του συνεταιριστικού κι-
νήματος, ο Σατολιάς εκπροσω-
πεί τον κεντροαριστερό χώρο.
Η παρουσία του Παύλου Σατο-
λιά στην ηγεσία του νέου φορέα
δημιούργησε δυνατότητες απο-
κατάστασης των γεφυρών, μετα-
ξύ της ΝΕΑΣ ΠΑΣΕΓΕΣ και της
κυβέρνησης. Έναν φορέα, ο ο-
ποίος είναι πολυκομματικός, ό-
πως και ο ΣΑΣΟΕΕ, αλλά έχει

μικρότερες συνεταιριστικές ορ-
γανώσεις.

Για πλευρές του ΣΥΡΙΖΑ, ο ό-
ρος τής, πάλαι ποτέ, ΠΑΣΕΓΕΣ,
είχε συνδεθεί με παλαιοκομμα-
τικές επιλογές, παρεμβάσεις και
προβλήματα στη διαχείριση
των επιδοτήσεων. Το γεγονός
αυτό έχει τη σημασία του, αφού
η κυβέρνηση και προσωπικά ο
πρωθυπουργός κλείνουν το μά-
τι στον αγροτικό χώρο, καταρ-
γώντας στο πλαίσιο του νέου
προϋπολογισμού και τον Ειδι-
κό Φόρο Κατανάλωσης στο
Κρασί, αποστερώντας από την
αξιωματική αντιπολίτευση και
την ελάσσονα αντιπολίτευση,
προεκλογικά βέλη από τη φαρέ-
τρα τους.  Την ίδια στιγμή, η η-
γεσία της οδού Αχαρνών επι-
χειρεί να διορθώσει τα κακώς
κείμενα εντάσσοντας νέο γεωτε-
χνικό δυναμικό, εξαιτίας των
μαζικών συνταξιοδοτήσεων. Τε-
λευταίο παράδειγμα χείρας βοη-
θείας προς τους αγρότες και
τους συνεταιριστές, η πίτα των
επιδοτήσεων ήσσονος σημα-
σίας (de minimis) σε ροδάκινο,
καπνό κ.ά., λόγω των τερά-
στιων ζημιών που υπέστησαν
καλλιέργειες εξαιτίας άκαιρων
και καταρρακτωδών βροχοπτώ-
σεων, χαλαζιού και ξηρασίας. Ο
κουμπαράς είναι μικρός και
πολλές περιοχές μένουν απ’ έ-
ξω. Ωστόσο, γίνονται προσπά-
θειες εξομάλυνσης, διότι οι ζη-
μιές της περυσινής και της φε-
τινής χρονιάς είναι πολύ μεγά-
λες και, σε ορισμένες περιπτώ-
σεις, χτυπούν ταβάνι. 

Ο νέος υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης βεβαίως κάθε φορά
που πάει να λύσει ένα πρόβλη-
μα βλέπει μπροστά του τη Λερ-
ναία Ύδρα: Η κτηνοτροφία είναι
σε διάλυση, λόγω των προβλη-

μάτων στον χώρο του αιγοπρό-
βειου και αγελαδινού γάλακτος.
Επείγει ο ανασχεδιασμός για τη
νέα ΚΑΠ (2020-7), και ταυτό-
χρονα μέλλει να φανεί τι θα γί-
νει με το κομμάτι της Ψηφιακής
Γεωργίας, στον οποίο η χώρα
μας κατά τα λεγόμενα του επι-
τρόπου Γεωργίας Φιλ Χόγκαν
και του υπουργού Ψηφιακής
Πολιτικής, Νίκου Παππά, α-
ποκτά κομβικό ρόλο. 

Σε όλα αυτά υπάρχουν διι-
στάμενες απόψεις, αν θα πρέπει
να δεχτεί και η κυβέρνηση αλ-
λαγές στη συνταγματική αναθε-
ώρηση για το θέμα των Δασών,
ώστε να μην υπάρχουν δυσκο-
λίες με τους κτηνοτρόφους. Γε-
ωπόνοι έχουν να προσληφθούν
από το 2008. Η επιστολή του α-
περχόμενου προέδρου του Ε-
ΦΕΤ, Γιάννη Τσιάλτα, είναι α-
ποκαλυπτική. Ακόμη και ξένοι
παράγοντες θεωρούν πως οι ελ-
λείψεις σε κτηνίατρους είναι
τρομακτικές, ενώ οι ιχθυολό-
γοι, σε χώρα με ιχθυοκαλλιέρ-
γειες, είναι απειλούμενο είδος.   

Ο πολιτικός χρόνος για ν’ α-
νατρέψει ο Σταύρος Αραχωβί-
της τη μεγάλη δυσαρέσκεια των
παραγωγών, που δημιουργήθη-
κε το προηγούμενο διάστημα εί-
τε λόγω του ασφαλιστικού νό-
μου Κατρούγκαλου είτε λόγω
μείωσης εισοδήματος, από το υ-
πουργείο Οικονομικών, δυσκι-
νησίας του ΥΠΑΑΤ και καθυ-
στερήσεων της προηγούμενης
πολιτικής ηγεσίας, είναι ασφυ-
κτικά βραχύς. Και ουσιαστικά
είναι η δική του δουλειά, αν θα
καταφέρει να δώσει ανάσα στον
ΣΥΡΙΖΑ, που μετρά εξαιτίας και
της Συμφωνίας των Πρεσπών
αντίστροφα τον χρόνο για τις ε-
κλογές, τη στιγμή που η διαφο-
ρά παγιώνεται με τη Ν.Δ. 
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Δύσκολες ισορροπίες 
με συνεταιριστές 
σε φόντο… εκλογικό 

ΤΗ ΣΤΡΟΦΙΓΓΑ ΤΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΑΝΟΙΞΕ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ↪
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Ένας χώρος πολιτισμού,
το Δημοτικό Θέατρο στη
Μάνδρα Αττικής, που εί-
χε καταστραφεί σχεδόν
ολοκληρωτικά από τις
φονικές πλημμύρες που
έπληξαν την περιοχή τον
Νοέμβριο του 2017, ξα-
ναστήθηκε στα… πόδια
του χάρη στη σημαντική
χορηγική βοήθεια του
Ομίλου ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕ-
ΤΡΕΛΑΙΑ.

Επιμέλεια: 
Νίκος Τσαγκατάκης

M
όλις 6 ημέρες ε-
παναλειτουρ-
γίας μετρά το
δημοτικό θέα-
τρο της Μάν-

δρας «ΜΕΛΙΝΑ ΜΕΡΚΟΥΡΗ»,
μετά το πέρας των τεχνικών εργα-
σιών ανακαίνισης στις οποίες
προέβη με χορηγικά κονδύλια του
ελληνικού ενεργειακού ομίλου η
θυγατρική εταιρεία των ΕΛ.ΠΕ.,
«ASPROFOS Engineering».

Συγκεκριμένα, την περασμέ-
νη Δευτέρα 10 Δεκεμβρίου, με
την υπογραφή του Πρωτοκόλ-
λου Παράδοσης - Παραλαβής
ανάμεσα στην τεχνική εταιρεία
και τη δημοτική Αρχή, οι συνο-
λικής χωρητικότητας 288 θέσε-
ων ανακαινισμένες και σύγχρο-
νες εγκαταστάσεις του θεάτρου
αποδόθηκαν και πάλι προς
χρήση και αξιοποίηση από την
τοπική κοινωνία.

Από την απόλυτη
καταστροφή…
Το Δημοτικό Θέατρο Μάνδρας,
που είχε κατασκευαστεί τη δεκα-
ετία του 1960, είναι συνολικού
εμβαδού περίπου 550 τετραγω-
νικών μέτρων και φιλοξενεί
πλήθος δράσεων, όπως θεατρι-
κές παραστάσεις, εκδηλώσεις
πολιτιστικών φορέων, κινημα-
τογραφικές προβολές και σχο-
λικές εκδηλώσεις. Κατά τη διάρ-
κεια της  θεομηνίας του Νοεμ-
βρίου 2017, ο χώρος υπέστη ε-
κτεταμένες ζημιές. 

Είναι  ενδεικτικό ότι το νερό,
μαζί με φερτά υλικά και λάσπες,
ξεπέρασε σε ύψος τα 2 μέτρα
και διέτρεξε όλους τους ισόγει-
ους χώρους. Αυτό είχε ως απο-

τέλεσμα να καταστραφούν ο χώ-
ρος υποδοχής, το σύνολο των
δαπέδων, τα καμαρίνια και οι
βοηθητικοί χώροι, οι μονάδες
κλιματιστικών, η ηλεκτρική υ-
ποδομή, τα μεγαφωνικά συστή-
ματα, το σύνολο σχεδόν των
κουφωμάτων, η θεατρική σκη-
νή, οι περιφράξεις κ.λπ. 

…στην «ανάσταση»! 
Μπροστά σε αυτήν τη σχεδόν α-
πόλυτη καταστροφή η άμεση α-
νταπόκριση στο αίτημα της δη-
μοτικής Αρχής της Μάνδρας για
χείρα βοηθείας στην αποκατά-
σταση των ζημιών ήταν εκ των
ων ουκ άνευ για τη διοίκηση
των ΕΛ.ΠΕ., η οποία στο πλαί-

σιο των δράσεων εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης που υλοποιεί
σε όμορους δήμους ανέθεσε το
σύνολο των απαιτούμενων ερ-
γασιών στην «ASPROFOS
Engineering». 

Κι όλα αυτά συνέβησαν σε
χρόνους… dt, αν αναλογιστεί
κανείς ότι σε διάστημα μόλις 6
μηνών ολοκληρώθηκαν οι ανα-
γκαίες μελέτες του έργου (Ιού-
νιος 2018), ξεκίνησαν οι κατα-
σκευαστικές εργασίες (Αύγου-
στος 2018), ώσπου τον Νοέμ-
βριο του τρέχοντος έτους ολο-
κληρώθηκε το πρότζεκ της «α-
νάστασης». 

Αναλυτικά, οι εργασίες του
έργου αποκατάστασης και ανα-
καίνισης του Δημοτικού Θεά-
τρου Μάνδρας αφορούσαν:

• Αποξηλώσεις, καθαιρέ-
σεις, καθαρισμούς, απομά-
κρυνση φερτών υλικών.

• Αποξήλωση και αντικατά-
σταση με σύγχρονα υλικά δαπέ-

δων και σκηνής Θεάτρου.
• Ανακαίνιση τουαλετών

και καμαρινιών με χρήση σύγ-
χρονων υλικών.

• Αντικατάσταση παλαιών
καθισμάτων με νέα, υφασμάτι-
να και εργονομικά.

• Αποκατάσταση και ανα-
βάθμιση χώρου υποδοχής. 

• Κατασκευή WC ΑΜΕΑ
και διαμόρφωση ραμπών για
την εν γένει εξυπηρέτησή τους.

• Ανακατασκευή εσωτερι-
κών κλιμάκων για την πρόσβα-
ση στις τουαλέτες. 

• Αντικατάσταση φθαρμέ-
νων εσωτερικών πορτών.

• Τοποθέτηση νέων μονά-
δων κλιματιστικών, ανώτερης
ενεργειακής κλάσης.

• Καθαρισμό θερμαντικών
σωμάτων και έλεγχο ηλεκτρι-
κών εγκαταστάσεων.

• Διαμόρφωση ρύσεων και
τοποθέτηση πλακών πεζοδρο-
μίου στον εξωτερικό χώρο. 

• Εσωτερικούς και εξωτερι-
κούς ελαιοχρωματισμούς.

Καλύτερα 
από πριν…
Στη διάρκεια της εκδήλωσης-τε-
λετής που έλαβε χώρα για πα-
ράδοση-παραλαβή του έργου, η
δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας,
Ιωάννα Κριεκούκη, ευχαρί-
στησε τον πρόεδρο Στάθη Τσο-
τσορό και το Δ.Σ. των ΕΛ.ΠΕ.,
καθώς και την εταιρεία
«ASPROFOS» για την ταχύτατη
και άρτια επισκευή του θεάτρου,
λέγοντας ότι η ζωή στη Μάνδρα
αρχίζει πλέον να επανέρχεται σε
φυσιολογικούς ρυθμούς και πα-
ραδεχόμενη ότι το θέατρο είναι
πλέον σε καλύτερη κατάσταση
από εκείνη που βρισκόταν πριν
από την καταστροφή του.

Από την πλευρά τους τόσο η
διευθύντρια ΕΚΕ των ΕΛ.ΠΕ.,
Ράνια Σουλάκη, όσο και ο
πρόεδρος της «ASPROFOS
ENGINEERING S.A», Βασίλης
Κουνέλης, επεσήμαναν ότι ο ό-
μιλος βρίσκεται στην πρώτη
γραμμή ενίσχυσης της ελληνι-
κής κοινωνίας, όπου χρειαστεί,
θυμίζοντας ότι τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ήταν από τους
πρώτους που στάθηκαν εξ αρ-
χής στο πλευρό των πλημμυρο-
παθών προσφέροντας καύσιμα,
γεύματα στους κατοίκους και εί-
δη πρώτης ανάγκης.

↪
ΕΛ.ΠΕ.: Ξανάδωσαν 
ζωή στο Δημοτικό 
Θέατρο Μάνδρας 

Ο ΠΟΛΥΧΩΡΟΣ ΠΟΥ ΕΙΧΕ ΚΑΤΑΣΤΡΑΦΕΙ ΣΧΕΔΟΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΚΑ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΤΟΥ 2017 ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΘΗΚΕ ΠΛΗΡΩΣ ΜΕ ΧΟΡΗΓΙΚΑ
ΚΟΝΔΥΛΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΟΜΙΛΟΥ
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Ta glam «ευχοστολίδια» 
της εγχώριας show biz

• Οι επώνυμοι που στέκονται αρωγοί στην προσπάθεια 
προσφοράς και αγάπης του ΟΠΑΠ

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
15/16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2018

Γ
ια πέμπτη χρονιά ο ΟΠΑΠ συνεχίζει τη με-
γάλη γιορτή προσφοράς και αγάπης και κα-
λώντας τον κόσμο να επιλέξει τα γνωστά
πλέον «Ευχοστολίδια» του και με τον τρόπο

αυτό να δώσει σάρκα και οστά στις χριστουγεννιά-
τικες ευχές που τα παιδιά από τον οργανισμό «Το
Χαμόγελο του Παιδιού» αποτυπώνουν στις ζωγρα-
φιές τους. Αρωγούς  σε αυτή του την προσπάθεια ο
ΟΠΑΠ έχει γνωστά ονόματα της εγχώριας show
biz, όπως ο Σάκης Ρουβάς, ο Γρηγόρης Αρνα-
ούτογλου, η Μαρία Ηλιάκη, η Κατερίνα Ζαρί-
φη, η Εύη Φραγκάκη, η Χριστίνα Βραχάλη και
άλλοι, οι οποίοι το προηγούμενο διάστημα έδωσαν
το «παρών» στις χριστουγεννιάτικες εκθέσεις του
ΟΠΑΠ, επέλεξαν «Ευχοστολίδια» και πόσταραν
στους λογαριασμούς που διατηρούν στα social
media μερικά στιγμιότυπα από αυτές τις δράσης.

Οι ζωγραφιές με τις ευχές των παιδιών από 14
Κέντρα Στήριξης και 14 Σπίτια «Του Χαμόγελου του
Παιδιού» σε όλη την Ελλάδα, βρίσκονται σε τέσσερις
χριστουγεννιάτικες εκθέσεις που έχει δημιουργή-
σει ο ΟΠΑΠ 2018 στα εμπορικά πολυκαταστήματα
The Mall Athens, Athens Metro Mall και River
West στην Αθήνα, καθώς και στο Mediterranean

Cosmos, στη Θεσσαλονίκη. Οι εκθέσεις με τα «Ευ-
χοστολίδια» θα είναι σε λειτουργία μέχρι και τις 31
Δεκεμβρίου, ενώ έχει σημασία να υπογραμμιστεί
ότι για πρώτη φορά φέτος οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να χαρίσουν Ευχοστολίδια μέσω της ιστοσε-
λίδας www.omadaprosforas.gr ή κατεβάζοντας δω-
ρεάν την εφαρμογή «Ομάδα Προσφοράς ΟΠΑΠ».

Στην ίδια πίστα θεατές, η Τζένη,
ο πρώην κι ο… προ-πρώην! 
Στην ίδια πίστα θεατές, εν προκει-
μένω αυτή του γνωστού νυχτερινού
κέντρου «FIX», βρέθηκαν  η Τζένη,
ο πρώην κι ο… προ-πρώην. Για
να λύσουμε τον γρίφο, ο λόγος
για την Τζένη Μπαλατσινού, που
προ ημερών βρέθηκε με την παρέα
της στο «FIX» όπου τραγουδούν φέ-
τος ο Σάκης Ρουβάς και ο Στέλιος
Ρόκκος. Για καλή ή για κακή της τύ-
χη, δεν μάθαμε, αλλά στον ίδιο χώρο βρισκόταν με άλλη παρέα και ο τομε-
άρχης Άμυνας της Νέας Δημοκρατίας, Βασίλης Κικίλιας, ενώ με ξεχωρι-
στή συντροφιά το δίδυμο Ρουβά - Ρόκκου είχε πάει να ακούσει και ο πρώ-
ην σύζυγος της Τζ. Μπαλατσινού, ο Πέτρος Κωστόπουλος. Στο περιστα-
τικό που αποκάλυψε στο «Πρωινό» ο Δημήτρης Ουγγαρέζος περιέγραψε
ότι η Τζένη, ο Πέτρος και ο Βασίλης κάθονταν στα μπροστινά τραπέζια
του «FIX», αλλά ήταν τρεις… ξένοι στο ίδιο μαγαζί!

Όμορφες
εορταστικές 
στιγμές στην
Κύπρο 
για Μαρσέλλου 
και Σίλντενφελντ 
Ο διεθνής παίκτης της Ανόρθωσης
Gordon Schildenfeld, σε στιγμές
χαλάρωσης από τα αθλητικά του κα-
θήκοντα, μαζί με τη σύζυγό του Χρι-
στίνα Μαρσέλλου και τον γιο τους,
σε νυχτερινή έξοδό τους στην Κύ-
προ, έπεσαν πάνω στους δημοσιο-
γράφους, και ευχήθηκαν υγεία και α-
γάπη σε όλο τον κόσμο. 

Η Χριστίνα Μαρσέλλου, μάλι-
στα, μας παρότρυνε τη νέα χρονιά
να ακολουθήσουμε όλοι τα όνειρά
μας, όπως κάνει και η ίδια που πρό-
σφατα δημιούργησε το ηλεκτρονικό
της κατάστημα Ceselle.com με δημι-
ουργίες ρούχων για κάθε τύπο γυ-
ναίκας, κάνοντας ένα όνειρό της
πραγματικότητα.
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Εκτός από… life, η ζωή
θέλει στυλ και ανθρωπιά!

Οι γιορτινές ημέρες των Χριστουγέννων δεν είναι για όλους
γεμάτες από glam ατμόσφαιρα, επώνυμες παρουσίες και
πολύχρωμα λαμπιόνια. Είναι κι εκείνοι, στη λιγότερο φωτισμένη
πλευρά της σκηνής, που παλεύουν με τις δυσκολίες της
καθημερινότητας, έχοντας για συμπαραστάτες κάποιους που
–ευτυχώς για όλους– αντιλαμβάνονται ότι η ζωή εκτός από

«life and style», θέλει και ανθρωπιά για να περπατηθεί! Ανάμεσα
σε όλους αυτούς τους αλληλέγγυους στην προσφορά προς τον
συνάνθρωπο φορείς ξεχωρίζει «ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ»,
τα χριστουγεννιάτικα μπαζάρ του οποίου θα παρελάσουν φέτος
σε 17 πόλεις, χωρίς σε αυτές να υπολογίζονται οι πόλεις που
ήδη έχουν φιλοξενήσει σχετικά event.

• Σημαντικές δράσεις από γνωστούς φορείς που συνδυάζουν το γιορτινό πνεύμα των Χριστουγέννων 
με την προσφορά στους μη έχοντες συνανθρώπους μας

Κ
αι φέτος τα Χριστούγεννα το «Χαμό-
γελο του Παιδιού» προσκαλεί τους
φίλους του να επισκεφτούν τα

γιορτινά bazaars που διοργανώνει σε
πολλές περιοχές της Ελλάδας και να στη-
ρίξουν το έργο και τις δράσεις του. Μι-
κροί και μεγάλοι, μπορούν να κάνουν τις
χριστουγεννιάτικες αγορές τους σε προ-
σιτές τιμές και να χαρίσουν χαμόγελα τό-
σο στους φίλους και την οικογένειά τους
όσο και στα παιδιά που στηρίζει το «Χα-
μόγελο του Παιδιού». 
Γιορτινές πρωτότυπες κατασκευές, χρι-
στουγεννιάτικα είδη και στολίδια, δώρα
για μικρούς και μεγάλους που δημιούρ-
γησαν οι εργαζόμενοι και οι εθελοντές
των Εθελοντικών Δημιουργικών Εργα-
στηρίων του οργανισμού για τη στήριξη
των χιλιάδων παιδιών που μας έχουν α-
νάγκη! Για όσους δεν καταφέρουν να βρε-
θούν σε κάποιο από τα χριστουγεννιάτικα
bazaars, υπάρχει πάντα η δυνατότητα να
αναζητήσουν και να βρουν όλα τα χρι-
στουγεννιάτικα είδη καθώς και είδη του
Οργανισμού στο e-shop:
http://bit.ly/XristougennaXamogelo ή
να επικοινωνήσουν στο τηλέφωνο 210-
7647760. Επιγραμματικά, τα προγραμ-
ματισμένα bazaar του «Χαμόγελου»  σε
17 πόλεις της χώρας έχουν ως εξής: 
Αθήνα: Μετά από το τέλος των γιορτινών
bazaar του «Χαμόγελου» στο μετρό του Συ-
ντάγματος (7 ως 9 Δεκεμβρίου) και στο
Χαλάνδρι (7 ως 14 Δεκεμβρίου), οι προ-
γραμματισμένες εκδηλώσεις του Οργανι-
σμού στην πρωτεύουσα έχουν ως εξής: 
• 14-16/12: Περιστέρι, Εκθεσιακό Κέ-
ντρο, 4η Μεγάλη Γιορτή για τα Παιδιά, ώ-
ρες 10:00-21:00
• 15-16/12: Παλαιό Φάληρο, Μαρίνα
Φλοίσβου, 10:00-18:00
• 15-16/12: Άγιος Δημήτριος,

ATHENS METRO MALL, ώρες καταστη-
μάτων
Θεσσαλονίκη: • 1-30/12: Πεζόδρο-
μος Αγ. Σοφίας & Ερμού, Κιόσκι Ερμού,
ώρες καταστημάτων
• 5-9/12: Εύοσμος, Πλατεία Ευαγγελι-
σμού, 5/12 ώρες 17:00-21:00, 6-7/12
ώρες 9:00-21:00, 8/12 ώρες 10:00-
20:00, 9/12 ώρες 10:00-19:00
• 10-23/12: 11ο χιλ. Ε.Ο. Θεσσαλονί-
κης-Μουδανιών, Mediterranean
Cosmos, ώρες καταστημάτων
• 21-22/12: Δήμος Παύλου Μελά, Μη-
τροπολιτικό Πάρκο «Μαγεμένο Στρατό-

πεδο», ώρες 17:00-21:00
• 23/12: Λουτρά Λαγκαδά, Τέρμα οδού
Λουτρών, Λουτρόπολις, ώρες 10:00-
14:00
Ξάνθη: • 29-30/12: Η γειτονιά του Αη
Βασίλη, ώρες 10:00-18:00
Σέρρες: • 12-16/12: Πλατεία Ελευθε-
ρίας, 12/12 ώρες 17:30-21:00, 13-
14/12 ώρες 10:00-14:00 & 17:30-
21:00, 15-16/12 ώρες 10:00-20:00
Ορεστιάδα: • 19-22/12: Κεντρική
πλατεία, ώρες 11:00-14:00 & 17:00-
23:00
Χαλκίδα: • 28/11/2018 -

10/1/2019: το κατάστημα του «Χαμόγε-
λου», Αβάντων 40, ώρες καταστημάτων
Πύργος: • 17-22/12: Περιφερειακή Ε-
νότητα Πύργου, ώρες 9:30-14:00 &
17:00-21:00
Λάρισα: • 19-31/12: Πλατεία Ταχυ-
δρομείου, ώρες: καθημερινές 10:00-
14:00 & 18:00-21:00, Σαββατοκύριακα
10:00-15:00
Κεφαλλονιά: • 14-15/12: Εργατικό
Κέντρο, 14/12 ώρες 14:00-21:00 &
15/12 ώρες 10:00-14:00
Αγρίνιο: • 19-21/12: Πεζόδρομος Χα-
ριλάου Τρικούπη στην είσοδο του Δη-
μαρχείου, ώρες 10:00-20:00
Ηράκλειο: • 12-31/12: Χριστουγεν-
νιάτικο Κάστρο, Πλατεία Ελευθερίας, ώ-
ρες 10:00-22:00
• 28-30/12: Νέος Υπεραστικός Σταθ-
μός ΚΤΕΛ Ηρακλείου-Λασιθίου, ώρες
13:00-21:00
Ρέθυμνο: • 13-16/12: Πλατεία 4 Μαρ-
τύρων, ώρες 10:00-18:00
Χανιά: • 19/12: Γενικό Νοσοκομείο
Χανίων, ώρες 10:00-18:00
• 21-31/12: Πλατεία 1866, ώρες κατα-
στημάτων
Πάτρα: • 1/12/201/ - 5/1/2019: το
κατάστημα του «Χαμόγελου», Ερμού 62Α,
ώρες καταστημάτων
Κέρκυρα: • 3/12/2018 - 5/1/2019:
Γεωργίου Θεοτόκη (όπισθεν Δημοτικού
Θεάτρου), ώρες 9:30-14:30 & 17:30-
21:30
Άρτα: • 14-16/12: αίθουσα Συλλόγου
Σκουφάς, ώρες 9:00-22:00
Αίγιο: • 21-24/12: Πάρκο Υψηλών Α-
λωνίων, ώρες 10:00-20:00

Για περισσότερες πληροφορίες: Γραφείο
Τύπου «Το Χαμόγελο του Παιδιού», τηλ.
210-3306140, press@hamogelo.gr

Χριστουγεννιάτικη
παρέλαση από bazaar
σε 17 πόλεις

«ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ»
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Η
επόμενη ημέρα της πώλησης των συμ-
μετοχών του σε Σερβία και Μαυρο-
βούνιο στον Σερντάν Μιλοβάνοβιτς

θα βρει τον Όμιλο ΑΝΤ1 με ένα ποσό 180 ε-
κατ. ευρώ. Το χαρτοφυλάκιο, που πουλήθηκε
στη Σερβία, περιλαμβάνει δύο κανάλια ελεύ-
θερης λήψης (PrVA και Ο2tV), έξι συνδρο-
μητικά κανάλια, τέσσερα websites και έναν
ραδιοφωνικό σταθμό, ενώ στο Μαυροβούνιο
περιλαμβάνει ένα κανάλι εθνικής εμβέλειας
και έναν ραδιοφωνικό σταθμό. 

Είναι η δεύτερη πιο σημαντική πώληση του
Θοδωρή Κυριακού, μετά και τη μεταβίβαση,
πριν από μία δεκαετία, της Nova televizia
Bulgaria έναντι περίπου 600 εκατ. ευρώ. Ο Ό-
μιλος ΑΝΤ1 συμμετέχει ακόμη με επενδύσεις,
μεταξύ άλλων, στο Facebook, το twitter, το
Spotify και την Imagine entertainment, κα-
θώς και σε καινοτόμες διεθνείς εταιρείες, ό-
πως η VICe, η Τhrive Global και η Cheddar.
Επίσης είναι στρατηγικός εταίρος και ένας από τους βασικούς
μετόχους της επενδυτικής τράπεζας raine Group.

o πρόεδρος του Ομίλου Θοδωρής Κυριακού όλα αυτά τα
χρόνια μετέτρεψε τον Όμιλο ΑΝΤ1 από μια ελληνική εταιρεία σε
έναν πολυεθνικό όμιλο, με παρουσία σε 20 χώρες στην Ευρώ-

πη, τη Βόρεια Αμερική και την Αυστραλία, ενώ απασχολεί πε-
ρισσότερους από 2.600 εργαζόμενους. 

Οι επόμενες επενδύσεις προγραμματίζονται σε Ουγγαρία,
Λιθουανία, Ρωσία, Βουλγαρία, αλλά και σε δύο ακόμη media ε-
πιχειρήσεις στην Αμερική.


Μαζεμένες οι αλλαγές στο «Έ-
θνος». Η εφημερίδα τυπώνεται α-

πό την εκτυπωτική μονάδα της «Καθη-
μερινής», ενώ μετακινήθηκε στις εγκα-
ταστάσεις του open tV, στην Παιανία.
Μόλις ολοκληρωθούν όλες οι διαδικα-
σίες, τότε ο όμιλος Dimera του Ιβάν
Σαββίδη θα διαθέτει το μεγαλύτερο
newsroom με τη συνδρομή και της δη-
μοσιογραφικής ομάδας του Οpen.


Διακόπτεται για μία ημέρα το πρό-
γραμμα του Νέου Καναλιού Έψι-

λον από το ΕΣΡ, για τον προσβλητικό
λόγο που μεταδόθηκε στην εκπομπή του
Τάκη Τσουκαλά «Άντε γεια» σε βάρος
του Θανάση Αντετοκούμπο. Επιπλέον
για τη μετάδοση ρατσιστικού λόγου και
χαμηλής ποιότητας προγράμματος επι-
βλήθηκαν στον ίδιο σταθμό δύο πρό-
στιμα συνολικού ύψους 30.000 ευρώ.
Για το μικρό ύψος των προστίμων συ-
νεκτιμήθηκε το γεγονός πως ο σταθμός
έδειξε έμπρακτη μεταμέλεια, διακόπτο-
ντας τη μετάδοση της εκπομπής.


Έως τον Φεβρουάριο του 2019 θα
βρίσκεται στον αέρα το ΣΚΑΪ 24.

Όμως ακόμη δεν έχει οριστικοποιηθεί
η συχνότητα που θα εκπέμπει. Οι πλη-
ροφορίες είναι συγκεχυμένες, καθώς
ακόμη δεν έχει επέλθει οριστική συμ-
φωνία με τους δύο που υπάρχουν δια-
πραγματεύσεις. Τον Φίλιππο Βρυώ-
νη (πρώην extra) και τον Γιώργο Κα-
ρατζαφέρη (ΑΡΤ).


Αντίστροφη μέτρηση για το
barcode στον Τύπο. Μέχρι το τέλος

Δεκεμβρίου 2018 η αρμόδια επιτροπή
θα έχει ολοκληρώσει την αξιολόγηση
των τεχνικών και οικονομικών προ-
σφορών που έχουν υποβληθεί στο πλαί-
σιο του Ανοιχτού Διεθνούς Ηλεκτρονι-
κού Διαγωνισμού για την υλοποίηση του
έργου «Πληροφοριακό σύστημα παρα-
κολούθησης κυκλοφορίας εντύπων».
Μέχρι το τέλος του Ιανουαρίου 2019 θα
έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία του προ-
συμβατικού ελέγχου από το Ελεγκτικό
Συνέδριο, ώστε να υπογραφεί η σύμβα-
ση με τον ανάδοχο του έργου.


Η Αναστασία
Γιάμαλη ανα-

λαμβάνει την παρου-
σίαση του κεντρικού
δελτίου του Kontra
Channel της Κυρια-
κής.


o ANt1 μετά από χρόνια στοχεύ-
ει να διεκδικήσει με αξιώσεις με-

ρίδιο στην τηλεθέαση των πρωινών
του Σαββατοκύριακου, με μία εκπομπή
που θα σταθεί απέναντι σε αυτές των
Μάνεση και Αυτιά στον ALPHA και
ΣΚΑΪ αντίστοιχα. Βασικός παρουσια-
στής θα είναι ο Νίκος Ρογκάκος και
αναζητείται γυναίκα για να τον πλαι-
σιώσει. 

• ΠΡΟΣΤΙΜΟ: Το ΕΣΡ για δεύτερη φορά έριξε πρόστιμο 25.000 ευρώ στην ιδιο-
κτήτρια εταιρεία του ΣΚΑΪ, Ειδήσεις Ντοτ Κομ ΑΕ, για την ταυτόχρονη μετάδοση του κε-
ντρικού δελτίου ειδήσεων του σταθμού και από το ραδιόφωνο. Είναι το δεύτερο κατά
σειρά πρόστιμο για τη συγκεκριμένη επιλογή. Επί του αρχικού προστίμου, υπήρξε
προσφυγή στο ΣτΕ, η οποία και απορρίφθηκε. Το ΕΣΡ εμφανίζεται αποφασισμένο στην
περίπτωση που ο σταθμός δεν εφαρμόσει την απόφασή του και αυτή του ΣτΕ, να επα-
νέλθει με πρόστιμα για κάθε ημέρα παραβίασης της νομοθεσίας.

Ενάμιση χρόνο μετά τη θεσμική αλλαγή στον τρόπο διάθεσης
της τηλεοπτικής διαφήμισης και δέκα μήνες μετά τις τροπο-
ποιήσεις στον νόμο, η αγορά είναι έτοιμη να προχωρήσει στην
υλοποίηση της νέας ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Σύμφωνα με
πληροφορίες, οι φορείς της αγοράς που μετέχουν ως διαχει-
ριστής του Ηλεκτρονικού Συστήματος Διάθεσης Τηλεοπτικού
Διαφημιστικού Χρόνου (ΕΙΤΗΣΕΕ, ΣΔΕ και ΕΔΕΕ) έχουν κα-
ταλήξει στη διεθνή εταιρεία PwC για τον σχεδιασμό, την α-
νάπτυξη και την υποστήριξη της λειτουργίας του ηλεκτρονι-
κού συστήματος, ώστε η τηλεοπτική διαφήμιση να έχει ένα

διαφανές σημείο αναφοράς, χωρίς άλλους μεσάζοντες. Το η-
λεκτρονικό σύστημα θα πρέπει να λειτουργήσει από την 1η
Ιανουαρίου 2019 αλλά, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν απο-
κλείεται να καθυστερήσει για 15-20 ημέρες. Μέσω της ηλε-
κτρονικής αυτής πλατφόρμας, διαφημιζόμενοι και διαφημι-
στικές εταιρείες θα δηλώνουν τη διάθεση των τηλεοπτικών
τους πακέτων στα ΜΜΕ, με στόχο να μην είναι δυνατές οι
συμφωνίες κάτω από το τραπέζι για υπερβολικές επιστροφές
ή άλλου είδους ανταλλαγές. Θυμίζουμε ότι το ποσοστό των ε-
πιστροφών έχει μειωθεί από το 9,9% στο 4%.

media
ΑΝΤ1: Έφυγε από Σερβία, 
ανοίγει πανιά για Ουγγαρία,
Λιθουανία, Ρωσία, Βουλγαρία

Inside
StorIeS

Εντός Ιανουαρίου η ηλεκτρονική πλατφόρμα για τις τηλεοπτικές διαφημίσεις
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ΕΣΡ: Καλό
καλοκαίρι για 
τον διαγωνισμό
θεματικών αδειών
Ο προγραμματισμός για την προκήρυξη
των θεματικών αδειών φαίνεται ότι έ-
χει καθυστερήσει και το όλο σχέδιο
βρίσκεται στον αέρα τουλάχιστον μέχρι
το δεύτερο εξάμηνο του 2019. Η καθυ-
στέρηση του ΕΣΡ να προκηρύξει τον
διαγωνισμό οφείλεται κατά τα φαινόμε-
να στον δεύτερο γύρο του διαγωνισμού
για τις τηλεοπτικές άδειες πανελλαδι-
κής εμβέλειας γενικού τύπου, με τις δύο
τελευταίες από τις 7 άδειες να δίνονται
το αργότερο μέχρι τον Μάρτιο.

Πρεμιέρα και για το
Novachristmas HD
Από σήμερα ξεκινά τη λειτουργία του
το χριστουγεννιάτικο κανάλι της Nova,
το Novachristmas HD. Από σήμερα το
βράδυ στις 20.30 και καθημερινά μέ-
χρι τις 5 Ιανουαρίου το κανάλι θα προ-
σφέρει δύο μαγικές ταινίες για όλη την
οικογένεια. Στις 20.30 μία αγαπημένη
χριστουγεννιάτικη - οικογενειακή ται-
νία και δύο ώρες αργότερα θα προβάλ-
λεται και μια ταινία από τα δυνατότερα
blockbuster της χρονιάς. Όλες οι ται-
νίες έρχονται σε High Definition και
σε ήχο Dolby Digital Surround 5.1, ε-
νώ θα διατίθενται σε Nova On Demand
και Nova GO, ώστε οι συνδρομητές
των κινηματογραφικών καναλιών της
Nova να μπορούν να τις απολαύσουν,
όποτε εκείνοι θέλουν, όπου και αν βρί-
σκονται!

Απόψε (20.30) θα μεταδώσει
ζωντανά την 31η τελετή απονο-
μής των Ευρωπαϊκών Βραβείων
Κινηματογράφου η COSMOTE
TV σε σχολιασμό από τη Χριστί-
να Μπίθα. Η τελετή απονομής
θα μεταδοθεί ξανά, υποτιτλι-
σμένη, μεθαύριο Δευτέρα
17Δεκεμβρίου στις 16.45 στο COSMOTE
CINEMA 2HD, ενώ θα είναι διαθέσιμη και
μέσα από τις υπηρεσίες COSMOTE TV
PLUS και COSMOTE REPLAY TV. Τις πε-
ρισσότερες υποψηφιότητες φέτος έχει συ-
γκεντρώσει η δραματική ταινία του βρα-
βευμένου Πολωνού σκηνοθέτη Πάβελ Πα-
βλικόφσκι «Ψυχρός Πόλεμος» (Cold War),
ενώ ξεχωρίζει για τις υποψηφιότητές της
και η ταινία «Dogman» του Ματέο Γκαρόνε
(4 Υποψηφιότητες: Καλύτερου Σεναριο-
γράφου, Ηθοποιού, Σκηνοθέτη και Ται-
νίας). Ακολουθούν οι βραβευμένες στο Φε-

στιβάλ Καννών ταινίες «Ευτυχι-
σμένος όπως ο Λάζαρος»
(Happy as Lazzaro) της Άλις
Ρορβάκερ (4 Υποψηφιότητες:
Καλύτερου Σεναριογράφου, Η-
θοποιού, Σκηνοθέτη και Ται-
νίας), το «Κορίτσι» (Girl) (3 υπο-
ψηφιότητες: Καλύτερης Ταινίας,

Ηθοποιού και για το βραβείο European
Discovery – Prix Fipresci 2018) και «Σύνο-
ρο» (Border) (4 υποψηφιότητες: Καλύτε-
ρου Σεναριογράφου, Ηθοποιού, Σκηνοθέτη
και Ταινίας).

Φέτος, στο πλαίσιο της 31ης τελετής Α-
πονομής Βραβείων Κινηματογράφου, η Ευ-
ρωπαϊκή Ακαδημία Κινηματογράφου τιμά
με το Βραβείο Honorary Award, τον θρυ-
λικό Έλληνα πολυβραβευμένο σκηνοθέτη,
Κώστα Γαβρά, για το πλούσιο έργο του, αλ-
λά και για την προσωπικότητα και την ι-
σχυρή πολιτική του «φωνή».

«Άργος» και εκδότες
αναζητούν λύση
συμφέρουσα για όλους

Μ
ια πολιτική παρέμβα-
ση, σε ανώτατο κυβερ-
νητικό επίπεδο, στην
Επιτροπή Ανταγωνι-

σμού, και ένα τσουχτερό πρόστιμο
στο «Άργος» και την πτωχευμένη
«Ευρώπη» για νόθευση του αντα-
γωνισμού τα παλιά χρόνια, ανά-
γκασαν τους εκδότες και το μονα-
δικό Πρακτορείο διανομής να ανα-
ζητήσουν μία λύση στην κρίση που
ξέσπασε με αφορμή τη νέα εμπο-
ρική πολιτική του «Άργους».

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού πά-
γωσε την αύξηση που ζητούσε το
Πρακτορείο από την 1η Δεκεμβρί-
ου και παράλληλα έριξε πρόστιμα

ύψους 350.000 ευρώ στο «Άργος»
και 150.000 ευρώ στην «Ευρώ-
πη», με το σκεπτικό πως τα δυο
πρακτορεία συμμετείχαν σε αντια-
νταγωνιστική σύμπραξη, για να
καθορίζουν από κοινού την εμπο-
ρική και τιμολογιακή πολιτική. Η
απόφαση αυτή αφορά παλιές υπο-
θέσεις καταγγελιών, όταν τα δύο
πρακτορεία, υπό την ηγεσία των
ΔΟΛ (Σταύρος Ψυχάρης) και
Πήγασου (Φώτης Μπόμπολας),
ήλεγχαν και τον τομέα της διανο-
μής στον Τύπο.

Με παρέμβαση Παππά
Η δημοσιοποίηση του προστίμου

εκτιμάται ως απάντηση της Επι-
τροπής Ανταγωνισμού στο κύμα α-
ντιδράσεων απέναντί της. Είναι
χαρακτηριστικό πως ο ίδιος ο υ-
πουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Νί-
κος Παππάς, που κάλεσε την Ε-
πιτροπή Ανταγωνισμού να παρέμ-
βει μετά τις καταγγελίες των εφη-
μερίδων, χαρακτήρισε σε συνέ-
ντευξή του κρίσιμο το ζήτημα της
διανομής. Έτσι, σε συνέχεια όλων
αυτών των εξελίξεων και αμέσως
μετά την απόφαση επιβολής προ-
στίμων, πραγματοποιήθηκε η συ-
νάντηση των εκδοτών και της δι-
οίκησης του «Άργους» με στόχο να
βρεθεί λύση. 

Οι 16 εκδότες που συμμετείχαν
σε συνάντηση θεωρούν ότι το «Άρ-
γος» προχώρησε σε μονομερή τρο-
ποποίηση της σύμβασης τιμολο-
γιακής πολιτικής, χωρίς να ενημε-
ρώσει ή συζητήσει με τους εκδό-
τες. Το δεύτερο σημαντικό στοιχείο
είναι πως δεν αποδέχονται οποια-

δήποτε άλλη επιβάρυνση στην τι-
μή πώλησης των φύλλων. Υπεν-
θυμίζεται πως με απόφαση της Ε-
πιτροπής Ανταγωνισμού η έναρξη
της νέας τιμολογιακής πολιτικής
μετακινήθηκε από την 1η Δεκεμ-
βρίου 2018 για την 1η Φεβρουα-
ρίου 2019.

Από την COSMOTE TV 
τα ευρωπαϊκά βραβεία κινηματογράφου

Αντί για Αύγουστο
θα μπει λουκέτο τον
Μάρτιο στο Google+
Η Google ανακοίνωσε ότι θα επισπεύ-
σει για τον Απρίλιο του 2019, τέσσερις
μήνες νωρίτερα σε σχέση με τον αρχικό
προγραμματισμό της, το κλείσιμο του κα-
θόλου δημοφιλούς μέσου κοινωνικής
δικτύωσης Google+. Η απόφαση ελή-
φθη μετά την αποκάλυψη ότι το Google+
επλήγη από ένα νέο σφάλμα λογισμικού,
που είχε ως αποτέλεσμα να εκτεθούν σε
τρίτους στοιχεία για 52,5 εκατομμύρια
χρήστες, μεταξύ των οποίων και εταιρεί-
ες που είχαν λογαριασμό Google+. H
Google είχε ανακοινώσει φέτος τον Ο-
κτώβριο ότι προτίθεται να σταματήσει τη
λειτουργία του Google+ τον Αύγουστο
του 2019. Τότε είχε αποκαλύψει ότι προ-
σωπικά δεδομένα περίπου 500.000
χρηστών μπορεί να είχαν εκτεθεί σε ε-
φαρμογές τρίτων, εξαιτίας ενός σφάλμα-
τος (bug) που είχε περάσει απαρατήρητο
για περισσότερα από δύο χρόνια.

Ιανουάριο στον αέρα το «Your Face Sounds Familiar»
Εντός Ιανουαρίου θα κάνει πρεμιέρα το «Your Face Sounds Familiar» από τη συχνότητα
του ΑΝΤ1. Το show μεταμφιέσεων του καναλιού του Αμαρουσίου επιστρέφει για έκτη σεζόν
με παρουσιάστρια τη Μαρία Μπεκατώρου. 

Μέχρι στιγμής, ελάχιστα έχουν γίνει γνωστά για τα πρόσωπα που θα πάρουν μέρος
στο show του ΑΝΤ1. Ωστόσο βγαίνουν διαρκώς ονόματα για τη στελέχωση της κριτικής ε-
πιτροπής. Σίγουρη πρέπει να θεωρείται η παρουσία του Τάκη Ζαχαράτου στην επιτροπή.
Ο γνωστός μίμος ήταν άλλωστε και σε προηγούμενους κύκλους του show. Είναι εξάλλου
κάτι που γνωρίζει καλά, αφού οι μεταμφιέσεις είναι το φόρτε του. Το δεύτερο μέλος ακού-
γεται ότι θα είναι η Μαρία Σολωμού, ενώ για το τρίτο μέλος της κριτικής επιτροπής λένε ό-
τι κερδίζει στο φίνις την Ντορέτα Παπαδημητρίου ο Δημήτρης Σταρόβας. 
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με την Καίτη ΝικολοπούλουΙχνηλΑΤωΝΤΑΣ…

Σ
την Αθήνα βρέθηκε για την πρεμιέρα
της ταινίας του ο σκηνοθέτης Ρομέν
Γαβράς το βράδυ της Τρίτης, 4 Δεκεμ-
βρίου. Η πρεμιέρα, που πραγματοποι-
ήθηκε στον κινηματογράφο ΑΝΔΟΡΑ

στους Αμπελόκηπους, συνδιοργανώθηκε από την
εταιρεία διανομής Weird Wave, το περιοδικό Α-
θηνόραμα και την Schweppes.

Τον Ρομέν Γαβράς υποδέχτηκε ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος της Weird Wave, Αντρέας
Κονταράκης. Το «παρών» έδωσαν γνωστοί καλ-
λιτέχνες: ο Γιώργος και η Άννα Νταλάρα, ο Γιάν-
νης Στάνκογλου, ο Αλέξανδρος Μπουρδού-
μης, η Μαρία Καλλιμάνη και πολλοί άλλοι.

Τον σκηνοθέτη καλωσόρισαν επί σκηνής, πριν
την έναρξη της ταινίας, ο υπεύθυνος Επικοινω-
νίας & Marketing της Weird Wave, Σάκης Τσι-
τομενέας, και ο κριτικός κινηματογράφου του πε-
ριοδικού Αθηνόραμα, Γιάννης Καντέας-Πα-
παδόπουλος. Ο Ρομέν Γαβράς παρουσίασε την
ταινία του και ευχαρίστησε το κοινό για την πα-
ρουσία του.Μετά το τέλος της ταινίας –και το έν-
θερμο χειροκρότημα– ακολούθησε Q&A με τον
σκηνοθέτη, ο οποίος απαντούσε με χιούμορ και
ενθουσιασμό στις ερωτήσεις του κοινού.

Η βραδιά έκλεισε με ένα δείπνο που παρέθεσε
η εταιρεία διανομής Weird Waveστον Ρομέν Γα-
βράς αλλά και στους γονείς του: τον αγαπημένο
Ελληνογάλλο σκηνοθέτη, Κώστα Γαβράς, και την
παραγωγό, Μισέλ Ρέι-Γαβράς.

Λίγα Λόγια για την Ταινία
Ο Φρανσουά είναι ένας μικροκακοποιός που ο-
νειρεύεται να γίνει ο επίσημος διανομέας της ε-
ταιρείας παγωτών Mr. Freeze στο Μαρόκο και να
μπει στον ίσιο δρόμο. Όμως, οι ελπίδες του δια-
λύονται όταν ανακαλύπτει πως η μητέρα του, μια
έμπειρη απατεώνισσα, έχασε όλες τις οικονομίες
του στον τζόγο. Η μόνη λύση που του απομένει
για να βγάλει τα λεφτά που χρειάζεται, είναι να δε-
χτεί την πρόταση του αρχηγού της τοπικής συμ-
μορίας και να αναλάβει μια τελευταία «δουλειά»
στην Ισπανία.

Τα πράγματα πάνε από το κακό στο χειρότερο –
και η μία γκάφα διαδέχεται την άλλη– όταν η
«δουλειά» στραβώνει κι όλος ο περίγυρος του
Φρανσουά βρίσκεται μπλεγμένος στην υπόθεση:
η κοπέλα που έχει καψουρευτεί, ο ονειροπαρμέ-
νος πρώην της μητέρας του, ο οποίος μόλις βγήκε
από τη φυλακή, δύο αχώριστοι κι ανεκδιήγητοι
τύποι που φαντασιώνονται ότι είναι γκάνγκστερ
και, τέλος, η πιο επικίνδυνη απ’ όλους: η γοητευ-
τική μητέρα του!

Επίσημη πρεμιέρα της ταινίας

«Ο κόσμος σού ανήκει»,
παρουσία του σκηνοθέτη Ρομέν Γαβράς

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας
διανομής Weird Wave, Αντρέας Κονταράκης, και ο
υπεύθυνος του κινηματογράφου ΑΝΔΟΡΑ, 
Μπάμπης Κονταράκης

Ο σκηνοθέτης της ταινίας «Ο κόσμος σού ανήκει» Ρομέν
Γαβράς, με τον πατέρα του, σκηνοθέτη Κώστα Γαβράς,
και τη  μητέρα του, παραγωγό, Μισέλ Ρέι Γαβράς

Η ομάδα της εταιρείας διανομής Weird Wave (Πέτρος
Γκότσης, Αντρέας  Κονταράκης, Σάκης Τσιτομενέας,
Αλεξία Μεράκου) με τον σκηνοθέτη Ρομέν Γαβράς

Ο σκηνοθέτης Ρομέν Γαβράς με τον Γιώργο και την Άννα Νταλάρα
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Γεννήθηκε στη Μυ-
τιλήνη, όπου με-
γαλώνοντας αγά-

πησε τη μουσική και την
έκανε τρόπο ζωής, μη
διαχωρίζοντάς τη σε
διάφορα είδη. Λαϊκό,
pop, μοντέρνο… δεν έ-
χουν σύνορα για εκεί-
νον που μπορεί και τρα-
γουδά τα πάντα, κάνο-
ντας το δισκογραφικό
του ντεμπούτο το 2010,
με τα «Ανώνυμα» και
«Ιερά Οδός», αλλά και
το «Παράλληλες Γραμμές», σε συνεργασία με τους
T.D.S., όπως και το «Θέλω να ζήσω τα όνειρά μου»
με τον ράπερ Mista Kenny, Έλληνα στην καταγω-
γή που ζει και δραστηριοποιείται στην Αγγλία. Την
επόμενη χρονιά κυκλοφορεί το τραγούδι με τίτλο
«Το Παιδικό μου όνειρο, ενώ το 2012 συνεργάζεται
με την ανερχόμενη Κύπρια τραγουδίστρια Χριστίνα
Στυλιανού στο τραγούδι «Εγώ κι Εσύ» και «Έλα χα-
μογέλα». Κάπου εκεί έρχεται η συνεργασία του με
τον έναν από τους δύο αγαπημένους του καλλιτέ-
χνες, τον Χρήστο Δάντη, με το «Άστο να τελειώ-

σει», σε μουσική Χρήστου Δάντη και στίχους του
Νίκου Σαρρή.
Και η συνεργασία «έδεσε», καθώς ο Πάνος Γαληνός
κάνει «Το παιδικό του όνειρο» πραγματικότητα με
την κυκλοφορία του ομότιτλου album του με 10
τραγούδια, τη μουσική των οποίων στα περισσότε-
ρα υπογράφει ο ίδιος ο ερμηνευτής, ο Χρήστος Δά-
ντης και ο Κωνσταντίνος Μαυροειδής. Στους στί-
χους συναντάμε τον Νίκο Σαρρή, τον Χρήστο Δρο-
σουλάκη, τον Δημήτρη Σαρρή, τον Γιώργο Γαληνό,
τον Κωνσταντίνο Μαυροειδή αλλά και τον ίδιο.
Το 2014 τον βρίσκουμε σε ροκ συνεργασίες, αλλά
και σε λαϊκά ακούσματα, όπως το «Εξ Επαφής» και
το «Φύγε Μακριά». Η διαδρομή του μεθοδική, με-
λωδική και διαρκώς ανοδική.
Και φτάνουμε στο σήμερα, όπου κυκλοφόρησε το
νέο του τραγούδι σε συνεργασία τον έτερο αγαπη-
μένο του καλλιτέχνη, αφού ο κορυφαίος ερωτικός
τραγουδιστής Γιάννης Πάριος –περί ου ο λόγος–
του εμπιστεύεται τους στίχους του και ο Χάρης Βαρ-
θακούρης τη μουσική του. Τίτλος: «Ρούχο στην πλά-
τη». Ένα ζεϊμπέκικο ερωτικό, μελωδικό και στιχουρ-
γικά ξεχωριστό, που και μόνο τα ονόματα των δύο
δημιουργών αποτελούν εγγύηση για μια δυνατή ε-
πιτυχία… Πόσω μάλλον όταν δίπλα τους ακουμπάει
μια τόσο ζεστή φωνή…

Πάνος Γαληνός:
«Ρούχο στην πλάτη»
Σε στίχους Γιάννη Πάριου και μουσική Χάρη Βαρθακούρη

ΔΙΣΚΟΓΡΑΦΙΑ

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ:
Συγγραφέας: Αύγουστος Κορτώ
Θεατρική διασκευή: Στέλιος Χατζηαδαμίδης
Σκηνοθεσία: Νικαίτη Κοντούρη
Σκηνικά-κοστούμια: Κωνσταντίνος Ζαμάνης
Μουσική: Παναγιώτης Τσεβάς
Φωτισμοί: Στέλλα Κάλτσου
Επιμέλεια κίνησης: Φρόσω Κορρού
Video: Στέφανος Παπαδόπουλος
Βοηθός σκηνοθέτης: Θάλεια Γρίβα
Βοηθός σκηνογράφου - Ενδυματολόγου: Μαρία Παπαδοπούλου
Βοηθός φωτιστή: Στέβη Κουτσοθανάση
Φωτογραφίες: Μαντώ Βασίλη
Επιμέλεια μακιγιάζ φωτογράφισης και video: Ευάγγελος Κοντομούς
Εκτέλεση παραγωγής: Μαριάννα Χαλκιαδάκη
Δημόσιες σχέσεις: Μαρία Αδαμοπούλου
Σχεδιασμός αφίσας: Θωμάς Παλυβός

«Ρένα» του Αύγουστου Κορτώ
Στο ΔΘΠ, με την Υρώ Μανέ στον ομώνυμο ρόλο

Η«Ρένα», το τελευταίο βιβλίο του σημαντικού
συγγραφέα Αύγουστου Κορτώ, γίνεται θεατρι-
κό σε σκηνοθεσία της Νικαίτης Κοντούρη στο

Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, με την Υρώ Μανέ στον ο-
μώνυμο ρόλο.

Ένας ύμνος στην αγάπη, στη ζωή και στον έρωτα
χωρίς φραγμούς, σε μια Ελλάδα που σπαράσσεται,
γονατίζει, ανασταίνεται και συνεχίζει μοιραία και α-
κάθεκτη, από τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα
μέχρι σήμερα. 

Μια τοιχογραφία της χώρας μας μέσα από τη μου-
σική των δεκαετιών, και την αθωότητα, την αμεσότη-
τα και τη δύναμη για επιβίωση μιας γυναίκας, που το
μόνο που ήξερε καλά, ήταν να προσφέρει ερωτικές
υπηρεσίες…

«Μια ομάδα ρεπόρτερ-συγγραφέων γνωρίζουν τη
Ρένα τη Σμυρνιά στο Athens Pride Parade. Η Ρένα τους
καλεί σπίτι της και με τον δικό της μοναδικό τρόπο, ξε-
τυλίγει το νήμα της περιπετειώδους ζωής της. Μέσα από
τη σπαρταριστή αφήγησή της, αποφασίζει να τους μοι-
ράσει ρόλους, κι έτσι οι νέοι που την ακολούθησαν αρ-
χίζουν να «υποδύονται» τους μεγάλους έρωτες της τα-
ραγμένης της ζωής. Η Ρένα, στο κλαρί από τα γεννοφά-
σκια της, μας παίρνει μαζί της στο ταξίδι της ζωής της
και της ιστορίας της Ελλάδας από τις αρχές του 20ου αι-
ώνα μέχρι σήμερα. Ένα συναρπαστικό ταξίδι γεμάτο ει-
κόνες, μουσικές και τραγούδια ολόκληρου του 20ου αι-
ώνα», αναφέρει η σκηνοθέτις Νικαίτη Κοντούρη.

Για να προσθέσει ο Στέλιος Χατζηαδαμίδης, που
μετέφερε το βιβλίο του Αύγουστου Κορτώ στη θεα-
τρική διασκευή του: «Η Ρένα θα μπορούσε να είναι μια
ακόμα πουτάνα. Μια ακόμα ξεμωραμένη ηλικιωμένη
πουτάνα με πολλές εμπειρίες. Δεν είναι όμως. Γιατί δεν
είναι ούτε η πουτανιά που την ορίζει. Ούτε τα χρόνια.
Ούτε η ίδια η ιστορία. Η λαχτάρα της για τη ζωή και ο έ-
ρωτάς της για το αύριο είναι που την ορίζουν. Η επιθυ-
μία της να ξημερώσει ένα ακόμα πρωί, να πιει το καφε-
δάκι της μαζί με το τσιγάρο της στο μπαλκόνι και να
κοιτάει όπου φτάνει το μάτι της και ακόμα παραπέρα.
Και αν σε δει στο δρόμο, μετά να σου πει: “Να ζήσεις
όσο μπορείς πιο ευτυχισμένος. Ν’ αγαπήσεις και ν’ α-
γαπηθείς”».
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 Διπλή γιορτινή προσφορά!

ß   Συγκέντρωσε δύο κουπόνια από την εφημερίδα «Το Βήμα της Κυριακής». Τα κουπόνια θα βρίσκονται 
στην πρώτη σελίδα. 

®   Προσκόμισε τα κουπόνια σε ένα κατάστημα Nοva. 

©  Kάνε νέα σύνδεση Nova Energy και απόλαυσε την υπηρεσία Νova3play που θα επιλέξεις, 
ή που ήδη έχεις, 10€/μήνα φθηνότερα για έναν χρόνο.
Πληροφορίες: στα καταστήματα Nova, στο nova.gr/xmasoffer ή στο 211-9552828

ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ 
NΕΟΥΣ ΚΑΙ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ 

NOVA3PLAY

€120 έκπτωση 
για ένα έτος στους λογαριασμούς  

Nova3play κάνοντας σύνδεση  
Nova Energy

25% έκπτωση 
κάθε μήνα  

στο ηλεκτρικό ρεύμα

και

Στις 16/12 θα βρείτε το δεύτερο κουπόνι, ενώ στις 23/12 θα διατεθεί άλλο ένα κουπόνι για όσους έχασαν το πρώτο.

 ΕΠΙΛΕΞΕ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ NOVA3PLAY ΠΟΥ ΣΟΥ ΤΑΙΡΙΑΖΕΙ

7 κινηματογραφικά κανάλια για σινεμά στο σπίτι σου 10 κανάλια με κορυφαίο αθλητικό θέαμα 7 κινηματογραφικά κανάλια για σινεμά στο σπίτι σου

Πλούσιο τηλεοπτικό θέαμα με πάνω από 250 κανάλια Πλούσιο τηλεοπτικό θέαμα με πάνω από 250 κανάλια 10 κανάλια με κορυφαίο αθλητικό θέαμα

Γρήγορο και αξιόπιστο Internet έως 24Mbps Γρήγορο και αξιόπιστο Internet έως 24Mbps Πλούσιο τηλεοπτικό θέαμα με πάνω από 250 κανάλια

Απεριόριστη τηλεφωνία προς σταθερά Απεριόριστη τηλεφωνία προς σταθερά Γρήγορο και αξιόπιστο Internet έως 24Mbps

37,77€    27,77€/μήνα 43,27€    33,27€/μήνα Απεριόριστη τηλεφωνία προς σταθερά

54,27€   44,27€/μήνα
Οροι & προϋποθεσεις: H προσφορά θα είναι διαθέσιμη έως 15.01.19. Ισχύει για 24μηνα συμβόλαια στις υπηρεσίες Nova3play & Nova Energy. Η έκπτωση στην υπηρεσία Nova3play Family ανέρχεται σε €60 για ένα έτος. 
Η έκπτωση στο ηλεκτρικό ρεύμα αφορά εμπρόθεσμη εξόφληση και σύγκριση με τις αντίστοιχες ανταγωνιστικές χρεώσεις του οικιακού τιμολογίου Nova Energy Γ1 & Γ1Ν, που ταυτίζονται με τα τιμολόγια Γ1 & Γ1Ν του 
βασικού προμηθευτή, προ έκπτωσης συνέπειας. Προμηθευτής ηλεκτρικής ενέργειας: VOLTON A.E. Ρυθμιστική αρχή ΡΑΕ. Στις τιμές Nova3play περιλαμβάνεται ΦΠΑ 24%, τέλος συνδρομητικής τηλεόρασης 10% και 
τέλος σταθερής τηλεφωνίας & Internet 5% που ισχύουν σύμφωνα με τα άρθρα 54 και 55 αντίστοιχα του Ν.4389/2016.
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